


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

เรื่องหารือ
ผูอภิปราย 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 

 
๑, ๒, ๓, ๕ 

- นายไตรรงค สุวรรณคีรี ๖ 
- นายอาคม เองฉวน ๖ 
- นายวิทยา แกวภราดัย ๘ 
- นายอํานวย คลังผา ๑๑, ๑๕, ๑๖ 
- นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ๑๒ 
- นายนคร มาฉิม ๑๓ 
- นายสุขวิชชาญ มุสิกุล ๑๔ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๑๖, ๑๗, ๒๒ 
- นายสามารถ พิริยะปญญาพร ๑๗ 
- นายฮอชาลี มาเหร็ม ๑๙ 
- นายสัญชัย อินทรสูต ๒๐ 
- นายธนิตพล ไชยนันทน ๒๐, ๒๑ 
- นายสุวโรช พะลัง ๒๒ 
- นายประพร เอกอุรุ ๒๕ 
- นางพรทิวา นาคาศัย ๒๖ 
- นางผุสดี ตามไท ๒๗ 
- นายมานิต นพอมรบด ี ๒๘ 



 หนา 

- นายนริศ ขาํนุรักษ ๒๙ 
- นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน ๓๑ 
- นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๓๒, ๓๓ 
  

 

ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม    ไมม ี ๓๔

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม                       ไมม ี ๓๔

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว         ไมม ี ๓๔

ระเบียบวาระที่ ๕  กระทูถามทั่วไป 
 กระทูถามที่ ๑ เร่ือง โรงงานสกัดน้ํามนัปาลมสหกรณ
นิคมทาแซะ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร นายสุวโรช พะลงั เปนผูตั้ง 
กระทูถาม ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
 ผูอภิปราย 

- นายสุวโรช พะลัง 
- นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 

๓๔
๓๔

๓๕, ๓๙
๓๖, ๔๑

 กระทูถามที่ ๒ เร่ือง โครงการกอสรางประตูระบายน้ํา
คลองไดสะแก ตําบลบางกระทุม อําเภอบางกระทุม จังหวัดพษิณุโลก 
นายวรงค เดชกิจวิกรม เปนผูตั้งกระทูถาม ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ 
 ผูอภิปราย 

- นายวรงค เดชกิจวิกรม 
 - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 

๔๒

 
๔๓, ๔๖, ๕๐
๔๕, ๔๘, ๕๑

 



 หนา 

 กระทูถามที่ ๓ เร่ือง ปญหามลภาวะทางสิ่งแวดลอม 
ในจังหวัดสมุทรสาคร นาวาตรี สุธรรม ระหงษ เปนผูตั้งกระทูถาม 
ถาม นายกรัฐมนตรี 
 ผูอภิปราย 

- นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 

๕๓

 
๕๒

 กระทูถามสด 
 กระทูถามสดที่ ๑ เร่ือง บทบาทและความรับผิดชอบของ
นายกรัฐมนตรีตอเหตุการณเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ และเหตุการณ
เกี่ยวของ  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ เปนผูตั้งกระทูถาม  
ถาม นายกรัฐมนตรี 
 ผูอภิปราย 

- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
 

 - นายสุขุมพงศ โงนคํา 
 - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
 - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
 - นายสมชาย วงศสวัสดิ ์

 
๕๔

 
๕๕, ๕๖, ๕๘, ๖๐,

๖๑, ๖๕, ๖๘
๕๖, ๕๘

๕๘
๕๘, ๖๐

๖๑, ๖๓, ๖๗, ๖๙
 กระทูถามสดที่ ๒ เร่ือง  ปญหาปาลมน้ํามันและ
ยางพารามีราคาตกต่ํา นายเชน เทือกสุบรรณ เปนผูตั้งกระทูถาม 
ถาม นายกรัฐมนตรี 
 ผูอภิปราย 

- นายเชน เทอืกสุบรรณ 
 - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
 - นายไชยา สะสมทรัพย 

๗๑

 
๗๒, ๗๗, ๘๐, ๘๓

๗๔, ๘๒
๗๙

 



 หนา 

 กระทูถามสดที่ ๓ เร่ือง ปญหาการประกันราคา 
ขาวหอมมะลิ นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ เปนผูตั้งกระทูถาม 
ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
 ผูอภิปราย 

- นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ 
 - นายไชยา สะสมทรัพย 

๘๓

 
๘๔, ๘๙, ๙๐
๘๖, ๘๙, ๙๐

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ไมปรากฏในระเบียบวาระ 

๙๑

ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม         ไมมี ๙๒ 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว     ไมม ี ๙๒ 

เร่ืองดวนที่คางการพิจารณามาจากสัปดาหที่แลว เลื่อนการพิจารณา
ไปสัปดาหหนา 

๙๒ 

 

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

-------------------    
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๕๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๓๑ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีผูมาเซ็นชื่อ  
๑๒๙ ทาน ถือวาครบองคประชุมในการตอบกระทูถามนะครับ แตเพื่อใหบรรยากาศ 
มันดีขึ้น เพราะเมื่อวานบรรยากาศมันไมคอยดีเทาไร ผมก็อนุญาตสัก ๓ คน ปรึกษาหารือ 
ตามขอบังคับ ขอ ๑๗ ทานแรก ทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ เชิญเลยครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
คําสอบถามที่กระผมอยากจะสอบถามทานประธานในวันนี้เปนหนาที่ของทานประธาน
โดยตรงครับที่จะตองตอบคําถามนี้กับกระผมและเพื่อนสมาชิก ------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๒/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ในมือของกระผมเปนหนังสือสีดํานะครับ ใชอักษรสีเหลือง  
ในหนังสือนี้บอกวาเปนหนังสือชื่อ ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข 
เขียนโดย นายใจ อ๊ึงภากรณ ภาคปกครอง คณะรัฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย  
ทานประธานที่ เคารพครับ หนังสือฉบับนี้ครับ ทานประธานหรือใครก็ตามนะครับ 
ไดอนุญาตใหนํามาแจกจายกับเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวก็อยูในรังนกกระจอก
หรือที่เก็บเอกสารของผูแทนราษฎร 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดอนุญาตครับ  
ผมไมทราบวาใครเอาไปแจก  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมกําลังถามทานประธานครับวา 
ในหนังสือฉบับนี้ มีขอความตั้งแตหนาแรกถึงหนาสุดทาย เกือบจะทุกบรรทัดครับ 
มีลักษณะเปนการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพอยางชัดเจนและรุนแรงที่สุด ผมไมเคยอาน
หนังสือฉบับไหนครับที่มีลักษณะเปนการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพที่มีลักษณะรุนแรง
เหมือนหนังสือฉบับนี้ ลองใหผมอานไหมครับ ทานประธานที่เคารพครับ ถาทานประธาน
อนุญาต ผมขออนุญาตอานบางประโยคของหนังสือฉบับนี้ในหนาที่ ๕ ครับ ในขณะที่
วันนี้ครับทุกภาคสวนเราบอกวาตองปดเว็บไซต (Web site) ตองกระทําการทุกวิถีทาง 
ในการที่จะปกปองสถาบันสูงสุดของชาติ นายใจ อ๊ึงภากรณ บอกวาเรานาจะรวมกัน
รณรงคใหยกเลิกกฎหมายหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ นั่นเปนขอเสนอครับ และนอกจากนั้น
ครับ ยังบอกวา ผมขอยกตัวอยางนะครับวา ฝายอนุรักษนิยมในประเทศไทยตองการที่จะ
สรางภาพวากษัตริยรัชกาลที่ ๙ เปนมากกวามนุษย แตผมและคนอื่นมากมายมองวา
ขอเสนอนี้ผิดหลักวิทยาศาสตร กษัตริยคือมนุษยไมแตกตางจากพลเมืองโดยทั่วไป 
นอกจากนี้ยังมีขอความที่รุนแรงกวานี้ ผมไมสามารถที่อภิปรายและกลาวในสภานี้ได  
ผมกราบเรียนทานประธานครับวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปนคนภักดีมากครับ 
ขอบคุณครับ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ เปนหนาที่ของ 
ทานประธานครับ ในขณะนี้ครับคนทั้งประเทศกําลังเรียกรองใหมีการปกปองสถาบัน 



 ๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๒/๒ 
 
สูงสุดของชาติ ทานประธานเปนหนึ่งในประมุขของสถาบันในระบอบประชาธิปไตย  
ทานประธานกลับปลอยใหมีหนังสือที่หม่ินพระบรมเดชานุภาพมาแจกจายเพื่อนสมาชิก
ในสภานี้อยางไร เราอยาทําอยางนั้นนะครับ เราอยาทําลักษณะหนาไหวหลังหลอกกัน 
นะครับ  เราเรียกรองคนภายนอกวาอยากระทําการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ  
แตทานประธานกลับอนุญาตใหมีการแจกจายหนังสือฉบับนี้ในสภา ผมเรียนทานประธาน
วา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเสียนะครับ ทานพูดวา
ผมอนุญาต ผมเสีย เพราะมันออกทั่วประเทศ  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมกําลังถามทานประธานครับวา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานถามได แตไมใชผม
อนุญาต เพราะทานไมไดบอกวาผมอนุญาตหรือไม  
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทั้งหมดนี้อยูในความรับผิดชอบของ
ทานประธาน ปกตินะครับชองเก็บเอกสารของผูแทนราษฎรก็มีกุญแจครับ ไมใชวาอยู ๆ 
ใครจะไปเก็บเอกสารอยางใดไดนะครับ ไมไดครับ ตองมีกุญแจกลางอยูดวยครับ ลักษณะ
อยางนี้ครับคือเจาหนาที่รวมมือกันกับใครก็ตาม แตวาอยูในความรับผิดชอบของ 
ทานประธาน ผมอยากเรียกรองความรับผิดชอบของทานประธานรัฐสภา เมื่อมีการ
แจกจายหนังสือที่เปนการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพกับผูแทนราษฎร ทานประธาน 
จะแสดงความรับผิดชอบอยางไร นั่นเรื่องที่ ๑ 
   เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ ทานประธานตองกําชับเพื่อนสมาชิกนะครับ 
เม่ือวานผมประชุมคณะกรรมาธิการ ทานประธานทราบไหม มีกรรมาธิการทานหนึ่ง  
ผมไมระบุชื่อนะครับ ทานอภิปรายในที่ประชุมกรรมาธิการ ทานบอกวาในขณะนี้เรามี
สถาบันหลักของชาติ คือชาติ ศาสนา มิไดพูดตอวามีสถาบันพระมหากษัตริยดวย ผมนั่ง
อยูในที่ประชุมครับ ผมทักทวงบอกวาเรามีสถาบันชาติ ศาสนาและพระมหากษัตริย วันนี้
ครับพฤติการณเหลานี้ลุกลามมาถึงกรรมาธิการ ถึงผูแทนราษฎรแลวครับ เราแสดงกิริยา 
วาจาเหลานี้ในสภาผูแทนราษฎร ในคณะกรรมาธิการไดอยางไรครับ ผมถามทานประธาน 
 



 ๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๒/๓ 
 
ซึ่งเปนหนาที่โดยตรงครับ ใครเปนคนจัดใหมีการแจกจายหนังสือฉบับนี้ และทานประธาน
จะแสดงความรับผิดชอบเรื่องนี้อยางไร ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมตอบคุณนิพิฏฐตรงนี้
เลยนะครับ กรณีเร่ืองนี้ผมไมทราบ และไมทราบวาใครเปนคนอนุญาตใหเอาหนังสือ 
ฉบับนี้มาลงที่ชองนกกระจอก ฝากทานรองเลขาธิการวิจักขณในฐานะที่เปนผูดูแลนะครับ 
สอบขอเท็จจริง แลวรายงานใหผมทราบดวย 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๑ 
 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขอบพระคุณทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมทําตามที่คุณสั่งผม 
เมื่อสักครู 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมไมบังอาจสั่งทานประธานครับ
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ผมปฏิบัติหนาที่
ตรงไปตรงมา ใครหมิ่นพระบรมเดชานุภาพใหมาตัดคอผม ผมไมเอาดวย 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมขอบพระคุณทานประธานครับ
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเปนคนจงรักภักดี 
พระบรมวงศานุวงศทุกพระองคครับ 
  น ายนิ พิ ฏ ฐ  อิ น ท ร สมบั ติ  (พั ท ลุ ง )   :   เ ม่ื อ สิ่ ง เ ห ล า นี้ เ กิ ด ขึ้ น 
ในสภาผูแทนราษฎร ทานประธานจะแสดงความรับผิดชอบเพียงแตวาทานไมรู ไมทราบ 
อยางนี้คงไมไดหรอกนะครับ เรื่องนี้มันใหญเกินที่ทานประธานจะบอกวาไมรูไมทราบครับ  
รอใหผลการสอบสวนเสร็จสิ้นกอน แลวทานประธานกรุณาแจงผมดวยครับวา เรื่องนี้ 
ทานสอบสวนแลวไดผลเปนอยางไร ผมเรียนทานประธานอีกขอหนึ่งนะครับ ในขณะที่มี
เว็บไซตทั้งหลายเผยแพรในลักษณะหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ รัฐบาลบอกวาปดเว็บไซต
เหลานั้นไมได ไมมีงบประมาณบาง ทําไมไดบาง แตเวลาที่มีเว็บไซตของบุคคลที่มีหนา
คลายนายสมชาย วงศสวัสดิ์ ออกไปตามเว็บไซตตาง ๆ ไมกี่ชั่วโมงปดไดครับ แตเว็บไซต
ที่ มีลักษณะหมิ่นพระบรมเดชานุภาพปดไมไดครับ  นี่คือสิ่ งที่ผมอยากเรียกรอง 
ทานประธานและรัฐบาลดวยครับ ฝากทานประธานถาเรื่องนี้มีการกระทําของเจาหนาที่
หรือใครก็ตาม ทานประธานบอกวาทานไมรูไมเห็น ผมคิดวาไมพอสําหรับเรื่องเหลานี้ครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือคุณนิพิฏฐ คือวา 
ทานวาผมไมรูไมเห็น ก็มันไมเห็นจริง ๆ จะใหผมไปเห็นไดอยางไรครับ เมื่อทราบจาก 
ทานแลวผมก็ยังไมเคยไขชองนกกระจอกเลยครับ แลวไมทราบวาหนังสือเลมนี้มาอยางไร
ครับ ผมจะใหเจาหนาที่ไปดู แลวก็เรียนใหทางเลขาธิการตั้งคณะทํางานสอบขอเท็จจริง  
ทานเลขาธิการยืนยันรับปากคุณนิพิฏฐตรงนี้ กดไมคพูดเพื่อเปนสักขีพยานใหผม 



 ๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๒ 
 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   กราบเรียนทานสมาชิกครับ  ได รับบัญชา 
ทานประธานไปสอบขอเท็จจริงครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานไตรรงค มีอะไรครับ
  นายไตรรงค สุวรรณคีรี (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ไตรรงค สุวรรณคีรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากพรรคประชาธิปตย เรื่องนี้ 
เปนเรื่องใหญนะครับ เปนเรื่องสําคัญมาก ปกติผมก็ไมคอยพูด แตถาเผื่อมีการบังอาจ 
ดูหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ โดยเอกสารแจกใหกับผูแทนราษฎรในลักษณะเชนนี้ มันตองมี
คน เจาหนาที่เราตองสมรูรวมคิดอยางทานนิพิฏฐพูด ใจผมโดยสุจริตนะครับ ผมไมนึกวา 
ทานประธานจะรูเ ร่ืองนี้ แลวตองกราบขอบพระคุณที่ทานไดสั่งการใหตั้งกรรมการ
สอบสวน แตผมขอสักนิดเถอะครับวา กําหนดเวลาครับ ภายใน ๗ วัน แลวตองแจง 
ที่ประชุม ไมใชแจงเฉพาะทานนิพิฏฐครับ เพราะพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวเปนของคน 
ทั้งประเทศ คนทั้งประเทศจะตองไดยินผลการสอบสวนในครั้งนี้ครับ ขอความกรุณา 
ทานประธานครับ กําหนดดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓ วัน ไดไหมทานวิจักขณ 
อยา ๗ วัน ๓ วันนะครับ วันจันทรหนาใหรู แลววันพุธเราจะไดแจงที่ประชุม  
  นายไตรรงค สุวรรณคีรี (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมรับทราบและไดสั่งการ
แลวครับ ตอไป ทานอาคม เองฉวน ครับ เชิญครับ 
  นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม อาคม  
เองฉวน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต 
ทานประธานหารือเปนครั้งแรก เพราะวา ๑ เปนความเดือดรอนของประชาชน เรื่องปาลม
น้ํามัน ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับ ผมเชื่อวารัฐบาลฟงอยู รัฐบาลนี้ 
อยาใชวิธีการบริหารประเทศโดยการเลือกปฏิบัติ ขณะนี้ประชาชนเปนหวงมาก  
แลวก็เปนทุกข ผมไมอยากใหประชาชนที่ทําการเกษตรมีความแตกแยกตอไปอีก เชน  
เม่ือวันอังคารที่ผานมา  รัฐบาลใชเงินจํานวนพอสมควร เปน ๑๐,๐๐๐ ลานบาท  



 ๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๓/๓ 
 
และอาจจะเปน ๑ แสนลานบาท  ก็ได รับจํานําขาว แกปญหาขาวโพด  แกปญหา 
มันสําปะหลัง แตขณะเดียวกันปาลมน้ํามันขณะนี้ตกลงเหลือกิโลกรัมละ ๒ บาท  
๓๗ สตางค รัฐบาลไมรูรอนรูหนาวเลยครับทานประธาน เพราะฉะนั้นดวยเวลาอันจํากัด 
ผมอยากจะกราบเรียนเรียกรองทานประธานวา มันแกไขปญหาไดถารัฐมนตรีที่มีหนาที่
เกี่ยวของจะกรุณาหารือผูแทนราษฎร ผมจึงเรียกรองทานประธานวาในวันนี้ หลังจาก 
การประชุมเสร็จสิ้น ประธานชวยกรุณาทําหนาที่เปนประมุขของพวกผมหนอย ------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริลักษณ (๒) ๔/๑ 
 
ประสานงานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน ประสานงานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ประสานงานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
๓ กระทรวงนี้ และกระทรวงพาณิชยดวย ผมวาเอากระทรวงพาณิชย กระทรวงเกษตร 
และสหกรณ  กระทรวงพลังงาน  แลวก็ เชิญพวกผมตรงไหนก็ ได  หองไหนก็ ได  
หองประธานก็ไดนะครับ กอนเลิกประชุมสภาผูแทนราษฎรนี้ เพื่อที่จะหามาตรการแกไข 
ซึ่งจะแกได พวกผมมีวิธีการจะเสนอ แตรัฐบาลตองจริงใจและจริงจัง ที่ผมพูดอยางนี้ไมใช
ผมขูทานประธานนะครับ เพราะวาพวกผมก็เปนผูแทนราษฎรมานาน การกดดันรัฐบาล
ดวยวิธีการเยี่ยงโจรพวกผมไมทํา พยายามจะใชวิธีการที่มันเปนมาตรฐานแลวแกไข
ปญหาได ทานประธานอยาถึงขนาดใหผมไปสงสัญญาณใหพี่นองเกษตรกรปดถนน  
หรือกระทําการอยางหนึ่งอยางใดเลยครับ มันไมดีตอปญหาเศรษฐกิจของประเทศ 
ซึ่งกําลังรุกเราอยู ทานประธานจะทําไดหรือไมไดนะครับ ผมไดเรียกรองทานประธานแลว 
ผมเชื่อวาทานประธานมีความสามารถ บอกวาใหเสียสละเวลาหนอย ๔ โมงก็ได ๕ โมง 
ก็ได แลวสงสัญญาณมาที่ผม พวกผมยินดีจะไปคุย และจะเสนอวิธีการ ผมเชื่อวา 
การหารือในสภาก็จะเปนประโยชน และพวกผมก็จะไดทําหนาที่ผูแทนราษฎรที่ประชาชน
เลือกมา แลวใหสมคุมคากับเงินทุกบาททุกสตางคที่ใชในการเลือกตั้งผูแทนราษฎร 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เร่ืองนี้ก็เปนกระทูถามที่มี
อยูในวันนี้แลวครับ ผมก็อยากใหผูตั้งกระทูถาม ถามรัฐมนตรีใหเสร็จไปเลยครับในวันนี้ 
ในกรณีเรื่องที่ทานอาคมไดปรึกษานะครับ ก็เรียนใหทราบ ตอไปทานวิทยา แกวภราดัย 
ครับ เชิญครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราชจากภาคใตครับ 
ผมขออนุญาตผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรไปถึงรัฐบาลดวยครับ คือคนภาคใต 
ผมอยากทวงถามความจริงใจของรัฐบาล โดยเฉพาะโอกาสดีเพราะคนภาคใตขึ้นเปน
นายกรัฐมนตรี แตอยากใหรัฐบาลมีมาตรฐานเดียวกันกับประชาชนทั้งประเทศครับ  
 



 ๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริลักษณ (๒) ๔/๒ 
 
อยาทําเปนรัฐบาล ๒ มาตรฐาน อยาทําเปนคน ๒ หนา เพราะวันนี้คนภาคใตทั้งหมด 
เขารูสึกวาจะตองใหภาคใตทําแบบคนภาคอื่นหรือไม ตองไปยึดศาลากลางหรือเปลา 
เพราะวาถึงเวลาแลวมักจะเอาดีใสตัวแลวโยนชั่วใสคนอื่น วันที่ยางราคาดีก็เทิดทูนวา
รัฐบาลทักษิณสรางราคายาง ๑๐๐ บาท จนปลูกกลายางไวทั่วประเทศทั้งหมด แตพอยาง
ราคาลดเหลือวันนี้จากกิโลกรัมละ ๙๘ บาท เหลือ ๕๑ บาท ยังไมไดยินเสียงจากคน
รัฐบาลเลยครับ ทานนายกรัฐมนตรีเองก็เกิดอยูในปาสวนยาง แตวันนี้ทานเฉียดไป 
เฉียดมายังไมกลาไปถามวาราคายางที่ตกต่ําไปรัฐบาลจะคิดอยางไร บอกวาทําอยางโนน 
อยางนี้มารัฐบาลทักษิณ ถามจริง ๆ ครับ วันนี้คนเกษตรกรสวนยางรูทั้งหมดครับ ไมไดทํา
อะไรเลย มาวันนี้ราคาปาลมตกต่ํา รัฐบาลกําลังจะสงเสริมปลูกปาลมกัน ๑ ลานไร  
๒ ลานไร เหมือนกับสงเสริมปลูกยางกัน ราคาปาลมจากกิโลกรัมละ ๖ บาท วันนี้เหลือ 
๒.๒๐ บาท วันนี้พวกผมอานมติ ครม. วันอังคาร มีทุกเรื่องหมด เดือดรอนภาคอื่น 
ภาคเหนือ ภาคอีสานแกปญหาหมดมติ ครม. แตปญหาภาคใตเร่ืองที่เอามาชูหาเสียงกัน
เมื่อ ๒ – ๓ ปที่แลว ไมเคยมีใครคิดจะแกไขครับ ผมฝากทานประธานสภาผูแทนราษฎร
สงไปยังรัฐบาลดวยวาสรางมาตรฐานเดียวกันทั้งประเทศดวย เพราะไมเชนนั้นวันขางหนา
ประเทศนี้ถูกแบงแยกหมด  อยาเอาคําขวัญของผูนําในยุคอดีตที่บอกไมเลือกเรา 
เราไมชวย เลิกเถอะครับ วันนี้พวกผมโชคดีไดคนภาคใตที่บังเอิญที่ไดเปนนายกรัฐมนตรี 
แตทวงถามผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนคนภาคอีสานหนอยวาชวยตามคน
ภาคใตบานผมไปแกปญหาภาคใตดวย ไมใชปลอยกันอยางนี้ ถาปลอยกันอยางนี้ 
เดี๋ยวเขาจะตามขึ้นมาทวงกันที่นี่ แลวไมดีครับ ผมเชื่อวาถาพวกผมไมปรามไว เรื่องปด
ถนนเรื่องเล็กครับ แลวปดถนนแลวคนที่เดือดรอนคือคนที่ปดถนนดวยกันเขาไมอยากปด 
แตทานจะปรามไมใหประชาชนแสดงออกเพื่อรอรัฐบาลไปชวย เขาไมเชื่อหรอกครับวันนี้ 
ทานบอกไปเลยครับ ชวยบันทึกใหเจาหนาที่สงใหรัฐบาลดวย วันหลังเวลาที่ประธาน 
สภาผูแทนราษฎรนัดหารือสมาชิก เรียกรัฐมนตรีมานั่งฟงเสียบาง ทั้งวันครับ เมื่อวาน 
วันหนึ่งมีกฎหมาย ๑ ฉบับ ผมเห็นหนารัฐมนตรี ๒ คน ก็ชื่นชมรัฐมนตรีประจําสํานัก
นายกรัฐมนตรีคนหนึ่งขยันมา นอกนั้นหายหนากันหมด มัวแตแยงชิงตําแหนงเกาอี้
รัฐมนตรี เวลาแกปญหาประชาชนไมคิดจะแกกัน ถาอยางนี้บานเมืองอยูยาก รัฐบาล 



 ๑๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ศิริลักษณ (๒) ๔/๓ 
 
สรางแตปญหา ไมเคยคิดที่จะแกปญหาลวงหนาใหกับประชาชน วันนี้ยังจะสรางปญหา
เรื่องอ่ืนอีก นัดจะชุมชนกัน เอาผูตองหาที่หนีคดีอาญามานัดปราศรัยออกโทรทัศน 
รัฐบาลก็ตี ๒ หนา ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๑ 
 
ดานหนึ่งจะสรางกระบวนการยุติธรรมที่ เที่ยงธรรม และดานหนึ่งก็สงเสริมใหคน 
อีกพวกหนึ่งไปสนับสนุนคนที่หนีคดี หนีอาญาแผนดิน ออกไปนอกประเทศแลวยังสงเสริม
กันอีก ผมคิดวาทานประธานตองเตือนทานนายกรัฐมนตรีบางครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานนะครับ ผมยกมือตั้งเกือบ ๑๐ นาที  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตามที่เขาสงมาใหผมนะครบั 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  เร่ืองแรกก็คงจะสอดคลองกับทานอาคม 
เองฉวน นะครับ อดีตทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณที่เสนอแนวทาง
ที่จะใหทางรัฐบาลมาหารือรวมกันในเรื่องของภาคเกษตร นับวาเปนสิ่งที่ดีที่เราใน 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดนําปญหาทั้งหมดอยูภายนอกสภาผูแทนราษฎรมาแกปญหา 
ในสภาผูแทนราษฎร ณ แหงนี้ ผมเชื่อม่ันเหลือเกินวาในขณะนี้รัฐบาลไดเปนหวงเปนใย 
พี่นองประชาชนทั้ งประเทศในเรื่ องของพืชผลเกษตรตกต่ํ า  ผมเห็นด วยครับ  
และโดยเฉพาะอยางยิ่งปญหาปาลม ซึ่งวันนี้ก็มีกระทูถามในสภาผูแทนราษฎร เดี๋ยวก็คง
จะมีทานรัฐมนตรีไดมาตอบ และสวนผมนั้นก็อยากจะเรียกรองเชนกันนะครับวาปญหา 
ที่เกิดขึ้น อยากจะเรียกรองใหรัฐบาลไดศึกษาปญหาทั้งหมดกอนที่จะมีการเดินประทวง
หรือการเรียกรองสิ่งตาง ๆ ที่เกิดขึ้น ไมวาปาลม ยางพาราก็ดี และออยก็ดี ซึ่งในขณะนี้ 
ก็ตองขอบคุณทางรัฐบาลนะครับ ที่ไดแกปญหาในเรื่องของมันสําปะหลัง เรื่องขาวโพด 
และขาวไป ๓ อยางก็ดีและยังมีอีก เร่ืองออย เร่ืองยางพาราและปาลมที่อยากจะให 
ทางรัฐบาลไดเรงดําเนินการในสวนนี้ตอไป 
  ประเด็นสุดทาย ตองขอบคุณทานผูทรงเกียรติเมื่อสักครูนี้ดวยความเคารพ 
ทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ที่ทานไดบอกวา มีเอกสารที่อยูในรังนกกระจอก ผมไดทราบขาว
จากทานประจักษ ซึ่งมาบอกผมวาในขณะนี้พรอมสื่อวาไมมีเอกสารในรังนกกระจอก
แมแตอยางใด ก็เลยถือโอกาสกราบเรียนใหทานประธานไดรับทราบ พรอมทั้งสื่อมวลชน 



 ๑๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๕/๒ 
 
ไดรับทราบในสวนนี้ดวย ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวก็ตองสอบ  
คุณอํานวยดวย เดี๋ยวทางเลขาธิการจะตองไปสอบทานวาเห็นหรือไมเห็น ตามขอเท็จจริง
ครับ ตอไปเชิญคุณสุธรรม ระหงษ ครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมขออนุญาตหารือถึงปญหาความเดือดรอน  
ของพี่นองประชาชน  คงจะไมเฉพาะจังหวัดสมุทรสาครหรอกครับตอนนี้ อยางที่ 
ทานสมาชิก ๒ ทาน ไมต่ํากวา ๒ ทานไดหารือสักครู ทานอาคม เองฉวน ทานวิทยา  
แกวภราดัย หารือถึงความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรครับ ซึ่งวันนี้ถูกละเลยจากรัฐบาล
โดยสิ้นเชิงครับ ไมไดสนใจเลยวาพี่นองเกษตรกรนั้นเดือดรอนแสนสาหัสเพียงใด 
นอกเหนือจากราคาผลผลิตที่ตกต่ํา เชน ปาลม ที่ทานสมาชิกทั้ง ๒ ทาน ไดกลาวถึง  
แลว ตนทุนการผลิตครับทานประธาน ราคาปุย ยา ซึ่งตองลดแลวครับวันนี้ ไมลดเลยครับ 
รัฐมนตรีมาตอบในสภาผูแทนราษฎรบอกจะลด เมื่อเชาผมสอบถาม ทานประธานครับ 
ลดไปตันละ ๕๐๐ บาท ทั้ง ๆ ที่ตนทุนคือน้ํามันครับ วันนี้ลดไปคร่ึงหนึ่ง ทีตอนขึ้น 
นี่นะครับ พอวันนี้น้ํามันขึ้น พรุงนี้ปุยขึ้นเลย ยาขึ้นเลย ราคาขึ้นไปแลว บางทีขึ้นไปรอ 
แลวดวย แตพอน้ํามันลง ลงมาตลอดนะครับ ทานประธานคงทราบดี ราคาปุย ยาไมลด
เลยครับ ผมคิดวารัฐมนตรีตองลงไปดูแลจริงจัง ไมใชมาพูดในสภาผูแทนราษฎรแลวก็จบ 
ไมไดครับ  ตองลงไปดูดวยวา ที่ทานใหแนว ใหนโยบายไปนั้นทําหรือเปลา หรือวาจะให 
พี่นองประชาชนเขามองวารัฐมนตรีมีเอี่ยวกับนายทุนที่นําเขาปุยพวกนี้ พวกเรายื่นญัตติ
กันในเรื่องราคาปุย ราคายานี่ละครับ ศึกษากันมาเรียบรอย เสียงบประมาณของ 
สภาผูแทนราษฎรเราไปมากมาย ไดผลสรุปออกมา แตไมไดนําไปใชเลย อันนี้เปนสิ่งที่ผม
จะขออนุญาตหารือทานประธานไปถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ หรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยครับ ทานตองไปดูแล
อยางจริงจัง ไมใชเพียงแตพูด ขอบพระคุณครับทานประธาน 

- ๖/๑ 



 ๑๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๖/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณนคร 
มาฉิม ครับ 
  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก )  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่จะมีมติคณะรัฐมนตรี วันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๑ เรื่องการ
แกไขปญหาขาวโพดเลี้ยงสัตว ขาว  และมันสําปะหลัง  ผมเองไดนําเสนอเรื่องนี้ 
ตอทานประธานหลายครั้ง ไดเคยทําหนังสือตอทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยหลายครั้งเชนกัน แตไมเคยไดรับการสนใจการดูแล แตก็ยังดีนะครับ 
ที่วันที่ ๒๘ ตุลาคม ที่ผานมา มติคณะรัฐมนตรีใหกําหนดรับประกันขาว โดยเฉพาะขาวเจา 
๑๒,๐๐๐ – ๑๕,๐๐๐ บาทตอตัน สวนขาวเหนียว ๙,๐๐๐ บาทตอตัน แตผมขออนุญาต 
ตั้งขอสังเกตและฝากใหรัฐบาลไปทบทวนและพิจารณาในรายละเอียดก็คือ ทั้งขาวเจา
และขาวเหนียว ตนทุนเทากัน ประมาณ ๘,๐๐๐ บาทตอตัน แตทําไมราคาขาวเหนียว 
ถึงต่ํากวาราคาขาวเจา ๓,๐๐๐ – ๖,๐๐๐ บาทตอตัน ทั้ง ๆ ที่ตนทุนการผลิตเทากัน  
ก็อยากจะใหรัฐบาลโดยสวนราชการที่เกี่ยวของและรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ ใหพยุงราคา 
ขาวเหนียวขึ้นไปที่ราคาที่ใกลเคียงกับราคาขาวเจา   
  เรื่องที่ ๒ ขาวโพด ตนทุนการผลิตประมาณตันละ ๖,๙๐๐ – ๗,๐๐๐ บาท
ตอหนึ่งตัน แตรัฐบาลกลับรับประกันในราคาที่ ๘,๕๐๐ บาทตอตัน ในความชื้นที่  
๑๔.๕ เปอรเซ็นต ซึ่งยากมากนะครับ ถาเกิดวาไมมีโรงอบ ไมมีที่อบขาวโพดตามไซโล 
ที่ใหญ ๆ แลว ไมสามารถที่จะทําความชื้นไดถึงขนาดนี้ เพราะฉะนั้นอยากจะใหรัฐบาล 
ไดทบทวนและเพิ่มราคาประกัน อยางนอยที่สุด ๑๒,๐๐๐ บาทตอตัน  
  เร่ืองที่ ๓ ก็คือ เร่ืองปุยและยา ไมมีการลดทั้ง ๆ ที่อางมาตลอดวาขึ้นตาม 
ปโตรเคมี ราคาน้ํามันขึ้นปุยก็ขึ้น แตน้ํามันลดลงเกินกวาครึ่ง ตอนนี้ยังไมลดนะครับ  
ปุยกับยา ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นอยากจะใหรัฐบาลเพิ่มราคาจาก 
๘,๕๐๐ บาท ในสวนของขาวโพดเปนประมาณ ๑๒,๐๐๐ บาทตอตัน อันนี้อยากจะ 
กราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ ผมกังวลใจวาการที่ ส.ส. ฝายคาน 
เสนอขอเท็จจริงที่เปนความเดือดรอนของประชาชนรัฐบาลไมเคยฟง แลวก็ไมเคยสนใจ 



 ๑๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๖/๒ 
 
หาวาเปนเกมการเมือง แตพอ ส.ส. ซีกรัฐบาลประกาศจะไลรองนายกรัฐมนตรี ประกาศ
จะไลรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานกระตือรือรนแตวามันเกือบจะสายเกินไปแลว
ปลอยใหสินคาหลุดมือจากเกษตรกรและคอยมากระตือรือรนที่จะทํา ผมวามันเปนการ
แกไขปญหาเฉพาะหนาที่ใชไมไดเอามาก ๆ ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณสุขวิชชาญ มุสิกุล  
  นายสุขวิชชาญ  มุสิกุล  (กําแพงเพชร )  :  ทานประธานที่ เคารพ  
ผม สุขวิชชาญ มุสิกุล ส.ส. จังหวัดกําแพงเพชร พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต 
ทานประธานหารือเกี่ยวกับความเดือดรอนของประชาชนในเขตจังหวัดกําแพงเพชร  
คือเมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคมที่ผานมานี้มีพายุฝนตกลงมาอยางหนักในจังหวัดกําแพงเพชร  
จึงทําใหพื้นที่หลายอําเภอไดรับความเสียหาย เพราะเกิดจากน้ําทวมฉับพลันในวันตอมา 
ซึ่งเมื่อวานนี้ทางสมาชิกคือ ทานสําราญ ศรีแปงวงศ เปนสมาชิกในเขตพื้นที่เดียวกับผม
ไดลุกขึ้นหารือกับทานประธานแลว แตปรากฏวาทางรัฐบาลยังไมไดทําอะไรเลยอาจจะ
เปนเพราะวาทางจังหวัดกําแพงเพชรในเขตของผมพรรคประชาธิปตยทั้งหมดเลย ๓ คน
หรือไมผมไมทราบ จึงไดเกิดการเลือกปฏิบัติเชนนี้นะครับ ผมจึงอยากจะขอเรียน 
ทานประธานผานไปยังรัฐบาลขอใหชวยบรรเทาความเดือดรอนใหกับประชาชนในเขต
พื้นที่จังหวัดกําแพงเพชรของผมดวย ซึ่งขณะนี้ผมไดรับรายงานเพิ่มเติมในความเสียหาย - 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๑ 
 
ซึ่งเกิดจากน้ําทวมในจังหวัดกําแพงเพชร เพิ่มขึ้นอีก ๓ อําเภอแลว เพิ่มเติมจาก 
ที่ทานสําราญ ศรีแปงวงค ไดปรึกษาหารือเม่ือวานนี้ คืออําเภอเมืองน้ําทวมในหมูที่ ๕ 
ตําบลนาบอคํา ตําบลทาขุนราม และในพื้นที่หมูที่ ๕ ตําบลนครชุม และตําบลทรงธรรม 
น้ําในปจจุบันนี้ไดลดลงบางแลว แตประชาชนผูมีอาชีพเลี้ยงปลาหลายรายไดรับ 
ความเดือดรอน  เนื่องจากปลาไดหนีออกไปจากบอหมด  ไหลไปตามน้ําที่ทวม  
อีกพื้นที่หนึ่งคืออําเภอโกสัมพี น้ําไดทวมตําบลโกสัมพีในหมูบานโละโคะ บานปาคา 
และบานปาหมาก สะพานซึ่งเปนสะพานไม เพราะวาชุมชนนี้เปนชุมชนชาวเขาไดขาด  
ไมสามารถสัญจรมาในเมืองได ไดรับความเดือดรอนมาก และพื้นที่ในเขตอําเภอโกสัมพี 
ก็ยังมีตําบลลานดอกไมออก พื้นที่หมูที่ ๓ หมูที่ ๔ หมูที่ ๗ น้ําที่ทวมนี้ไหลมาจากทาง
จังหวัดตากผานทางตําบลวังประจบ มีผลใหสะพานขาดหลายแหงเชนกัน การสัญจร 
ไปมาก็เดือดรอนเชนกัน พื้นที่ไรนาเสียหายประมาณ ๒,๐๐๐ ไร โดยเฉพาะขาวที่กําลังจะ
ออกรวงแลวก็มันสําปะหลังไดรับความเสียหาย ตอนนี้เกษตรกรพี่นองไมสามารถมีรายได
เขามาแลว อีกหนึ่งพื้นที่ครับ พื้นที่สุดทายที่ไดรับรายงานมา คือที่อําเภอพรานกระตาย 
น้ําทวมอยูในตําบลวังควงในพื้นที่หมูที่ ๒ หมูที่ ๔ และหมูที่ ๘ แลวก็มีตําบลทาไมในพื้นที่
หมูที่ ๑๒ และหมูที่ ๑๓ คือพื้นที่ไรนาเสียหายในพื้นที่นี้ประมาณ ๓,๐๐๐ ไร ไดรับ 
ความเสียหายอยางมาก  และได รับความเสียหายอยางมากแกพี่นองประชาชน 
ชาวเกษตรกร ผมก็หวังวาที่เรามาหารือในสภานี้ทางรัฐบาลขอใหชวย ไมใชวาเราขึ้นมา
หารือแลวก็ใหผานไป เพราะตอนนี้ประชาชนไดรับความเดือดรอนอยางมาก ขอใหรัฐบาล
ยื่นมือเขาชวยเหลือโดยเฉพาะเมื่อน้ําลดลงแลวถนนหนทางสะพานก็ขาด ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสามารถ  
พิริยะปญญาพร ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม อํานวย คลังผา ส.ส. ลพบุรี พรรคพลังประชาชน ก็อยากจะตอบขอซักถามจาก 
ทานผูทรงเกียรติไดสอบถามเมื่อสักครูนี้วา เดี๋ยวพี่นองประชาชนจะสับสนในเรื่องของ 



 ๑๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๒ 
 
การชวยเหลือเรื่องน้ําทวม ก็อยากจะขออนุญาตทานประธานไดชี้แจงใหทานประธาน 
ไดรับทราบและทานผูทรงเกียรติที่ไดสอบถามเมื่อสักครู เรื่องน้ําทวมนี้ก็อยากจะ 
กราบเรียนให 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาอยางนี้ดีกวาครับ
คุณอํานวย เดี๋ยวรัฐมนตรีเขามาตอบเอง เรามีหนาที่ถามเขา 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กลัวพี่นองประชาชนจะสับสน เดี๋ยวจะวา
รัฐบาลไมดูแลตรงนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวเขาจะมาตอบแลว
ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ขออนุญาตนิดเดียวครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เราไมไดเปนรัฐมนตรี 
มาตอบแทนเขาไมไดหรอกครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  คือจังหวัดลพบุรีก็น้ําทวมเหมือนกัน เขามี
หลักเกณฑ  คือใหพี่นองประชาชนแจงผู ใหญบาน  แลวผู ใหญบานจะรายงาน 
มาที่นายอําเภอ แลวนายอําเภอจะรายงานผูวาราชการจังหวัดแตงตั้งคณะกรรมการ 
หลังจากนั้นจะมีการพิจารณาเสร็จภายใน ๑๕ วัน 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอํานวย มีผูประทวงครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมขอ
อนุญาตประทวงทานประธานที่ทานประธานไมบังคับการประชุมใหเปนไปตามขอบังคับ  
คนที่กําลังชี้แจงอยูนั้นไมใชรัฐมนตรีครับทานประธาน ผมคิดวาคนที่จะชี้แจงนี้ควรจะเปน
รัฐมนตรีมากกวา และอยากกราบเรียนตอทานประธานดวยวาในชวงที่น้ําทวมที่ลพบุรี
หลังจากที่มีขาว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวไมตองพูด 
มากหรอก เพราะผมไดเรียนคุณอํานวยแลว 



 ๑๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๗/๓ 
 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผมประทวง 
ทานประธานตอ กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
ขอใหทานประธานถอนคําพูดวา ผมพูดมาก ครับ ผมไมไดพูดมาก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดพูดเลยคําวา 
พูดมาก ผมบอกไมตองพูดหรอก เพราะวาผมไดเรียนแลว ใหคุณอํานวยทราบแลว 
เพราะวาคุณอํานวยไมไดเปนรัฐมนตรี ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
เขามาตอบเอง ผมก็เรียนอยางนี้ เขาใจครับ เชิญคุณสามารถครับ คุณอํานวยพอแลวครับ 
คุณสุ ว โ รช  คุณตั้ ง ก ระทู ถ าม  เดี๋ ย วถามกระทู ค รั บ  ให คุณสามารถ เขาก อน 
เพราะเขาตามคิวมา เชิญนั่งลงครับ เพราะมีหลายคนกอนคุณครับ มีตั้งเยอะ 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี  
พรรคประชาธิปตย ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๘/๑ 
 
สืบเนื่องจากที่เราไดหารือกันทุกอาทิตย เขาใจวาหลายเรื่องทีเดียวที่ผานทางทานประธาน
เพื่อใหประสานงานหนวยงานที่เกี่ยวของ แมกระทั่งตัวผมเองก็ปรึกษาไปหลายเรื่อง  
แตสวนใหญนั้นไมไดรับการแกไข อยากใหทานประธานชวยติดตามหนวยงานที่เกี่ยวของ
แลวก็รัฐบาลชวยจริงจังกับเร่ืองที่เราหารือในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ หรือแมกระทั่งวา 
เราเปนฝายรัฐบาลหรือฝายคานก็ตามก็เปนปากเสียงใหกับประชาชน นําความเดือดรอน 
มาใหสภาผูแทนราษฎรใหแกไข ก็ฝากทานชวยติดตามทุกเรื่องดวยครับ เพราะวา 
สวนใหญยังไมไดรับการแกไขนะครับ สําหรับวันนี้จะมีเรื่องเพิ่มเติม เนื่องจากในพื้นที่ของ
จังหวัดราชบุรี ตอนนี้จากเดิมที่ทํานาได ๒ ครั้ง พวกผมไดประสานงานไดเปน ๓ ครั้งตอป 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเขตที่มีชลประทานผานจากเมืองกาญจนบุรี ทั้งจังหวัดเพชรบุรี  
จังหวัดราชบุรี แลวก็จังหวัดกาญจนบุรี แตปญหาก็คือวาประชาชนหลายสวนตองการ 
ใหหนวยงานที่ เกี่ยวของชวยขยายเขตชลประทาน  ไมวาจะเปนที่ตําบลดอนแร  
ตําบลทุงหลวง ตําบลหนองกระทุม แลวก็ตําบลดอนทรายของอําเภอปากทอ อยูใกล
ชลประทานใหญนิดเดียว แตวาไมสามารถใชน้ําได ฝากทานชวยประสานงานเพื่อขอให
ขยายเขตชลประทาน เพื่อใหประชาชนไดนําน้ําจากชลประทานนั้นไปใชประโยชนไดอยาง
เต็มที่ เพราะหลายคนเขามีความรูสึกวามองเห็นน้ําแตไมไดใชน้ํา ก็ฝากทานชวยดูแล 
ใหดวยนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองถนนสาย ๓๒๐๘ บริเวณหมู ๑ ตําบลหวยไผ อําเภอเมือง 
จังหวัดราชบุรี มีสะพานขามคลองชลประทานอยูตรงนั้น ๑ จุด มีอุบัติเหตุคนตายบอย  
มีรถชนกันตรงนั้นบอยมาก  อยากใหกรมทางหลวงชวยขยายสะพานขามคลอง 
ชลประทานบริเวณดังกลาว เพื่อใหพี่นองประชาชนไดสัญจรไปมาเพื่อความปลอดภัย  
  สุดทายบริเวณ หมู ๔ ตําบลน้ําพุ วัดเขาชุมดง ไดขอใหกรมทรัพยากร 
น้ําบาดาลชวยเจาะน้ําบาดาลใหประชาชนและพระภิกษุสงฆนั้นไดใชน้ํา เพื่อใหใช 
ในการอุปโภค บริโภคดวยครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ  
เ ชิญคุณฮอชาลี  ม า เ ห ร็ ม  เ ชิญครั บ  ประทาน โทษครั บ  ขอสั กนิ ดหนึ่ ง ค รั บ  
 



 ๑๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๘/๒ 
 
ทางสภาผู แทนราษฎรยินดีตอนรับกลุ มตั วแทนเกษตรกร  อํ า เภอวั งน้ํ า เขียว  
อําเภอปกธงชัย อําเภอปากชอง จังหวัดนครราชสีมา ดวยความยินดีนะครับ เชิญครับ 
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล)  :  ทานประธานสภาที่ เคารพ  กระผม  
นายฮอชาลี มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย กระผม 
ขอหารือกับทานประธานในเรื่องของการเดินทางไปแสวงบุญหรือวาการประกอบพิธีฮัจย
ของพี่นองชาวไทยมุสลิมทั่วทั้งประเทศในปนี้ ๑๓,๐๐๐ กวาคน ทานประธานครับ  
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือวาจํานวนของผูซึ่งจะเดินทางในปนี้กับโควตา (Quota) 
ซึ่งรัฐบาลซาอุดิอาระเบียไดใหมานั้นไมลงตัวกัน ผมอยากจะฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรมและกระทรวงการตางประเทศขอใหไดรีบเจรจา ไดมีการกําหนด
โควตาเพิ่มจากทางการของรัฐบาลซาอุดิอาระเบีย เพราะวาจะมีการเดินทางในวันที่ ๑  
จะถึงนี้แลว แลวก็จํานวนผูซึ่งยังตกคางยังมีอีกมากมาย นั่นคือประเด็นที่ ๑ แลวกระผม
เองนั้นโดยมติของคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม ไดรับการมอบหมาย
ใหไปเดินทางในครั้งนี้ดวย เพื่อจะไปดูแลสภาพความเปนอยูของพี่นองชาวไทยมุสลิม 
ที่ประเทศซาอุดิอาระเบียดวย  
  ประเด็นที่ ๒ คาเดินทางของฮุจญาดหรือวาผูซึ่งจะเดินทางไปประกอบ 
พิธีฮัจยแตละทานในปนี้นั้น เดิมทีเดียวทางกรมศาสนาแลวก็บรรดาผูประกอบการ 
กําหนดเอาไวที่ราคา ๑๓๐,๐๐๐ บาท แตเนื่องจากในชวงนั้นประมาณ ๔ – ๕ เดือนที่แลว 
ราคาน้ํามันไดถีบตัวสูงขึ้นมาก สูงสุดราคาดีเซล ๔๔ บาท แลวก็ราคาน้ํามันเครื่องบิน 
ก็คงจะสูงขึ้นดวย ก็เลยเปนเหตุใหมีการเพิ่มราคาเปน ๑๕๐,๐๐๐ กวาบาท ดวยเหตุผล
เนื่องจากราคาน้ํามันเครื่องบินแพง แลวก็ราคาน้ํามันตลาดโลกแพงขึ้น แตมา ณ วันนี้ 
ทานประธานครับ จะเดินทางแลวอีก ๒ วัน วันที่ ๑ จะมีการเดินทางเที่ยวแรกที่สนามบิน
หาดใหญ ราคาของ บริษัท การบินไทย จํากัด (มหาชน) แลวก็ราคาของเครื่องบิน 
สายการบินอิหรานซึ่งมารวมเดินทางในปนี้ ก็ยังคงยืนราคาเดิม ผมเห็นวาเปนเรื่องที่ไมมี
ความเปนธรรม เพราะวาตอนนี้รถเมลก็ลดราคาลง รถทัวรก็ลดราคาลง เรือโดยสารก็ลด
ราคาลงเพราะใชน้ํามัน ------------------------------------------------------------------------------ 
                                                                                                                        - ๙/๑ 



 ๒๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             จิตตานันท ๙/๑ 
 
เครื่องบินก็คิดวานาจะคงใชน้ํามันเหมือนกันนาจะมีการปรับลดราคาใหความเปนธรรม 
กับผูประกอบการชาวไทยซึ่งจะเดินทางไปในปนี้นะครับ ก็ขอฝากไปยังรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงคมนาคมซึ่งดูแลกํากับรัฐวิสาหกิจอยาง บริษัท การบินไทย จํากัด
(มหาชน) และก็ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนาธรรมโดยกรมการศาสนาไดชวย
พิจารณาในเรื่องวันนี้อยางรีบดวนดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสัญชัย อินทรสูต 
  นายสัญชัย อินทรสูต (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายสัญชัย อินทรสูต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับกระผมจะขอหารือเกี่ยวกับจังหวัดนครสวรรค 
เพราะตอนนี้ทั้งประเทศถนนหนทางดีหมดแลวครับจังหวัดนครสวรรคมีอยูแคอําเภอหนึ่ง
ถึงอําเภอหนึ่งเทานั้น คืออําเภอชุมแสงไปอําเภอหนองบัว ทานประธานครับ ระยะทางแค 
๒๐ กิโลเมตรเทานั้นละครับถนนหนทางเปนหลุมเปนบอมาก ยิ่งขับรถเกิน ๖๐ กิโลเมตร
ตอชั่วโมงก็กระโดดแลวครับ แลวปรากฏวาเกิดอุบัติเหตุบอยครั้งมากมีชาวบานเขามาหา
ผมบอกใหชวยถามหนอยวาใครจะเปนคนรับผิดชอบไดบาง ผมก็เลยอยากจะเรียนถาม
ปรึกษาทานประธานผานไปยังผูที่รับผิดชอบดวยครับขอไดโปรดมารับผิดชอบใหมาดูถนน
เสนนี้ดวยครับแค ๒๐ กิโลเมตรเทานั้นเอง ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ รักษาเวลา 
ดีมากครับ เชิญ คุณธนิตพล ไชยนันทน  
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
ธนิตพล ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก ผมมีเร่ือง 
ที่อยากจะขอหารือทานประธานตอเนื่องจากที่ผมเคยหารือมาเม่ือ ๒ ครั้งกอนก็คือในเรื่อง
ของราคาขาวโพด ซึ่งผมเขาใจวาตั้งแตมีการปดถนนของเกษตรกรภาคเหนือจนถึง 
การประทวงแลวก็กดดันรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งทานรัฐมนตรี ทานรองนายกรัฐมนตรี
โอฬารไดหาทางแกไขปญหานี้จนผลสรุปออกมาวา การที่ทานรองนายกรัฐมนตรีไดนํา
เรื่องนี้เขา ครม. ในวันอังคารที่ผานมาแลวก็ไดตัดสินใจใหทาง คชก. รับประกันราคา
ขาวโพดในราคากิโลกรัมละ ๘. ๕๐ บาท ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวาในเรื่องนี้ 



 ๒๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๙/๒ 
 
ผมก็สวนหนึ่งก็ยินดีครับสําหรับเกษตรกรที่เขารับไดกับราคานี้ แตตองกราบเรียน 
ทานประธานครับวาในราคา ๘.๕๐ บาท ซึ่งเปนราคากลางนี้ยังมีเกษตรกรอีกหลายคน 
ที่ไมพอใจเพราะมีปญหาในเรื่องของราคาคาขนสงแลวราคา ๘.๕๐ บท วันนี้ผมเชื่อวา 
จะมีหลายทานขึ้นพูดวามันไมพอกับการที่เกษตรกรไดลงทุนไป  
  ประการที่ ๒ เมื่อวันอังคารที่ผานมามติคณะรัฐมนตรีไดอนุมัติเงินตรงนี้ 
ไปแลวสิ่ งที่อยากจะใหทานประธานไดชวยกรุณาติดตามใหกับพวกเราก็คือวา 
จะทําอยางไรใหนําเงินตรงนี้ไปถึงมือเกษตรกรดวยความรวดเร็วครับ เพราะวาถาเกิดเงิน 
คชก. เขาไปจํานําถึงมือเกษตรกรชาปญหาที่จะเกิดขึ้นตามมาคือเกษตรกรจะถูกกดดัน
จากพอคาคนกลางจากเจาหนี้ครับ แลวตองขายขาวโพดในราคาที่ต่ํากวาราคารับจํานํา 
คนที่จะไดประโยชนคือพอคาคนกลาง ทานประธานครับ แลวผมไมแนใจวาสวนนี้ 
ทานรัฐมนตรีทราบดวยหรือเปลาผมไมอยากใหเปนการพลิกวิกฤติของเกษตรกร 
ใหเปนโอกาสของคนอื่น ๆ เพราะฉะนั้นทานประธานครับเรื่องนี้คงตองฝากทานประธาน
รวมไปถึงเรื่องของขาวโพดสวนหนึ่งก็คือวาอาจจะมีการนําลักลอบเอาขาวโพด 
จากตางประเทศจากประเทศเพื่อนบานเขามาขายในประเทศไทย โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในเขตพมาซึ่งมีการปลูกขาวโพดกันเยอะมากขอใหทานประธานไดติดตามนําเรื่องนี้ไปสู
หนวยงานที่เกี่ยวของใหปองกันปญหานี้อยางเรงดวน  
  เ ร่ืองตอมาทานประธานครับเปนเรื่องของความเปนหวงของพี่นอง
ประชาชนไดรองเรียนมาถึงพรรคประชาธิปตยและในสวนของ ส.ส. ในเขตพื้นที่ภาคเหนือ 
ผมเชื่อวาฝายรัฐบาลเองก็คงจะมีเร่ืองนี้ ก็คือเร่ืองของวัวไดมีประกาศใหมีการเลี้ยงวัวกัน
ในสมัยกอนนโยบายวัวลานตัว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาพอดีแลว 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ขออีกนิดเดียวทานประธานไมเกิน  
๑ นาทีครับ คือไดมีการประกาศใหมีการเลี้ยงวัวลานตัวโดยนโยบายรัฐบาลชุดกอน 
เดี๋ยวนี้เกษตรกรเลี้ยงวัวกันเยอะมาก แลวปญหาก็คือวาวัวขายไมไดราคา ------------------ 
 

- ๑๐/๑ 



 ๒๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๐/๑ 
 
ฝากทานประธานครับ ดวยความเคารพวาราคาวัวที่ขายเปนเนื้อ เปนชิ้นเนื้อวัวนี่นะครับ
ราคาแพงปกติ แตราคาวัวที่ขายเปนตัวที่เกษตรกรขายใหกับพอคามันถูกมาก ขอให 
ทานประธานชวยติดตามเรื่องนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคณุสวุโรช 
พะลัง ความจริงทานตั้งกระทูถามนะ ไมจําเปนจะตองเอาเวลานี้ แตวาเชิญครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ 
ขออนุญาตทานประธานเพื่อที่จะชี้แจงในเรื่องที่ทานประธานบอกวามีกระทูอยูแลว  
ไมตองมาเสียเวลานะครับ ซึ่งความจริงก็เปนเรื่องระหวางทานประธานกับผมเอง 
จากเหตุการณที่ เกิดขึ้นเมื่อวาน  ซึ่งผมกราบเรียนกับทานประธานวาผมเคารพ 
ทานประธาน จะเห็นไดวาเวลากราบเรียนประธาน ผมกราบเรียนประธานสภาที่เคารพ
ตลอด ถึงแมทานประธานชัย ชิดชอบ ทานนี้ผมไมไดเลือกก็ตาม แตผมเคารพในครรลอง
ประชาธิปไตยครับ คือเสียงขางมาก เม่ือทานเปนประมุขของสภา ผมไมไดเลือกทานผมก็
เคารพทานตลอด เพราะฉะนั้นที่ทานไดกรุณาเรียนเมื่อวานวาก็เพราะคุณไมไดเลือกผม  
ก็ผมไมไดเลือกทานประธานเปนประธานครับ ก็ขออนุญาตทานประธานวาผมมีมารยาท
เพียงพอในเรื่องดังกลาว แตวาเสียใจที่ทานประธานเองพูดและอาจจะสรางความเสียหาย
ตอผมผานการประชุมถายทอดทั่วประเทศไปเมื่อวานนี้ ก็ขออนุญาตทานประธานวา 
ผมเคารพทานประธาน  แตยืนยันวาผมไมไดเลือกทานชัย  ชิดชอบ  เปนประธาน 
สภาผูแทนราษฎร กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ นายแพทยวรงค 
เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมมีเร่ืองที่จะกราบเรียนผานทานประธานสภาผูแทนราษฎร  
และอยากจะกราบเรียนใหทานรับทราบวาสิ่งที่ผมจะพูดปรึกษาหารือจากนี้ไปมันหมายถงึ
เกียรติภูมิของสภาผูแทนราษฎร และหมายถึงเกียรติภูมิของคณะกรรมาธิการงบประมาณ 



 ๒๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๐/๒ 
 
ที่สภาผูแทนราษฎรไดทําการแตงตั้งไปทําหนาที่ในการพิจารณางบประมาณของประเทศ 
ที่ผมจะตองกราบเรียนอยางนี้ เนื่องจากวาสภาผูแทนราษฎรไดทําการพิจารณา
งบประมาณแผนดินผานไป ๓ วาระเรียบรอยแลว แตทานประธานทราบไหมครับวา
หลังจากที่งบประมาณแผนดินผานไปไดไมถึงเดือนปรากฏวากําลังจะมีการเปลี่ยนแปลง
งบประมาณ ซึ่งผมจะตองกราบเรียนทานประธานในรายละเอียดสั้น ๆ ดังตอไปนี้ครับ 
ทานประธานคงจะทราบวาในชวงที่ผานมานั้นไดมีการพาดพิงถึงงบประมาณที่ดูแล อสม. 
มีการทวงติงและทวงเงินคาตอบแทน อสม. รายเดือนที่รัฐบาลเคยประกาศในชวงหาเสียง
ไววาจะให อสม. เดือนละ ๑,๐๐๐ บาททุกคนทั่วประเทศ และการพิจารณางบประมาณ
กอนนี้ ส.ส. ทั่วทั้งสภาไดมีการทวงติงกันเพื่อทวงรัฐบาลวาเมื่อไรรัฐบาลจะจัดสรร
งบประมาณสวนนี้ให แตการพิจารณางบประมาณลาสุดนั้นรัฐบาลไมไดจัดสรรให จึงทําให
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปก็มี
การผลักดันกันวาทําอยางไรจะดูแล อสม. จนกระทั่งคณะกรรมาธิการงบประมาณ 
ที่ประกอบดวยทั้ง ส.ส. ฝายคาน และ ส.ส. ฝายรัฐบาลไดพิจารณาจัดสรรเงินอุดหนุน
เฉพาะกิจ เพื่ อสนับสนุนกิจกรรม  อสม .  จากเดิมที่ เคยพิจารณาใหหมูบ านละ  
๑๐,๐๐๐ บาท ผานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําป พิจารณาเพิ่มใหเปนหมูบานละ ๓๐,๐๐๐ บาททั่วประเทศ ผมตองย้ํา
ค รับ  หมู บ านละ  ๓๐ ,๐๐๐  บาททั่ วป ระ เทศ  หลั ง จากที่ ผ านการพิ จ า รณา 
ขอคณะกรรมาธิการงบประมาณก็เขาสูการพิจารณาวาระที่ ๓ ซึ่งการพิจารณาวาระที่ ๓ 
ของสภาผูแทนราษฎรครั้งนั้นไดมีการถายทอดสด ถาพูดเปนภาษาชาวบานคือ ๓ วัน ๓ 
คืน และ อสม. ทั่วประเทศก็ไดรับรูวาปงบประมาณ ป ๒๕๕๒ นั้น อสม. จะมีเงินอุดหนุน
เฉพาะกิจหมูบานละ ๓๐,๐๐๐ บาท ปญหามีอยูวาในชวงสัปดาหเศษ ๆ ที่ผานมานั้น 
ผมไดรับการรองเรียนวาขณะนี้จะมีรองนายกรัฐมนตรีทานหนึ่งที่ดูแลคณะกรรมการ 
การกระจายอํานาจ จะทําการเปลี่ยนแปลงงบ อสม. ครับ จากเดิม อสม. จะไดรับกัน
หมูบานละ ๓๐,๐๐๐ บาท จะถูกตัดเหลือหมูบานละ ๑๐,๐๐๐ บาท ซึ่งผมถือวาการที่ 
รองนายกรัฐมนตรีทานนี้ทําการพิจารณาเปลี่ยนแปลงงบประมาณของ อสม. ทั่วประเทศ 
 



 ๒๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๐/๓ 
 
เปนการไมใหเกียรติสภาผูแทนราษฎร และเปนการไมใหเกียรติคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป จึงอยากจะใหทานประธาน
ชวยทําหนังสือไปยังนายกรัฐมนตรีวาทานรองนายกรัฐมนตรีทานนี้ทําอยางนี้ไมไดครับ  
เทากับเปนการตบหนา อสม. ทั้งประเทศครับ เพราะวางบ ๓๐,๐๐๐ บาทตอหมูบาน 
ทุกหมูบานทั่วประเทศนั้น อสม. ทั่วประเทศเขารับรูครับ อยู ๆ ทานจะหลับหูหลับตา
เปลี่ยนแปลงงบ ๓๐,๐๐๐ บาท เหลือ ๑๐,๐๐๐ บาท ถือวาเปนการกระทําที่ไมชอบ  
จึงอยากรองเรียนผานทานประธานสภาไปยังนายกรัฐมนตรีครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณประพรครับ 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๑ 
 
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ประพร เอกอุรุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา ทานประธานครับ วันนี้ 
ผมจะมาพูดถึงความเดือดรอนของอาชีพประมงที่ไมไดรับการเหลียวแลจากรัฐบาล
เทาที่ควรหรือไมไดรับการแกไขปญหาของพี่นองชาวประมงที่เปนอาชีพที่ตองเสี่ยงเปน
เสี่ยงตายครับทานประธาน ตองออกไปหาปลา เจอมรสุม เจอเรือรบของประเทศ 
เพื่อนบาน โดนจับ โดนยิงปแลวปเลา เสียหายปหนึ่งเปนพัน ๆ ลาน ไมทราบรัฐบาล 
ทราบหรือไมทราบ หรือวารัฐบาลคิดวาในพื้นที่ที่ติดทําการประมงสวนมากเปนของ 
ฝายคานเลยไมคอยสนใจไดรับการแกไข เมื่อ ๒ – ๓ อาทิตยกอน ส.ส. พิมพภัทรา วชิยักลุ 
ส.ส. นครศรีธรรมราช ไดปรึกษาหารือกับทานประธานฝากไปทางรัฐมนตรีถึง ๒ สัปดาห  
เรื่องราคาสินคาสัตวน้ํา เตือนรัฐมนตรีซ้ําแลวซ้ําเลาวา นี่คือสัญญาณที่จะตองบอกกับ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยวา 
วันนี้สินคาอาชีพประมงกําลังลดราคาลงมาเรื่อย ๆ วันนี้ทานประธานทราบไหมครับวา 
พอราคาน้ํามันลดลงมา พี่นองชาวประมงดีใจวาจะมีตนทุนที่ถูกลง แตกลับตองมาเสียใจ
ในเมื่อราคาสินคาสัตวน้ําตองมาลดลงจากระยะเวลาเดือนครึ่ง ทานประธานครับ 
ประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต ราคาสินคาลดลงมา ฉะนั้นผมคิดวาวันนี้รัฐบาลตองเขาไป
พูดคุยเจรจากับโรงงานใหญ ๆ โรงงานแปรรูปสัตวน้ําที่สงสินคาออกไปสูประเทศญี่ปุนวา 
วันนี้เกิดอะไรขึ้น ที่โรงงานอางบอกวาวันนี้สินคาประเทศญี่ปุนไมรับสินคา โรงงาน 
ไมสามารถที่จะซื้อราคาสินคาสัตวน้ําไดและโรงงานไมมีเงินที่จะมาซื้อสินคาสัตวน้ํา 
โรงงานบอกวาเดือนหนาโรงงานจะปดทําการซื้อสินคาประมง ฉะนั้นผมไมอยากเห็น
อาชีพประมงที่ทํารายไดใหกับประเทศปหนึ่งเปนแสน ๆ ลาน พี่นองชาวประมงที่ตองไป
ขโมยปลาจากประเทศอินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย ประเทศพมา ประเทศเวียดนาม เพื่อมา
ทํารายไดใหกับประเทศไทย ตองสูญพันธุไปในรัฐบาลยุคนี้ และผมไมอยากใหพี่นอง
ชาวประมงทั่วประเทศตองติดสติ๊กเกอรที่ปลาวา ไมขายรัฐบาล ขายแตฝายคาน ก็ตอง 
ขอฝากทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรี ทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณและกระทรวง
พาณิชยทั้ง ๒ ทาน ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณพรทิวา นาคาศัย 



 ๒๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๑/๒ 
 
  นางพรทิวา นาคาศัย (ชัยนาท)  :  ขอบคุณทานประธานคะ ดิฉัน พรทิวา 
นาคาศัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคมัชฌิมาธิปไตย วันนี้ดิฉันจะขอ
กราบเรียนปรึกษาทานประธานเกี่ยวกับความเดือดรอนของพี่นองในจังหวัดชัยนาท 
ที่ไดรับผลกระทบจากน้ําทวมของไรนาแลวก็ไรมันที่อยูในชวงเก็บเกี่ยวพอดี เนื่องจาก 
มีน้ําหลากมาจากอางคลองหงสแกวจากจังหวัดอุทัยธานี อําเภอหวยคต ซึ่งตรงนี้ทําใหน้ํา
ไดเขามา ซึ่งน้ํานี้ที่มานะคะมาลงที่แมน้ําเจาพระยาที่อําเภอวัดสิงห ทําใหที่จังหวัด
ชัยนาทคือ อําเภอวัดสิงหและอําเภอหนองมะโมง ที่ตําบลวังตะเคียน ตําบลหนองมะโมง 
ตําบลกุดจอก อันนี้คือหนองมะโมง และที่วัดสิงหก็คือ ตําบลวังหมัน ตําบลบอแร  
ตําบลหนองขุน และตําบลหนองบัว ซึ่งพี่นองในจังหวัดชัยนาทที่ทําการเกษตรไดรับ 
ความเดือดรอนอยางมาก ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ใหชวยทางกรมชลประทาน ไดชวยไปประสานดูแลพี่นอง 
ที่ไดรับความเดือดรอนที่ดิฉันไดกลาวมาแลว เนื่องจากวาคันคลองไดแตก ๓๐ กวา
กิโลเมตร ขาดตั้งแตอําเภอหนองมะโมง อําเภอวัดสิงหกันเลย เปนชวง ๆ ชวงหนึ่ง  
๑๐๐ กวาเมตร --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๒/๑ 
 
ซึ่งไดรับความเดือดรอนอยางมาก ก็ฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณชวยกรุณาสั่งการใหกรมชลประทานไดประสานไปยังพื้นที่   
ไปดูแลพี่นองในอําเภอหนองมะโมงและอําเภอวัดสิงหใหโดยดวนดวยนะคะ ตองกราบ
ขอบพระคุณ แลวก็ในสวนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยดวยนะคะชวยทาง   
กรมบรรเทาสาธารณภัยใหชวยดูแลพี่นองที่จังหวัดชัยนาทของดิฉันดวยนะคะ  
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณผุสดี 
ตามไท ครับ  
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ วันนี้
ดิฉันขออนุญาตหารือความกังวลที่ดิฉันมี เรื่องของภาวการณในสังคม ดิฉันตระหนักวา
ความรุนแรงในเรื่องของเศรษฐกิจนั้นกําลังมีมากทีเดียว ปญหาปากทองประชาชนมีมาก 
แตในอีกมิติหนึ่งซึ่งเปนเรื่องของการใชความรุนแรงในสังคมนั้นก็มีความซับซอนและมี
ความรุนแรงมากขึ้นทุกวัน ทานประธานคะ เชานี้มีขาวในเรื่องของการที่นักเรียน ชั้น ม. ๖ 
จังหวัดพิจิตร ถูกหนุมเอาน้ํามันราด ไฟเผา เปนไปไดอยางไรคะ และสาวปริญญาโท 
ทํางานแลว เปนพนักงานไทยประกันชีวิต สาขาอางทอง ถูกฆาขมขืน และไมเทานั้น  
เมื่อคืนนี้ก็มีเหตุการณซึ่งมีการปาระเบิดเขาสูผูชุมนุม ดิฉันนึกไมออกวาวันนี้สังคมไทย
เปนอะไรไปถึงไดทําใหไมรูสึกเลยถึงการทําลายชีวิตและแมแตกระทั่งทําใหเขาบาดเจ็บ 
นึกไมออกจริง ๆ และดิฉันตองขออนุญาตทานประธานเลย ดิฉันคิดวารัฐบาลไมใหคุณคา
กับชีวิตของประชาชนเลย ไมปกปองสิทธิขั้นพื้นฐานที่สุดของมนุษยทุกคน นั่นก็คือการที่
จะมีชีวิตอยู ดิฉันรองขอเลยคะวาตองใหกลไกของรัฐเปนผูเร่ิมตนในการที่จะตองดูแล
ควบคุมเรื่องของความรุนแรงไมใหเกิดขึ้นอีก ปลอยใหคนขาขาด ปลอยใหคนตาย  
ปลอยใหคนถูกทําราย และยิ่งจะมากขึ้นทุกวัน ๆ อันเนื่องมาจากความคิดที่แตกตาง 
คราวนี้มันมากไปกวาเรื่องของการขัดผลประโยชน เรื่องของความรัก แตกาวมาสูเรื่องของ
ความแตกตางในทางความคิด ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะขอรองวิงวอนใหทางรัฐบาลนั้น
ไดหันมาใสใจดูแล อยาปากวาตาขยิบ แถลงนโยบายเรื่องของการที่จะมีความสมานฉันท 



 ๒๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๒/๒ 
 
เกิดขึ้นเปนนโยบายเรงดวน แตวันนี้ถาติดตามดูทานประธานจะเห็นเลยวาเหตุการณไมได
บงบอกเลยสักนิดเดียววารัฐบาลนั้นกําลังพยายามทําตามนโยบายที่ไดแถลงไววาเปน 
การเรงดวน เพราะฉะนั้นขอเถอะคะทานประธาน ไดชวยกรุณาเรงรัดและใหรัฐบาลลุกขึ้น
ไปกํากับและทําเปนตัวอยางใหสังคมไดมองเห็นวารัฐบาลตองพยายามดึงสวนดี ๆ  
และพลังสรางสรรคของคนทุกคนในประเทศนี้ออกมาเพื่อจะอยูรวมกันไดอยางสันติ 
ขอบพระคุณคะ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เชิญคุณมานิต   
นพอมรบดี ครับ   
  นายมานิต นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายมานิต นพอมรบดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคมัชฌิมาธิปไตย 
ขอบพระคุณทานประธานที่ใหผมไดมีโอกาสขึ้นมาหารือในเรื่องความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะสืบเนื่องจากในรอบสัปดาหที่ผานมามีฝนตกหนักที่จังหวัดราชบุรี  
ซึ่งจังหวัดราชบุรีนั้นมีลุมน้ําอีก ๑ ลุมน้ําที่นอกเหนือจากลุมน้ําแมกลอง คือลุมน้ําลําภาชี 
ลุมน้ําลําภาชีนั้นเปนแมน้ําที่ไหลจากทิศใตขึ้นสูทิศเหนือ เ ร่ิมจากอําเภอบานคา  
และอําเภอสวนผึ้งจากเทือกเขาตะนาวศรีไหลผานอําเภอจอมบึงดวย และไปสิ้นสุดที่
อําเภอดานมะขามเตี้ย จังหวัดกาญจนบุรี สิ่งที่ผมไดเคยอภิปรายนั้น แมน้ํานี้เมื่อไหลผาน
จากอําเภอบานคา อําเภอสวนผึ้ง มีความลาดชันสูง เมื่อเขาสูอําเภอจอมบึงก็เร่ิมมีพื้นที่
ราบก็ทําใหเกิดน้ําทวมขังเปนประจําทุกครั้ง ------------------------------------------------------ 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๓/๑ 
 
เม่ือเกิดฝนตกหนัก ๒ – ๓ วันเทานั้น ตําบลดานทับตะโกและอําเภอดานมะขามเตี้ย 
จังหวัดกาญจนบุรี ก็จะเกิดภาวะน้ําทวมขังทันที ผมไดเคยพูดในคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณางบประมาณรายจายประจําป เนื่องจากกรมชลประทานนั้นไดมีโครงการ 
พัฒนาลุมน้ําลําภาชีทั้งระบบ แตการออกแบบนั้นงบประมาณไดถูกปรับลดออกไป  
ฝากกรมชลประทานใหเห็นความสําคัญของลุมน้ําลําภาชีแหงนี้ดวย เพื่ออยางนอย 
ถาฝนตกหนัก ๒ – ๓ วัน จุดเหลานี้ก็จะเกิดน้ําทวมเปนประจํา เพื่อใหการแกไขนั้น 
เปนไปอยางมีระบบและมีแผนงานที่ถูกตอง  
  ในอีกสวนหนึ่งนั้น เม่ือเกิดฝนตกหนักที่อําเภอเมืองราชบุรี ที่ตําบลเขาแรง 
ตําบลหนองกลางนา เปนพื้นที่แองกะทะ เม่ือเกิดฝนตกหนัก คลองที่เปนคลองน้ําทิ้งของ
กรมชลประทานที่จะออกสูแมน้ําแมกลองที่ขางวัดบางกระ มีประตูน้ําจากคลองระบาย
ดังกลาว แตสิ่งที่เกิดขึ้น ประตูน้ํานั้นมีขนาดเล็ก ไมสามารถจะระบายน้ําที่หลากมาไดทัน 
ก็จะเกิดน้ําทวมขังเปนประจําทุกป ก็ฝากกรมชลประทานใหขยายประตูน้ําที่ขาง 
วัดบางกระใหมีขนาดใหญขึ้น เพื่อใหการระบายน้ําสามารถดําเนินไปไดอยางรวดเร็ว  
และสามารถที่จะเก็บกักไวใชในฤดูแลงตอไป 
  อีกสวนหนึ่งก็คือในตําบลคูบัว ตําบลอางทอง และตําบลดอนตะโกนั้น   
ก็ฝากใหกรมชลประทานไดพิจารณาทําประตูน้ําที่คลองน้ําทิ้งของกรมชลประทานดวย 
เพื่อใหเกิดประโยชนสูงสุดในกรณีที่เกิดน้ําทวมก็สามารถที่จะยกบานประตูได เมื่อฝน
หยุดก็เก็บกักไวใชในหนาแลง แตปญหาที่เกิดขึ้นคือ ณ ปจจุบันนี้ ชาวนา เกษตรกรใชวิธี
เอาดินไปถมชั่วคราว เม่ือเกิดฝนตกหนัก สิ่งที่เกิดขึ้นคือตองเอารถไปขุดออกทุกครั้ง  
ก็อยากจะใหกรมชลประทานไดออกแบบประตูน้ําที่สมบูรณเพื่อใหเกิดประโยชนสูงสุด
ตอไป ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณนริศ ขํานุรักษ 
  นายนริศ  ขํานุ รักษ  (พัทลุง)  :  ทานประธานที่ เคารพ  กระผม นริศ  
ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือ 
ทานประธานวาครั้งหนึ่งผมไดลุกขึ้นหารือในที่ประชุมแหงนี้วา มีพระภิกษุรูปหนึ่ง  
กอนบวชไดกูเงินยืมเรียน แลวทานก็มาบวช ขณะนี้ไดเปนเจาอาวาส ผมมีหนังสือหารือ 



 ๓๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๓/๒ 
 
ไปยังกระทรวงศึกษาธิการวา ทานบอกวาทานไมมีรายไดที่จะชดเชยหนี้สินเหลานั้น 
กระทรวงศึกษาธิการตอบผมวา พระภิกษุรูปนี้กูกอนเปนพระ กระทรวงศึกษาธิการไมอาจ
รับผิดชอบได ใหเจาอาวาสรูปนี้ไปชดเชยหนี้สินนั้นเอง โดยกระทรวงศึกษาธิการ 
ไมสามารถแกไขเยียวยาใด ๆ ทั้งสิ้น ผมเสียใจเรื่องนี้มากเพราะวารัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการที่ตอบหนังสือถึงผมนี้ วันนี้เปนนายกรัฐมนตรี แลวสังคมจะพึ่งหวัง
อะไรได  ชวยเหลือพระภิกษุรูปหนึ่งไปบวชอยูในพระพุทธศาสนา ทานไมสามารถหาเงิน
จากไหนมาชดเชยเงินกูยืมเรียนได เปนเรื่องที่ผมจะฝากเรียนทานประธานไปยัง
นายกรัฐมนตรีวาในวันที่เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการไมสามารถที่จะแกไข 
ปญหาได วันที่เปนนายกรัฐมนตรีควรจะแกไขใหไดนะครับ นี่เปนเรื่องที่ ๑ 
  เร่ืองที่ ๒ ที่จังหวัดพัทลุงขณะนี้ไดมีการแบงเขตสวนราชการของสํานักงาน
เขตพื้นที่พัทลุงออกเปน ๒ เขตแลว เดิมมีเขตเดียว เขตที่ ๑ ขณะนี้มีเขตที่ ๒ แลวก็
ควบคุมหลายอําเภอแตวาไมมีสํานักงาน ไปซุกอยูที่หองประชุมที่วาการอําเภอ ผมอยาก
ใหทางรัฐบาลไดจัดสรรงบประมาณในปงบประมาณหนา เพื่อที่จะกอสรางอาคารแลวก็
จัดครุภัณฑใหเสร็จสมบูรณ เพราะวาสํานักงานแหงนี้จะเปนที่ดูแลปญหาการศึกษาของ
จังหวัดพัทลุง ซึ่งประชาชนในจังหวัดพัทลุงไดใหความสําคัญตอปญหาการศึกษา 
มาโดยตลอด  
  อีกเรื่องหนึ่ง โรงเรียนในจังหวัดพัทลุงและคิดวาในประเทศไทยไดรับการ
ทาสีคร้ังหนึ่งโดยนโยบายของอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ---------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๔/๑ 
 
แตวาหลังจากนั้นโรงเรียนก็ถูกปลอยปละละเลย  เกา  ซอมซอ  ผมอยากที่จะให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการคนนี้ไดสนับสนุน เอานโยบายเดิมใหมีการทาสี
โรงเรียนอีกสักครั้งหนึ่ง เพราะวาเรื่องนี้ผมไดรับหนังสือรองเรียนแลวก็การรองเรียน 
โดยวาจาจากโรงเรียน จากครู จากผูปกครอง วาขอใหมีการทาสีโรงเรียนอีกสักครั้งหนึ่ง 
เพื่อที่จะใหโรงเรียนไดมีภูมิทัศนที่สวยงามเหมาะที่จะเปนศูนยกลางทางดานสังคม 
ของแตละชุมชนอีกครั้งหนึ่งครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  :  เชิญอีก  ๒  ทาน  
คุณกรรณิการ เจริญพันธ เสร็จแลวก็คุณสุรพงษนะครับ 
  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน อุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ  
พรรคมัชฌิมาธิปไตย  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  :  เขียนชื่อผิดเปน 
คุณกรรณิการ  
  นางอุดมลักษณ  เพ็งนรพัฒน  (ศรีสะเกษ )  :   ดิฉันอยากจะหารือ 
ทานประธานผานไปยังรัฐบาล เพราะวาในชวงนี้ราคาน้ํามันก็ไดลดราคาลงแลว แตราคา
ปุ ย ซึ่ ง เ ป น ค ว ามจํ า เ ป น ข อ งพี่ น อ ง ช า ว เ กษต รก รทั่ ว ป ร ะ เ ทศ  โ ด ย เ ฉพา ะ 
ชาวจังหวัดศรีสะเกษ ซึ่งมีราษฎรที่ทําการเกษตรกรรมเปนจํานวนมากไดรับผลกระทบ
จากราคาปุยซึ่งมีราคาแพง ซึ่งชวงนี้เปนชวงที่ขาวเพิ่งกําลังจะออกรวง แลวก็ผลผลิต
การเกษตรอื่น ๆ ก็กําลังจะใหผลผลิตในชวงนี้ จําเปนที่จะตองใชปุย แตเนื่องจากวาปุย 
มีราคาแพงจึงไดฝากใหดิฉันมาหารือกับทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ วาเมื่อไรราคาปุยจะลดราคา การที่น้ํามันไดลงราคาแลว แลวมีอีก
เร่ืองหนึ่งที่ทางผูที่ถูกน้ําทวมไดฝากมาวาอยากจะใหทางรัฐบาลไดชวยเรื่องผลผลิต 
ที่กําลังจะเก็บเกี่ยวในชวงที่ถูกน้ําทวมไดรับความเสียหาย อยากจะใหทางรัฐบาลไดชวย
ชดเชยราคาใหอยางเรงดวนดวย แลวก็เปนธรรมดวย ขอบพระคุณมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุรพงษ 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๔/๒ 
 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ มีเร่ืองที่ผมอยากจะหารือทานประธานผานไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ พอดีผมเห็นทานขึ้นมาบนบัลลังกนะครับ  
คืออยางนี้ครับ เรื่องปุยที่เมื่อกี้นี้เพื่อนสมาชิกไดพูดไป ผมอยากจะเสนอแนะรัฐบาลวาปุย
จะใหราคาลดลง รัฐบาลตองกลาที่จะนําเขาเองเพราะวันนี้สินคาปุยไมไดเสียภาษี 
เพราะฉะนั้นการแจงราคานําเขาอาจจะโกหกหรือหลอกลวงเราก็ไดใหหลงเชื่อวาราคาปุย
นั้นมีราคาแพง ทานประธานครับ ยอนไปดูเดือนกรกฎาคม ในขณะที่ราคาน้ํามันใน
ตลาดโลกขึ้นสูงสุดถึง ๑๕๐ เหรียญ ขณะนั้นปุยนา ๑๖ – ๒๐ - ๐ ราคา ๒๕,๐๐๐ บาท 
ถึง ๒๖,๐๐๐บาทตอตัน ในขณะที่ปุยยูเรีย ๒๙,๐๐๐ บาทตอตัน แลววันนี้น้ํามันลดลงมา
เหลือ ๖๒ เหรียญ ลดลงมาครึ่งหนึ่ง ครึ่งกวาดวย แตปุย ๑๖ – ๒๐ - ๐ กลับลงมาแค 
๓,๐๐๐ บาท เหลือประมาณ ๒๒,๐๐๐ บาทตอตัน ในขณะที่ยูเรียก็ลดลงมาในระดับ
ใกลเคียงกันเหลือประมาณ ๒๖,๐๐๐ บาท อยางนี้เปนธรรมไหมครับ บางที ๕ - ๖ บริษัท
ที่ทางรัฐบาลไดเชิญมา ผูนําเขาปุยรายใหญเขาอาจจะแจงหรือบอกรัฐบาลวาปุยพวกนี้ 
ไดสั่งมาไวนานแลวจะตองขายใหหมดกอน แตโดยธรรมชาติของพอคาปุย ทานประธาน 
อยากจะกราบเรียนไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเลยวาปุยนา 
ที่ปนเม็ดแลวจากเกาหลีไมมีใครสั่งมากองไวหรอกครับ ถามาสั่งกองไวมันจะเกาะตัว 
เปนกอน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๕/๑ 
 
ทานตองขายปุยไปพรอมไมหนาสามเพื่อที่จะตีใหปุยมันแตก เพื่อใหมันเปนเม็ด ซึ่งมัน
เปนไปไมได ก็ตองไปโม ไปบดใหมแลวปนเม็ดใหม แลวถึงจะขายได เพราะฉะนั้น 
ถาบริษัทปุย ๗ บริษัทยักษใหญมาหลอกลวงทานอยางนั้น ทานเชื่อไมไดครับ เขาจะมี 
ชวงระยะเวลาในการนําเขาปุย แลววันนี้สิ่งที่ผมอยากจะเรียกรองคือวาถารัฐบาลกลัวเจง  
ไมกลาที่จะนําเขาปุยเอง ทานไมตองนําปุยนาเขามา ทานนําปุยยูเรียเขามาครับ คือแมปุย
นะครับ ปุยยูเรียนั้นสามารถที่จะมาผสมเปนปุยเม็ดถาหากรัฐบาลขายไมหมด ถาทานไมรู
วิธีนําเขาผมจะสอนวิธีใหครับ เพราะผมเคยขายปุยมาเมื่อ ๑๕ ปที่แลว รูจักวิธีนําเขาครับ 
เกาหลีมี ๒ บริษัท นําเฮกับชินเฮ ติดตอไดเลยวาราคาปุยเทาไร ถามันแพงก็ไปติดตอ
บริษัทจีนนะครับ  ประเทศจีนมีบริษัทปุยที่สามารถสั่ งซื้อได  ฟลิปปนสก็ไดครับ 
ทานประธาน สิ่งที่เกิดขึ้นคือวาเกษตรกรอาจจะไมม่ันใจ เพราะเวลาหวานปุยลงไปแลว
มันไหลไปตามน้ํา เราก็บอกใหเขาเพิ่มน้ําหนักของฟลเลอร (Filler) คือตัวถวงที่เปน
สวนผสมเพื่อที่จะไดปุยมีน้ําหนัก หวานไปจะไดไมไหลไปตามน้ํา สิ่งตาง ๆ เหลานี้นะครับ
กระทรวงเกษตรและสหกรณตองเริ่มใหความรูพี่นองเกษตรกรดวยวาปุยยูเรียก็คือยูเรีย 
ไมจําเปนตองเปนยี่หอใดยี่หอหนึ่ง ตองสรางความมั่นใจใหแกเกษตรกร เพราะวันนี้ 
ผมลงไปพบปะพี่นองเกษตรกรที่พักชําระหนี้โดย ธ.ก.ส. ดูแล รัฐบาลสงงบประมาณ 
ลงไปถึง ๔,๐๐๐ ลานบาท เพื่อพักชําระหนี้เกษตรกร เกษตรกรสวนใหญพูดสิ่งเดียวกัน
ครับ คือวาปญหาที่เกิดขึ้นคือปจจัยการผลิตราคาแพง ตอนนั้นมีน้ํามันราคาแพง ปุยเคมี
ราคาแพง สารปราบศัตรูพืชราคาแพง วันนี้น้ํามันก็ลงแลว แตปุยมันไมลง ผมอยากจะ
ฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ ทานคุยกับ
รัฐมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย คุยกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เวลาหมดแลวครับ  
   นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  เดี๋ยวขออนุญาต อันนี้ 
ความจําเปน ทานประธาน พี่นองเกษตรกรเขาเดือดรอน นําปุยเขามาใหราคาถูกลง  
อยางนอยความรูสึกของพี่นองประชาชน เกษตรกร พอตนทุนการผลิตลดลง เขาขาย
สินคาไดกําไรเล็กนอยหรือนอยลงนิดหนึ่งเขาก็ไมติดขัด ติดของหมองใจเทาไรนักนะครับ  
แลววันนี้เศรษฐกิจไมดี สินคาที่จะไดประโยชนที่สุด ไดเปรียบที่สุดคือสินคาเกษตรครับ  



 ๓๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๕/๒ 
 
ฝร่ังเขาไมซื้อเสื้อผา ไมซื้อรถยนต ไมซื้ออะไร แตเขาตองกิน เขาตองบริโภค ขาวเรานี่ 
มีประโยชน ผลิตภัณฑอยางอื่นมีประโยชนครับ หนอไมฝร่ังวันนั้นผมไปเจอ ทานประธาน 
หนอไมฝร่ังเกรดเอ (A) ซึ่งเราไมมีโอกาสไดกินในประเทศ เขามารับซื้อแค ๖๐ บาทตอ
กิโลกรัม เขาไปขายที่ญี่ปุนกิโลกรัมละ ๒,๐๐๐ บาท วันนี้ตองฝากรัฐมนตรีกระทรวง
เกษตรและสหกรณหาคนที่มาซื้อโดยตรง รัฐบาลตองเปนพอคา เปนนายหนาแทนบริษัท
ทั่วไปครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขณะนี้ 
มีผูเซ็นชื่อครบองคประชุมแลวนะครับ ซึ่งกระผมคิดวาปดการหารือไดนะครับ ตอไป 
นะครับผมขอดําเนินการเลยนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงที่ประชุมทราบ ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๕  กระทูถาม  
  กระทูถามที่  ๑  เรื่อง  โรงงานสกัดน้ํามันปาลมสหกรณนิคมทาแซะ  
อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร ผูถามคือ คุณสุวโรช พะลัง ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๕/๓ 
 
  เชิญเจาของกระทูครับ  
   นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบเ รียนท านประธาน 
สภาผู แทนราษฎรที่ เคารพ  กระผม  สุว โรช  พะลั ง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมไดยื่นกระทูถามเรื่องโรงงานสกัดน้ํามันปาลม 
ที่สหกรณนิคมทาแซะ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร ตอรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ ทั้งนี้สืบเนื่องมาจากคราวการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป ๒๕๕๒ ในวาระที่ ๒ ซึ่งไดมีการหยิบยก
โครงการดังกลาวนี้ที่ไดรับการสนับสนุนจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ  ------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๑ 
 
โดยมีผูรับผิดชอบคือกรมสงเสริมสหกรณไดพิจารณาขอแปรญัตติงบประมาณเพื่อสราง
โรงสกัดน้ํามันปาลมที่สหกรณนิคมทาแซะ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร ในงบประมาณ
ทั้งหมด ๑๕๐ ลานบาท จากโครงการเต็มรูปแบบ ๒๒๐ ลานบาท ในสวนที่เหลือนั้น  
๖๐ ลานบาทก็จะมีการระดมทุนจากสมาชิกของสหกรณ อีก ๑๐ ลานบาท ก็จะเปนการกู
จากกองทุนพัฒนาสหกรณ ซึ่งอยูในการกํากับของกระทรวงเกษตรและสหกรณอยูแลว  
ในการพิจารณาในวาระที่ ๒ นั้น ก็ปรากฏวาทางคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป ๒๕๕๒ ไมไดพิจารณาจัดสรร
งบประมาณตามที่กระทรวงเกษตรและสหกรณรองขอมา และในขณะเดียวกันครับ 
ในวันดังกลาวนั้น ตองกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ในขณะนั้น ก็คือบุคคลที่เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณในขณะนี้
เชนเดียวกัน ก็คือ ฯพณฯ สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ครับ ทานอยูในหองประชุมดวย 
ทานไดกรุณาลุกขึ้นยืนยันในขณะนั้น ในรัฐบาลชุดดังกลาวนั้นวาจะใหการสนับสนุน
โครงการดังกลาวนี้ โดยจะไปพิจารณาในสวนของงบประมาณของกระทรวงเกษตรและ
สหกรณในกรมสงเสริมสหกรณ เพื่อจะเกลี่ยงบประมาณในป ๒๕๕๒ มาจัดสรรในการ
สนับสนุนในการกอสรางโครงการดังกลาวนี้ แตปรากฏวาจนบัดนี้ครับ รัฐบาลชุดใหมขึ้นมา
พิจารณาแลว ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ก็เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
เชนเดิม เพื่อที่จะใหเกิดความมั่นใจในการทํางาน ในการวางแผนตาง ๆ ของทางสหกรณ
นิคมท าแซะ  จึ งจํ า เปนอย างยิ่ งที่ จะตองขอคํ ายืนยันใน เรื่ อ งดั งกล าวนี้ จาก 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คือ ฯพณฯ สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
จึงจําเปนจะตองยื่นเปนกระทูถามในวันดังกลาวนี้ครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีตอบ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  (รั ฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ผมตองกราบขอบพระคุณทานสุวโรช พะลัง นะครับ ที่ไดตามติดประเด็น 
เร่ืองนี้อยางตอเนื่อง ผมเองเขาใจแลวก็เห็นใจ ไมใชแตเฉพาะพี่นองจังหวัดชุมพรเทานั้น 



 ๓๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๖/๒ 
 
วันนี้พื้นที่ภาคใต ไดกลายเปนปญหา  ซึ่ งประเดี๋ยวก็จะมีกระทูสดของทานเชน  
เทือกสุบรรณ เกี่ยวกับเร่ืองราคาปาลมน้ํามันราคาตกต่ํา ซึ่งสวนหนึ่งแนนอนที่สุด 
เนื่องจากวาโรงสกัดน้ํามันปาลมมันมีอยูคอนขางนอยมาก มันจึงทําใหเปนโอกาสของ
ธุรกิจประเภทนี้ในการที่จะเลือกซื้อแลวก็เลือกกําหนดราคาได แตถาเรามีโรงสกัด 
น้ํามันปาลมเปนจํานวนมาก ผมเชื่อวาเกษตรกรมีทางเลือก มีชองทางเลือกไดหลายทาง  
ราคามันก็คงจะไมถูกเอารัดเอาเปรียบมากขนาดนี้ ผมเองไดมีโอกาสไปเยี่ยมพวกเรา 
ในเขตพื้นที่ภาคใตแลวก็สนับสนุนเรื่องของพลังงานทดแทน ที่จะสนับสนุนเรื่องของการ
ปลูกปาลมน้ํามัน ที่จะสนับสนุนเรื่องของการปลูกออย ปลูกมันสําปะหลัง เพื่อที่จะใช
พลังงานทดแทน ก็พยายามในการที่จะสนับสนุนเรื่องนี้อยูตลอดเวลา กรณีของทานสุวโรช
เร่ืองของโรงสกัดปาลมน้ํามัน ที่สหกรณนิคมทาแซะ ผมไดประสานงานกับทานสุวโรช 
มาโดยตลอด  ตั้ งแตตอนเริ่มทํางบประมาณ  ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยกรมสงเสริมสหกรณไดตั้งงบประมาณในสวนนี้ไว อยูในแผนงบประมาณประจําป
พุทธศักราช ๒๕๕๒ สงไปในนามของกระทรวง ปรากฏวาทางสํานักงบประมาณไดปรับ
ลดในสวนนี้ออกไป กระทรวงเกษตรและสหกรณและผมก็เขาใจสํานักงบประมาณนะครับ 
ผมไมไดตัดพอตอวาเลย เนื่องจากวาการทํางบประมาณในแตละปแตละกระทรวงนั้น  
ก็จะสงแผนงานออกไปเปนจํานวนมาก  และทางสํานักงบประมาณก็จะดูเหตุผล 
ความจําเปนแลวก็ปรับลดลงไป ในเบื้องแรกปรากฏวาไมมีอยูในงบประมาณครับ ไดมา
พิจารณากันในหองประชุมแหงนี้ เพื่อนสมาชิกไดหยิบยกประเด็นเรื่องของโรงสกัด 
ปาลมน้ํามันขึ้นมาหลายทาน รวมทั้งสุวโรชดวย ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็รูแลวก็
ตระหนักดีครับ เพราะวาแผนการดําเนินการทั้งหมดมีอยูแลว รอเพียงงบประมาณเทานั้น- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๑ 
 
หลังจากพิจารณาในวาระที่ ๑ เร่ืองของการขอแปรญัตติ ในขณะที่กรรมาธิการกําลัง
พิจารณาทางรัฐบาลก็ไดแจงใหกับกระทรวงทุกกระทรวง ทบวง กรม ไดมีการแจงขอ 
แปรญัตติเพิ่มไป ซึ่งทานสุวโรชก็คงจะเห็น กระทรวงเกษตรและสหกรณเสนอโครงการ 
ในการขอโรงสกัดปาลมน้ํามันเปนลําดับหนึ่งครับ งบประมาณ ๑๕๐ ลานบาท เราก็
คาดหวังกันวาเพื่อนสมาชิกที่เปนกรรมาธิการจะเขาใจและก็เห็นใจ แตก็ปรากฏวา 
การพิจาณานั้น โรงสกัดปาลมน้ํามันของสหกรณนิคมทาแซะไมไดรับการพิจารณาใหมี
การปรับเพิ่ม จึงเปนที่มาของกระทูวันนี้ครับ ผมขอตอบทานสุวโรช กราบเรียนทานสุวโรช 
วาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยเฉพาะอยางยิ่งทางกรมสงเสริมสหกรณไดวาง
แนวทางไวหมดเรียบรอยแลว วาประเด็นที่ ๑ ทางออกที่ ๑ คืองบประมาณป ๒๕๕๒  
ที่กําลังดํา เนินการไตรมาสแรกอยู ในขณะนี้  เราจะใชจายเงินงบประมาณนั้น 
อยางกระเหม็ดกระแหม อยากใหมีเหตุมีผลที่สุด ถาหากวามีเงินงบประมาณเหลือปลายป 
เราจะนําเงินงบประมาณที่เหลือปลายปนี้ละครับมาดําเนินการที่สหกรณนิคมทาแซะ 
ในการสรางโรงสกัดปาลมให  หรือเราจะดูความจําเปนเรงดวนหลังจากที่ ได รับ 
การพิจารณางบประมาณมาแลว ในชวงไตรมาสที่ ๓ หรือไตรมาสที่ ๔ แตละหนวยงาน 
จะทราบไดทันทีวางานไหนจะทําไดแคไหน จะมีการปรับแผนได ผมก็จะดูตรงนั้นเปน
ชองทางให ป ๒๕๕๒ สวนอีกชองทางหนึ่ง ผมไดกําชับและสั่งการไปแลว ใหอธิบดี 
กรมสงเสริมสหกรณวาในเดือนธันวาคมที่แตละหนวยงาน แตละกระทรวง ทบวง กรม 
จะตองจัดวางแผนงบประมาณป ๒๕๕๓ เพื่อสงไปทางสํานักงบประมาณไดกําชับและ 
สั่งการใหทางกรมสงเสริมสหกรณไดบรรจุแผนงานนี้กลับไปที่สํานักงบประมาณ 
อีกครั้งหนึ่ง และตัวผมเองก็จะขอความกรุณาทานผูอํานวยการสํานักงบประมาณวา 
แผนงานนี้เปนแผนงานที่มีความจําเปน นอกจากจะแกปญหาเรื่องราคาปาลมน้ํามัน
ตกต่ําไดแลว ยังเปนอีกชองหนึ่งในการที่จะแกไขปญหาการถูกเอารัดเอาเปรียบของพี่นอง
เกษตรกรที่ทําปาลมน้ํามันไดดวยเงิน ๑๕๐ กวาลานบาทนั้น ผมเชื่อวาคุมครับ แลวจะ
เกิดประโยชนสูงสุดดวย แลวก็ตองกราบเรียนวาเปาหมายของผมไมไดอยูที่ชุมพรจังหวัด
เดียวที่ เปนผู ยื่ นกระทู เข ามา  จังหวัดพื้นที่ ในเขตภาคใต  จังหวัดสุราษฎรธานี  
จังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดที่โรงสกัดปาลมน้ํามันในขณะนี้ยังไมมี หรือมีอยูแลว 



 ๓๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๑๗/๒ 
 
ไมเพียงพอกับผลผลิตในแตละจังหวัด ไดสั่งการใหอธิบดีกรมสงเสริมสหกรณดูแผนทําไป
พรอม ๆ กันเสียทีเดียว เพราะฉะนั้นผมถึงใหคําตอบกับคุณสุวโรชดวยความมั่นใจวา  
ถาหากวางบประมาณเหลือจายปนี้มี ทานไดเห็นแน งบประมาณป ๒๕๕๒ แตถาหากวา
ไมมี ป ๒๕๕๓ มีแนนอนครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ชัดแลวนะครับ เชิญครับ
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  สุวโรช  พะลัง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  ผมตอง 
กราบขอบพระคุณผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ  
ที่มีความชัดเจนในโครงการดังกลาวนี้อีกครั้งหนึ่ง แตสิ่งที่เปนความกังวลในขณะนี้ก็คือ
เสถียรภาพทางการเมือง ทานประธานครับ ผมเชื่อและผมมั่นใจในตัวของรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณทานนี้ครับ แตการเมืองมันไมแนนอน วันนี้เราอยูตองนี้ พรุงนี้
เราอาจจะไมไดอยูก็ไดครับ และถาอํานาจตรงนั้นเปนอํานาจของขาราชการประจํา 
ในกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมก็ไมม่ันใจเหมือนกันครับวา สิ่งที่เราไดรับปากรับคํากัน
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะมีการปฏิบัติเปนรูปธรรมแคไหนเพียงใด เพราะฉะนั้น 
ในคําถามที่ ๒ ที่ผมจะกราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณดวยความเชื่อม่ันในตัว ฯพณฯ นี้ครับวาเพื่อที่จะใหแผนในเรื่องของโครงการ
ดังกลาวนี้มันเดินไปได -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๘/๑ 
 
เพราะกวาที่งบประมาณในป ๒๕๕๒ จะมีงบเหลือจายปลายปงบประมาณนั้นก็ตองใช
เวลาอีกพอสมควร และการตระเตรียมงานไปจนถึงเดือนธันวาคม ปงบประมาณ ๒๕๕๓ 
นั้นก็มีเวลาอีกหลายเดือน ซึ่งเราก็ไมรูเหมือนกันวาเรายังมีสภาผูแทนราษฎรอยูหรือเปลา 
ถายังอยู รัฐบาลยังอยู ไมมีปญหา แตถาเกิดไมไดอยูขึ้นมาเพื่อใหเกิดความมั่นใจ 
ในโครงการดังกลาวนี้ครับ ก็กราบเรียนในคําถามที่ ๒ วา ๑. เพื่อที่จะใหมีแผนดังกลาว 
มันเดินไปไดพอจะเปนไปไดไหมครับ เสร็จกระทูไปแลวนี่ครับ ตั้งกรรมการรวมกันระหวาง
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กับสหกรณนิคมทาแซะ แลวก็จะไดวางแผนกันครับวา  
๖๐ ลานบาทในสวนตรงนั้น ทางสหกรณเขาจะไดไประดมทุนจากสมาชิกสหกรณ อีก  
๑๐ ลานบาทก็จะไดดําเนินการในการขอกู เงินของคณะกรรมการพัฒนาสหกรณ  
ตามระเบียบตอไป จึงขออนุญาตที่จะตั้งเปนคําถามที่ ๒ ผานทานประธานไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณตามที่ผมกราบเรียนไปแลววา ตั้งกรรมการ
ประชุมรวมกันไดไหมแลวก็วางแผนกัน  
  แลวก็เร่ืองที่สําคัญครับ เร่ืองนี้ไดครับ มีการทูลเกลาฯ ถวายฎีกาตอ 
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี แลวก็มีหนังสือ เคยมีหนังสือของ 
ราชเลขานุการในพระองคสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ มาถึงปลัดกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ เปนหนังสือลงวันที่ ๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ แลวทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดย นายฉกรรจ แสงรักษาวงศ รองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดมีหนังสือตอบ 
ในเรื่องดังกลาวนี้ครับ ไปยังกองงานเลขานุการในพระองคสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ
สยามบรมราชกุมารี ยืนยันวาโครงการดังกลาวนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณสนับสนุน
อยางแนนอน เพราะฉะนั้นเพื่อใหเกิดความมั่นใจในโครงการดังกลาวนี้ครับ ของคําถาม 
ที่ ๒ นี้ครับ ขอตอไปก็คือ เปนไปไดหรือไมที่ทาง ฯพณฯ จะไดกรุณามอบภารกิจตรงนี้
ใหกับปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ มีหนังสือตอบไปยังกองงานในพระองคทาน 
ของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ  สยามบรมราชกุมารี  อีกครั้ งหนึ่ งดวยครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรี 



 ๔๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๑๘/๒ 
   

นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  (รั ฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมขอกราบเรียนชี้แจงทานสุวโรชตอประเด็นคําถามของกระทู ผมเขาใจ 
สถานการณการเมืองในขณะนี้ทุกคนขาดความมั่นใจ แมวาในรัฐธรรมนูญจะกําหนดวา
รัฐบาลมีอายุ ๔ ป แตวันนี้บริหารราชการแผนดินมาไดประมาณ ๘ – ๙ เดือน ทุกคนก็เริ่ม
พูดกันแลว  จะอยู ได อีกกี่ วัน  ผมกราบเรียนวารัฐบาลจะอยูกี่ วันไมสําคัญครับ  
แตสภาผูแทนราษฎรนั้นอายุ ๔ ปครับ พวกเรายังอยูกันครับ ผมก็เปนสมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎร ทานก็เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นใครจะมาเปนไมสําคัญ 
เมื่อพวกเรายังอยู ปญหาความเดือดรอนของพี่นองที่ยังคาอยู ผมเชื่อวาใครมาเปนรัฐบาล
ก็แลวแต ไมมีวันที่จะหลีกหนีปญหาที่คาอยูไดหรอกครับ และที่สําคัญพวกเราเปน
นักการเมืองมาแลวเดี๋ยวก็ไป แตขาราชการในพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ตองอยูครับ 
แลวโครงการนี้เปนโครงการที่กรมสงเสริมสหกรณไดเล็งเห็นความสําคัญ จึงไดตั้งไวเปน
งบประมาณแตไมไดรับการพิจารณาจากสํานักงบประมาณ และเมื่อถึงเวลาการแปรญัตติ
ก็ยืนยันเรื่องนี้เขาไปอีก นั่นยอมเปนหลักประกันที่ชี้ใหเห็นวาขาราชการของกระทรวง
เกษตรและสหกรณก็ไดเล็งเห็นความสําคัญ จึงยืนยันเรื่องนี้มาโดยตลอด และผมก็ตอบ
ทานสุวโรชไปแลววารัฐบาลจะอยูหรือไปก็แลวแต ขาราชการที่เขาเขาใจถึงปญหา 
ที่เกิดขึ้น การจัดทําแผนงบประมาณนั้นขาราชการประจําเขามีสวนทํา เขาจะรับรู 
ถึงปญหาครับ เมื่อไดตกปากรับคํากันแลววาถาหากไมสามารถที่จะเจียดจายเงิน 
เหลือจายหรือเงินที่ทําไมทันในป ๒๕๕๒ ---------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๙/๑ 
 
แลวจะตองตั้งงบประมาณป ๒๕๕๓ แนนอน ผมตอบไปแลวเมื่อสักครูนี้ เพราะฉะนั้นผมจึง
ยืนยันวาผมเชื่อม่ันวาเขาไมใชขาราชการของพรรคการเมือง ไมใชขาราชการของรัฐบาล 
แตเปนขาราชการของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เปนขาราชการของประชาชนครับ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึงเชื่อวายากที่จะบิดพลิ้วได ตอกรณีคําถามที่ ๒ เรื่องการถวายฎีกา
ของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เร่ืองนี้เปนเรื่องละเอียดออนครับ 
เม่ือผมไดตอบยืนยันกับทานสุวโรชไปในประเด็นแรกแลว ผมจึงเชื่อวาคําถามที่ ๒  
จะไมใหกระทบเบื้องยุคลบาทหรอกครับ เปนภาระหนาที่ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ที่จะตองดําเนินการใหไดครับ ผมยังยืนยันใหคุณสุวโรชมั่นใจอีกครั้งครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบการถามกระทูที่ ๑  
นะครับ  
   ตอไปเปนกระทู ที่  ๒ โครงการก อสร างประตู ระบายน้ํ าคลองไดสะแก  
ตําบลบางกระทุม อําเภอบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ของคุณหมอวรงค  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๙/๒ 
 
  เชิญผูตั้งกระทูถาม ถามทานรัฐมนตรี 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ซึ่งผมอยากจะเรียนกับทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาวันนี้ 
เห็นรัฐมนตรีมาตอบกระทูเบ็ดเสร็จแลวประมาณ ๓ ใน ๕ กระทู มันก็สะทอนถึงนัย
บางอยางเกี่ยวกับพี่นองประชาชนวาวันนี้ เกษตรกร พี่นองประชาชน มีความเดือดรอน 
จริง ๆ สิ่งที่ผมจะเรียนถามทานรัฐมนตรีนั้นเปนความเดือดรอนของประชาชนในเขต
อําเภอบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ในโครงการเกี่ยวกับการกอสรางประตูระบายน้ําคลองไดสะแก  
ตําบลบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งผมจะขออนุญาตเรียนถามทานดังนี้นะครับ  
ดวยสภาพการเกษตรในปจจุบันของพื้นที่ หมู ๑ หมู ๒ หมู ๓ หมู ๔ หมู ๕ หมู ๖ และหมู ๙ 
ของตําบลบางกระทุม อําเภอบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งราษฎรสวนใหญจะทํา 
การเพาะปลูกขาวปละประมาณ ๒ ครั้งโดยเฉลี่ย พื้นที่เพาะปลูกในบริเวณดังกลาว 
ประมาณ ๑,๕๐๐ ไร และประชาชนหรือราษฎรดังกลาวนั้นจะอาศัยน้ําฝนเปนหลัก 
และอาศัยการสูบน้ําจากคลองไดสะแกเพื่อเสริมการทํานา โดยเฉพาะการขาดแคลนน้ํา 
ในฤดูแลง ซึ่งราษฎรประสบปญหาการขาดแคลนน้ําอยูแลว บางครั้งเกิดการแยงชิง
ทรัพยากรน้ําขึ้น และเกษตรกรประสบภาวะขาดทุนอันเนื่องมาจากผลผลิตเสียหาย 
จากภาวะฝนแลงตามที่กลาวไปแลว คลองไดสะแกเปนแหลงเดียวที่สามารถกักเก็บน้ําได 
ซึ่งสามารถไวใชในฤดูแลงสามารถกักเก็บน้ําไดสูงถึง ๒๖๖,๐๐๐ ลูกบาศกเมตร ผมจะขอ
อนุญาตขยายความของคลองไดสะแกใหกับทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวา 
คลองไดสะแกนั้นเปนคลองธรรมชาติโดยมีจุดเริ่มตนจากแยกปากคลองหวยแกวยาวลง
ไปถึงคลองตาภูและมีทิศทางการไหลของน้ําจากทิศตะวันตกเฉียงเหนือไปทาง 
ทิศตะวันออกเฉียงใตโดยประมาณ สภาพการรับน้ําจากคลองแมเทียบและคลองกวางขวาง
และน้ําไหลบาทวมเนื่องจากฝนตกและไหลรวมเขาสูคลองตาภูและไหลไปยังคลองวังทอง 
สภาพปจจุบันของคลองไดสะแกนั้นมีวัชพืชปกคลุมอยูทั่วไป และมีปากคลองกวาง 
โดยเฉลี่ย ๒๐ เมตรถึง ๔๐ เมตร และลึกโดยเฉลี่ยประมาณ ๒ เมตร ถึง ๔ เมตร สวนการ
ลาดเทของทองน้ําประมาณ ๑ ตอ ๒,๕๐๐ และความยาวของคลองนั้นโดยประมาณ  



 ๔๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๙/๓ 
 
๘ กิโลเมตร ในชวงฤดูฝนจะมีปริมาณน้ําไหลมาก สวนในฤดูแลงปริมาณน้ําในคลองจะแหง 
ดั้งนั้นหากไดรับการพัฒนาปรับปรุงโครงการกอสรางประตูน้ํา ย้ํานะครับ ถาไดรับการ
ปรับปรุงโครงการกอสรางประตูระบายน้ําจะเปนการเพิ่มศักยภาพในการกักเก็บน้ํา 
และระบายน้ําชวยเหลือบรรเทาความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกร จึงอยากจะเรียนถาม
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยผานทานประธานดังนี้  
   คําถามที่ ๑ โครงการกอสรางประตูระบายน้ําคลองไดสะแก หมูที่ ๙  
ตําบลบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งทราบขาววากรมชลประทานไดทําการสํารวจ
ออกแบบไวแลว จะสามารถกอสรางไดเม่ือใดและมีรายละเอียดของโครงการอยางไรบาง 
ขอทราบรายละเอียดจากทานรัฐมนตรีครับ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  (รั ฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ผมกราบเรียนชี้แจงตอบกระทูของคุณหมอวรงค เรื่อง โครงการกอสรางประตูระบายน้ํา
คลองไดสะแกนะครับวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณกราบเรียนยืนยันวา โครงการ
กอสรางประตูระบายน้ําคลองไดสะแกนั้นมีความสําคัญ เหมือนกับที่คุณหมอวรงค 
ไดกราบเรียนไว และเมื่อตอนงบประมาณป ๒๕๕๒ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยกรมชลประทานก็ไดทําเรื่องของแปรญัตติในการที่จะกอสรางประตูระบายน้ําตัวนี้
เชนกัน แตเนื่องจากขอจํากัดของงบประมาณที่ได กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยกรมชลประทานไมไดรับการแปรญัตติเพิ่มในสวนนี้ ผมขอกราบเรียนวาทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณ โดยกรมชลประทานไดมองเห็นโครงสรางระบบชลประทานทั้งหมด
ของจังหวัดพิษณุโลก วันนี้คุณหมอวรงคคงจะทราบวาจังหวัดพิษณุโลกคอนขาง 
จะโชคดีกวาหลายจังหวัด มีแหลงน้ําขนาดใหญ ไมวาจะเปนเขื่อนนเรศวร โครงการสงน้ํา
และบํารุงรักษาพลายชุมพล และในอนาคตใกล ๆ คุณหมอวรงคก็คงทราบ ผมกับ 
ทานนายกรัฐมนตรีคนที่  ๒๑  ฯพณฯ  บรรหาร  ศิลปอาชา  หัวหนาพรรคชาติไทย 
ไปพิษณุโลกทุกเดือน และวันจันทรนี้ผมก็จะไปอีก ไปติดตามงานกอสรางเขื่อนแควนอย 
ซึ่งจะเปนเขื่อนขนาดใหญมีพื้นที่ชลประทานถึง ๑๕๐,๐๐๐ กวาไร เม่ือเราวางระบบ
โครงสรางชลประทานขนาดใหญไวแลว แนนอนที่สุด การสัมพันธกันในเรื่องของระบบ 
การจัดสงระบบน้ําตองสัมพันธกันอยางแนนอน เพราะฉะนั้นในสวนนี้ทางกรมชลประทาน
ก็ไดมองเห็น จึงไดดําเนินการใสไวในแผนมีทั้งแบบมีทั้งแผนเสร็จสรรพเรียบรอยหมดแลว 
เหลือเพียงอยางเดียว คือเหลือเพียงเงิน ซึ่งเราก็ไดขอไปแลวแตมันยังไมเปนผลสําเร็จ ถาไดรับ
การสนับสนุนจากเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรชวยกันผลักดันกับกรมชลประทาน 
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณแลว  ผมเชื่อวานาจะเปนผล  ผมกราบเรียนกับ 
คุณหมอวรงคครับ ป ๒๕๕๓ เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญ เพื่อที่จะใหสอดรับกับระบบชลประทาน 
ทั้งระบบของจังหวัดพิษณุโลก เราจะยืนยันแผนนี้ของบประมาณเขาไปอีกครั้งหนึ่ง  



 ๔๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๒ 
 
ซึ่งก็ตองฝากเพื่อนสมาชิกดวยก็แลวกัน เพราะเรื่องของการปรับปรุงประสิทธิภาพ 
ของแหลงน้ํา วันนี้ไดกลายมาเปนหัวใจที่สําคัญของประเทศไปแลว เราจะสนับสนุน 
ภาคการผลิต ภาคการเกษตร แตถาหากวาประสิทธิภาพของการสงน้ําใหกับพี่นอง
เกษตรกรยังอยูในสภาพลักษณะปจจุบัน มันเปนเรื่องที่ยากเหลือเกิน เพราะฉะนั้น 
ทางกรมชลประทานจึงพยายามในการที่จะเพิ่มประสิทธิภาพแหลงน้ํา เพิ่มประสิทธิภาพ
ของการจัดระบบชลประทานใหครอบคลุมพื้นที่ใหมากขึ้น ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จากจังหวัดพิษณุโลก  ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวา  
โดยสวนตัวผมมีความเคารพนับถือทานรัฐมนตรีเปนการสวนตัว ผมจําไดวาตอนชวงที่
ทานไปตรวจราชการที่จังหวัดพิษณุโลกในโครงการเขื่อนแควนอย ไดมีการประสานงาน
จากทีมงานหนาหองรัฐมนตรีไปยัง ส.ส. ในพื้นที่ พวกเราก็พยายามไปตอนรับทาน  
แตบางครั้งอาจจะไมไดเจอหนาเจอตากัน แตวันนี้ เนื่องจากวาเปนประโยชนของ
ประชาชน ผมอาจจะตองใชคําพูดแรงนิดหนึ่ง เพื่อใหทานไดจําวาบางครั้งคําพูดที่ทานพูด
มานั้นไมตรงกับคําถามที่ผมถามทาน วันนี้ผมถามทานวา ทานจะสามารถกอสราง
โครงการนี้ไดเมื่อใด จริงอยูทานอาจจะชี้แจงใหประชาชนชาวจังหวัดพิษณุโลกไดชื่นใจวา  
ทานและ ฯพณฯ บรรหารไปดูแลโครงการเขื่อนแควนอย ซึ่งไมเปนไร ก็ถือวาเปนโครงการ
ที่คนจังหวัดพิษณุโลกภูมิใจเชนกัน แตปญหาอยูตรงนี้ ทานบอกวาทานเสนอโครงการนี้ 
ผานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป
และบังเอิญคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปไมไดพิจารณา ขณะเดียวกันทานก็ตอบผมย้ํามาวางบประมาณป ๒๕๕๓ เชื่อวา
จะตองเสนอและหวังวาจะไดรับการสนับสนุน แตเปนเหตุบังเอิญจริง ๆ คําตอบของทาน
นั้นสอดคลองกับคําถามที่ทานสุวโรช พะลัง ถามทานเชนกัน และไมทราบวาเปนความ
โชคดีของผมหรือ เปนความโชคดีของทาน  เนื่ องจากวาปที่ ผ านมานั้นผมเปน 
 



 ๔๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๐/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป ------ 
 
                  - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๑/๑ 
 
ถาผมไมไดเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณางบประมาณ คําตอบที่ทานรัฐมนตรี
ตอบวาเสนอผานปนี้ไปแลว รอปหนา ฟงดูแลวนาชื่นใจ แตเพราะวาผมเปนกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป ผมรับรูมาวากระทรวง
เกษตรและสหกรณเวลาเสนองบแปรญัตติเสนอเปนโหลครับ เสนอเหมือนกับวาไมมีความ
จริงใจในการที่จะเพงเล็งในการแกไขปญหาใดปญหาหนึ่งเปนกรณีพิเศษ แมกระทั่ง
โครงการไดสะแก  จริงอยูครับในเลมที่ มีการเสนอแปรญัตติเพื่อเพิ่มเปลี่ยนแปลง
งบประมาณนั้น กระทรวงเกษตรและสหกรณเสนอโครงการมาไมรูกี่พันลานบาท  
ที่เม็ดเงินแปรญัตติเหลือไมเทาไร ดังนั้นคําพูดที่ทานพูดมาวาทานเสนอไปแลวแตไมไดรับ
การสนับสนุน ฟงดูผิวเผินเหมือนดีแตดูแลวไมจริงใจ แลวอยากจะย้ําทานดวยวาถาทาน
จริงใจจริง ๆ ทานตองตอบใหความมั่นใจแบบแนนอนเลยวา ปหนาตองไดแน ๆ แลวถือ
เปนโครงการอันดับตน ๆ อยางนั้นฟงดูแลวคอยนาเชื่อถือหนอย ถาลําพังบอกวาปหนา 
จะเสนออีก ผมย้ํานะครับ เพราะสมาชิกหลายทานไมไดเปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป การเสนองบประมาณของกระทรวง
เกษตรและสหกรณเสนอเปนเลม ผมจําได แลวผมพยายามดีเฟนด (Defend) พยายาม
ผลักดันโครงการเหลานี้ แตไมได เนื่องจากเหมือนกับวามีการล็อก (Lock) โครงการไว
เรียบรอยแลว ดังนั้นผมขอบอกทาน แลวก็อยากจะกราบเรียนทานดวยวา ในบางครั้ง 
ภาพกิจกรรมของรัฐมนตรีในหลาย ๆ พื้นที่ แทนที่ทานจะเห็นประโยชนของพี่นอง
ประชาชนในโครงการเรื่องแหลงน้ํา แตกลับกลายทุกคนตําหนิวาทานเห็นประโยชน 
เร่ืองการกอสรางมากกวา อันนี้อยากฝากทานไปนะครับ ผมจึงมีคําถามขอที่ ๒ ถามตอ 
คําถามขอที่ ๒ ที่จะถามทานวากระทรวงเกษตรและสหกรณมีนโยบายในการพัฒนา 
แหลงน้ําเพื่อเกษตรกรในภาพรวมของอําเภอบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลกอยางไรบาง 
ขอใหทานตอบใหตรงประเด็นนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  (รั ฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมคงตองกราบชี้แจงกอนนะครับ เพราะไมเชนนั้นแลวจะดูเหมือนวา 
พวกเราชาวกระทรวงเกษตรและสหกรณ ต้ังแตรัฐมนตรีถึงขาราชการประจําไมมี 
ความจริงใจในการแกปญหา จริงครับ การเสนอขอแปรญัตติก็จะบรรจุโครงการที่เรา  



 ๔๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๑/๒ 
 
ตองการจะทําเขาไป เม่ือไดรับการแปรญัตติมาแลวจํานวนเทาไร มันจะเขียนไวชัดเจน 
ในเรื่องของแหลงน้ํา ในเรื่องของระบบชลประทานเขาจะกําหนดไว เราก็จะมาดําเนินการ
ดูแลวาอันนี้มันสัมพันธกันอยางไร อันนี้จําเปนจะตองมีหรือไมอยางไร ผมไดตอบ 
คุณหมอวรงคไปแลวในคําถามแรก วาวันนี้แหลงน้ําของระบบชลประทาน ๓ แหลงใหญ ๆ 
ที่กําลังจะทํา ลวนแลวแตสอดสัมพันธกัน เพราะฉะนั้นผมจึงยืนยันวาประตูระบายน้ํา 
ที่ไดสะแกตองเกิด แลวก็กลายืนยันเพราะผมเองไดมีโอกาสพูดคุยกับทานอธิบดี 
กรมชลประทาน ผมบอกวาถามันเปนหวงลูกโซที่มันจะตองสัมพันธกันตองทํา ทานเปน
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปทานก็รู  
งบของกรมชลประทานเพิ่ม ๒ ลานบาท แลว ๒ ลานบาท ถูกปรับลดในกรรมาธิการ  
จนกลายเปนวางบของกรมชลประทานนั้นถูกปรับลดลง ขอแปรญัตติเพิ่มไดมากี่สตางค
ทานก็เห็น แลวสวนใหญเปนเรื่องของแหลงน้ํา ไมใชเ ร่ืองของระบบการกอสราง 
เพราะฉะนั้นผมจึงตองกราบเรียนวาทางกรมชลประทาน และโดยเฉพาะอยางยิ่งภายใต
การกํากับดูแลของผม ผมจะไมยอมมุงเอาผลประโยชนของใครคนใดคนหนึ่งมาอยูเหนือ
ผลประโยชนของสังคมกับประเทศชาติหรอกครับ วันนี้ผมตระหนักครับ เร่ืองแหลงน้ํา 
เปนเรื่องสําคัญ การทําแหลงน้ําจะเห็นเลยวาการขุดลอกแหลงน้ําขนาดเล็ก ขนาดกลาง 
ขนาดใหญ เราทําควบคูกันไป เราไมไดมามุงเนนการกอสรางขนาดใหญหรอกครับ  
เราคํานึงถึงวาประโยชนประชาชนจะไดรับอยางไร สวนเรื่องจะใหผมยืนยันวาป ๒๕๕๓ 
ไดแน ผมก็ตองกราบเรียนคุณหมอวรงควา ผมจะบอกเลยครับวาจะบรรจุเร่ืองนี้ทําแผน
ของบประมาณป ๒๕๕๓ ทานเปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปมาแลวเมื่อปที่แลว ผมเชื่อวาตลอดระยะเวลา ๒ เดือน 
เศษ ๆ ของการเปนกรรมาธิการมีความใกลชิดกับตัวแทนของสํานักงบประมาณ ชวยผม 
ล็อบบี้ (Lobby) ดวยครับ บอกมันมีความจําเปนครับ กรมชลประทานสงไปแนนอน  
ทานตองชวยผมดวยครับ  สวนคําถามในประเด็นที่คุณหมอวรงคตั้ งคําถามวา 
จะดําเนินการแกไขในเรื่องน้ําในพื้นที่อําเภอบางกระทุมอยางไร ------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 



 ๕๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๑ 
 
ผมเรียนนะครับวาพื้นที่อําเภอบางกระทุมพื้นที่สวนใหญเปนพื้นที่ราบลุมทําใหไมสามารถ
ที่จะกอสรางแหลงน้ําขนาดใหญได ซึ่งกรมชลประทานก็ไดพิจารณาหาแนวทางในการ 
ที่จะพัฒนาแหลงน้ําขนาดเล็กในพื้นที่โดยไดวางแผนกอสราง เชน ประตูระบายน้ํา ฝาย 
ไวในแหลงน้ําที่สําคัญ และเรื่องของการขุดลอกแหลงน้ําธรรมชาติที่ตื้นเขินแมวา 
เปนภารกิจที่ถายโอนไปใหกับทองถิ่นแลวแตกรมชลประทานก็พรอมในการที่จะเขาไป
สนับสนุน เขาไปชวยเหลือดูแลใหกับทองถิ่นดวย และนอกจากนี้กรมชลประทานได
วางแผนระยะยาวเพื่อแกไขปญหาเรื่องการขาดแคลนน้ําในเขตพื้นที่บางกระทุมไว 
  ๑. โครงการพัฒนาลุมน้ําวังทองครับ การพัฒนาแหลงน้ําขนาดกลางและ
ขนาดใหญตามศักยภาพ ผมเชื่อวาการกอสรางเหลานี้จะกอใหเกิดประโยชนในการ
บรรเทาอุทกภัยและยังเปนสถานที่กักเก็บน้ําดวย  
  ๒. โครงการกอสรางอางเก็บน้ําคลองชมพู ซึ่งเปนสวนหนึ่งของโครงการ
พัฒนาลุมน้ําคลองวังชมพู ทางกรมชลประทานก็ไดเตรียมแผนและก็มีแบบพรอมเสร็จ 
ผมเชื่อวาถาหากวา ๒ โครงการนี้มาประกอบกับเร่ืองของประตูระบายน้ําก็คงจะ
แกปญหาบางกระทุมไดครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สดุทายนะครับ เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมตองขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ทานพยายามสรางภาพใหเราเห็นวา
วันนี้ โครงการของกระทรวงเกษตรและสหกรณในการพัฒนาแหลงน้ําของอําเภอ 
บางกระทุมที่ทานพูดทานพูดไดถูกนะครับ ถาโครงการที่ทานพูดนั้นสามารถดําเนินการได
การพัฒนาแหลงน้ําของพี่นองประชาชนในเขตอําเภอบางกระทุมจะเปนจริงครับ ผมมี
ประเด็นที่ฟงทานพูดถึงวาการนําเสนอโครงการไดสะแกในงบประมาณป ๒๕๕๓ ที่ทาน
บอกผมวาถาเปนไปไดใหผมไดกรุณาชวยไปล็อบบี้กับสํานักงบประมาณดวย ผมคิดวา
ทานใหเกียรติผมมากจริง ๆ ทานรัฐมนตรี แตผมอยากจะเรียนทานวาถากระทรวงเกษตร
และสหกรณเพียงแคบรรจุโครงการไดสะแกไวในแผนปกติเทานั้น ผมก็เชื่อวาโครงการนี้ 



 ๕๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๒ 
 
ป ๒๕๕๓ ไดสรางแน ๆ แตถาทานไปบรรจุไวในงบแปรญัตติเพิ่มเติมตอนหลังซึ่งทุกทาน 
ก็รับทราบดีอยูแลววาการบรรจุแผนอยูในงบแปรญัตติงบแปรญัตติอาจจะเหลือสัก  
๑๐,๐๐๐ ลานบาท แตโครงการเสนอมาบางที ๗๐,๐๐๐ – ๘๐,๐๐๐ ลานบาทมันโอกาส
ที่เปนไปไดนี่นอยมาก ดังนั้นอยากจะกราบเรียนทานนะครับขอไดโปรดบรรจุโครงการ 
ไดสะแกไวในแผนปกติอันดับตน ๆ และผมเชื่อวาโครงการนี้จะเปนจริงครับ  
   ผมมีคําถามขอที่ ๓ ที่จะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรี 
บังเอิญการเขียนกระทูนี้เปนการเขียนกระทูลวงหนามันเปนกระทูแหง ดังนั้นคําถามนี้ 
ถาฟงดูผิวเผินเหมือนจะเชยผมจะอานใหทานประธานฟงวา ถาผมจะถามทานรัฐมนตรีวา
จะเยียวยาเกษตรกรจังหวัดพิษณุโลกที่ประสบปญหาเดือดรอนและขาดทุนเนื่องจาก 
การขาดแคลนน้ําและผลผลิตเสียหายอยางไร ขอทราบรายละเอียด ซึ่งฟงแลวมันไมเขา
กับเหตุการณที่ผมพูดวามันไมเขากับเหตุการณเพราะวาชวงในพื้นที่หลาย ๆ พื้นที่จังหวัด
พิษณุโลกนั้นน้ําทวม การเขียนกระทูนี้เปนการเขียนในชวงที่น้ําแลง ฉะนั้นพี่นองประชาชน
คนไทยก็หนีไมพนระหวางน้ําทวมกับน้ําแลง ถาไม รังเกียจถาผมจะเสียมารยาท 
ทานประธานนิดหนึ่งวาจะเปลี่ยนคําถามเปนวา แทนที่จะแกไขปญหาความเดือดรอน
ขาดทุนจากน้ําแลง ขอใหเปลี่ยนเปนแกไขปญหาความเดือดรอนจากน้ําทวมปจจุบัน
อยางไรบางครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  (รั ฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ผมตองกราบเรียนทานประธาน คุณหมอวรงคครับ ผมคิดวามันหมด
เวลาแลวสําหรับนักการเมืองสรางภาพมันอยู ไมไดหรอกครับ  มันตองยืนอยูบน 
ความเปนจริง และที่ผมพูดกับคุณหมอวรงคเหมือนกับที่ผมตอบทานสุวโรชครับ เราเขียน
ไวในแผนงบประมาณโรงงานสกัดปาลมน้ํามันจังหวัดชุมพร สหกรณนิคมทาแซะ  
๑๕๐ ลานบาท เขียนไปนะครับ แตเนื่องจากวาเราไมรูเพดานที่ทางสํานักงบประมาณ 
เขาจะจัดใหกระทรวงมากนอยแคไหนอยางไรในแตละกรม การพิจารณาของสํานัก
งบประมาณนั้นมันเปนสิทธิแมวาเราจะไดยืนยันวานี่เปนความสําคัญในลําดับตน ๆ  
 



 ๕๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๒/๓ 
 
แตความสําคัญในลําดับตน ๆ ของกรม ของกระทรวงอาจจะไมใชลําดับตน ๆ ของสํานัก
งบประมาณก็ได เพราะฉะนั้นผมจึงตองบอกใหเกียรติคุณหมอวรงคครับ ชวงของทานเปน
กรรมาธิการผมเชื่อวาความเปนคนที่มีมนุษยสัมพันธที่ดี ---------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๓/๑ 
 
ความเปนคนออนนอมถอมตนของทานประทับใจขาราชการของสํานักงบประมาณครับ 
ทานชวยผมดวย ผมบรรจุไปทานตองไปขอนะครับวาขอใหใสดวย เหมือนกับทานสุวโรชครับ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณอยากจะไดทุกโครงการครับ เขียนไปแลวเมื่อไมได 
จะทําอยางไร เราก็ไดแตตั้งตารอ เมื่อแผนปกติไมไดก็ขอแปรญัตติ เมื่อไมไดก็จบครับ 
ตองชวยกันครับ ไมใชเร่ืองของกระทรวงเกษตรและสหกรณเพียงอยางเดียว  
  สวนประเด็นที่ถามเรื่องของการเยียวยา เปลี่ยนจากฝนแลงมาเปนน้ําทวม 
ผมก็ตองบอกเลยวาไมวาจะเปนน้ําทวมหรือฝนแลงก็แลวแตเปนหนาที่ของรัฐบาล 
ที่จะตองชวยเหลือดูแลอยูแลว ยิ่งในปนี้ผมมาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ผมขีดเสนไวเลยครับ พื้นที่น้ําทวมทั้งหมด ๕๑ จังหวัด จะสูญเสียกี่ลานไร 
ก็แลวแต  ไม เกินกลางเดือนพฤศจิกายนตองชัดเจนวา  นาย  ก  เสียกี่ ไร  ผลผลิต 
ทางการเกษตรเปนอะไร ไมเกินวันที่ ๑๖  ธันวาคม  เงินตองถึงมือเกษตรกรครับ 
เพราะฉะนั้นคําตอบนี้รวมถึงคําตอบที่ใหกับคุณหมอวรงคดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบกระทูถามที่ ๒ นะครับ 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓ ปญหามลภาวะทางสิ่งแวดลอมในจังหวัด
สมุทรสาคร ผูถามคือ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 
  ไดรับหนังสือจากเลขาธิการสํานักนายกรัฐมนตรีแจงมาวา เนื่องจาก
รัฐมนตรีที่ เกี่ยวของติดภารกิจราชการสําคัญไมสามารถตอบกระทูถามดังกลาวได 
จึงขอเลื่อนไปตอบในวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ เชิญครับคุณสุธรรม  
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมไดยื่นกระทูถามทานนายกรัฐมนตรีในเรื่องของ
วิกฤติสิ่งแวดลอมในจังหวัดสมุทรสาคร ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหรัฐมนตรี 
เทาที่ทราบนะครับวา รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเปนผู
มาตอบกระทู แตเนื่องจากทานแจงผมเปนหนังสือเปนลายลักษณอักษรวาทานติดภารกิจ
นะครับ ผมขออนุญาตทานประธานเรียนชี้แจงวาผมไดยื่นกระทูเกี่ยวกับปญหาหลัก 
ในจังหวัดสมุทรสาคร โดยเฉพาะปญหาเรื่องสิ่งแวดลอมหลายกระทูนะครับแลวก็ตอบ 



 ๕๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๓/๒ 
 
ในสภาผูแทนราษฎร ถาทานประธานจําไดไมวาจะเปนกระทูเร่ืองขยะลนเมือง เร่ืองน้ําเสีย 
เร่ืองการใชถานหินในโรงงานอุตสาหกรรมแลวกอใหเกิดผลกระทบตอพี่นองประชาชน 
ในจังหวัดสมุทรสาครอยางมากในปจจุบันนะครับ หลังจากนั้นทานประธานครับ ในชวง
ปลาย ๆ สมัยของทานนายกรัฐมนตรีสมัคร ขออภัยที่เอยนามทาน ผมก็ไดยื่นกระทู กระทู
นี่ละครับวิกฤติสิ่งแวดลอมในสภาผูแทนราษฎรนี้อีกครั้งหนึ่ง แตวาหลังจากบรรจุแลว
วาระของทานรัฐมนตรีก็หมดไป สภาผูแทนราษฎรหมดวาระ ยุบไปนะครับ ผมก็พยายาม
ยื่นใหมในสมัยทานนายกรัฐมนตรีสมชาย ผมก็รางกระทูแลวก็ยื่นใหม ก็ไดบรรจุในครั้งนี้
นะครับ แตจะเรียนทานประธานวาที่ผมไดนํากระทูนี้มาสูสภาผูแทนราษฎร เพราะวา
ปญหาสิ่งแวดลอมเปนปญหาหลักจริง ๆ ครับทานประธาน ของพี่นองประชาชนในจังหวัด
สมุทรสาคร ก็ใครขอวาในครั้งตอ ๆ ไปก็จะไดนําประเด็นปญหานี้มาแลวก็อธิบายถึง
สาเหตุปญหาแลวก็จะมาขอรับฟงทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดชี้แจงถึงแนวทางแกไขใหกับ
พี่นองประชาชนในจังหวัดสมุทรสาครที่เดือดรอนมากอยูในขณะนี้ ผมไมรบกวนสภา
ผูแทนราษฎรมากครับทานประธาน ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอแจงใหทราบ เขาเลื่อน
ไปวันที่ ๒๐ วันที่ ๒๐ ก็เตรียมถาม เพราะวาเขาตอบมายืนยันแลววาวันที่ ๒๐ นะครับ 
เนื่องจากกระทูถามธรรมดาจบไปแลวนะครับ  
   ตอไปเปนกระทูถามสด กระทูที่ ๑ เร่ือง บทบาทและความรับผิดชอบของ
นายกรัฐมนตรีตอเหตุการณเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ และเหตุการณเกี่ยวของ ถามโดย 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร คือทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ โดยทางนายกรัฐมนตรี 
ไดมอบหมายใหรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี คือ ทานสุขุมพงศ โงนคํา มาตอบ
แทนนะครับ จึงแจงใหทราบ  
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๓/๓ 
 
  เชิญทานอภิสิทธิ์ครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ขอสอบถามทานประธานครับ ----------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๑ 
 
ตามรัฐธรรมนูญแลว ก็ตามขอบังคับการประชุมของเรา รัฐมนตรีที่รับผิดชอบกรณีนี้คือ 
ทานนายกรัฐมนตรีจะตองมาสภาผูแทนราษฎร ถาไมมาตองแจงเหตุอันไมอาจหลีกเลี่ยง
ได เพราะวาประเด็นที่ผมถามไมใชประเด็นที่ทานมอบทานรัฐมนตรีประจําสํานัก
นายกรัฐมนตรีใหรับผิดชอบ ขอสอบถามวา ทานไดสอบถามทานนายกรัฐมนตรีหรือไม 
วาติดภารกิจอะไร แลวก็พรอมจะมาตอบเมื่อไร  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรียนถาม ฯพณฯ รัฐมนตรี
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรีชวยตอบแทนผมเพราะทานใกลชิดกับนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชนและรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ผมไดรับแจงวา
ทานนายกรัฐมนตรีจะตองมาตอบกระทูถามของทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ในเรื่องบทบาทและความรับผิดชอบของทานนายกรัฐมนตรีในกรณี ๗ ตุลาคม ทานก็ได
ชี้แจงเหตุผลวา วันนี้ไดมีการนัดหมายสําคัญตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ที่จะใหถอยคํา ปากคําตอคณะกรรมการสืบสวน สอบสวนในกรณีความไมสงบในวัน
ดังกลาวนี้ดวย และหลังจากนั้นก็มีกําหนดการที่จะทอดกฐินของสํานักนายกรัฐมนตรีที่มี 
การกําหนดไวแลว วาจําเปนจะตองไปทอดกฐินดังกลาวนั้นในฐานะที่เปนนายกรัฐมนตรี
เชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นเวลาที่จะตอบกระทูขณะนี้ ก็เปนเวลาที่ทานจะตองใหปากคาํตอ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ จึงเห็นวากระผมอยูในคณะรัฐมนตรีดวย แลวก็รู
เห็นเหตุการณบางเรื่องแลวดวย แลวก็ในคราวประชุมสัปดาหที่แลว กระผมก็ไดตอบ
กระทูถามตามที่ทานมอบหมายที่วุฒิสภาดวย ทานเลยไดมอบหมายใหกระผมมาทํา
หนาที่ดังกลาวนี้แทน ก็สุดแทแตที่ประชุมนี้และทานประธานจะพิจารณาตอไปครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ชี้แจงแลวนะครับ  
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรมีความเห็นอยางไร เชิญครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่เคารพ ผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ที่จริง
ทานประธานจะทราบนะครับ ตั้งแตสมัยของทานนายกรัฐมนตรีสมัคร ผมไดกราบเรียน 



 ๕๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๔/๒ 
 
ทานประธานไวแลววา การตอบกระทูถามคือการแสดงความรับผิดชอบสูงสุดของคนที่
เรียกตัวเองวา เปนนักการเมืองในวิถีทางประชาธิปไตย เวลาเราเขามาเปนผูแทนราษฎร 
เวลาพวกเราไปนั่งในฐานะฝายบริหาร เราอางเสมอวาเรามีความชอบธรรม เพราะวา 
มาจากการเลือกตั้งของประชาชน แตรัฐธรรมนูญก็เขียนไวชัดเจนวา เม่ือมาจาก 
การเลือกตั้งของประชาชนแลว ตองรับผิดชอบตอผูแทนของปวงชนชาวไทย จึงไดบัญญัติ
ไว ชั ด เจนว า  คณะรัฐมนตรีต อง รับผิดชอบในการบริหารราชการแผนดินตอ 
สภาผูแทนราษฎร กระทูถามสดเปนกระบวนการที่สําคัญมากในประเทศที่ปกครองดวย
ระบอบประชาธิปไตย ที่สําคัญกรณีของเรา ทานประธานครับ ทุกคนทราบลวงหนาวา 
คือวันพฤหัสบดี เวลาประมาณ ๑๓.๓๐ น. การบริหารเวลาทําไดทั้งนั้น ทราบลวงหนา 
อยูแลวครับ มาได ที่จริงผมเองผมก็คิดอยูในใจเหมือนกันวาทานนายกรัฐมนตรีจะไมมา
ตอบผม ก็เลยใหเขาตรวจสอบกําหนดการทานนายกรัฐมนตรีไปกอนหนานี้ ก็ไมทราบวา
ทานหรือคณะทํางานของทานจงใจที่จะบอกกับสื่อมวลชนเปนอยางอื่นหรือไม แตบอกวา  
เดิมทานนายกรัฐมนตรีจะมาอยูที่สภาผูแทนราษฎรเวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ถึงประมาณ
บายสองโมง แลวก็กําหนดการของทานจริง ๆ ก็คือ หลังจากนั้นคือบายสองโมง แลวผมก็
ไมเคยไดทราบขาววาทานจะไปใหถอยคําที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แตผม
เชื่อวาถาทานบอกกับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวามาใชเวลาตรงนี้ ๒๐ นาที 
แลวไปใหถอยคําคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ผมก็ม่ันใจวาคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติก็คงไมขัดของ  เพราะนี่คือกระบวนการตามรัฐธรรมนูญ  
ทานรัฐมนตรียืนยันนะครับวานี่เปนขอเท็จจริง แลวถาตรวจสอบแลวพบวาไมจริง ถามวา
จะรับผิดชอบกันอยางไร  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๓/๑๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๒๕/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา กระผมไดรับแจงจากทานเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรีดังนั้นจริง ๆ สวนขอเท็จจริงนั้นผมก็ไมทราบวากําหนดการที่แทเปนอยางไร 
แตไดรับแจงจากทานเลขาธิการนายกรัฐมนตรีวา กระผมไดกราบเรียนเหตุผล ๒ ขอนั้น 
ทานแจงผมมาเชนนั้นจริง ๆ นะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวากระทูนี้เมื่อทาน 
ผูถามกระทูไมใหทานรัฐมนตรีทานตอบก็เลื่อนไดนี่ครับ แลวทานผูนําฝายคานในสภา
ผูแทนราษฎรจะเอาอยางไรครับ เร่ืองเดิม ๆ นั่นแหละครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาตครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมอยากถามทานผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกอน  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่ เคารพครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  
ทานประธานจะลองตรวจสอบไหมครับวาทานนายกรัฐมนตรีมาลงชื่อเขาประชุมไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมลงชื่อใชไหมครับ  
ทานเลขาธิการตรวจสอบหนอย คงยังไมมาครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ขออนุญาต
ถามทานประธานวาทานนายกรัฐมนตรีลาประชุมไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวใหเจาหนาที่ 
ไปตรวจสอบครับ เวลาประชุมยังมีจนถึงบายโมงครึ่ง เพราะวามีกําหนดเขียนไว กระทูสด
บายโมงครึ่ง 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาเชนนั้น
ผมเสนอวาเอากระทูอ่ืนไปกอนก็ไดครับ 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นก็เอากระทูที ่๒ 
นะครับ ขอเลื่อนกระทูที่ ๑ ไปกอนนะครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยูในวาระกระทูครับ 
ไมใชวาระปรึกษาครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับที่เคารพ กระผม 
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ที่กระผมจะขออนุญาตเรียนทานประธานวาผมในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการความมั่นคงแหงรัฐ ในคณะกรรมาธิการไดเชิญ ทานนายกรัฐมนตรี 
ไปชี้แจงกรรมาธิการก็ไมไดไป 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   คือทราบนะครับ 
คุณเจะอามิง ตอนนี้ทานนายกรัฐมนตรีกําลังเซ็นชื่อและกําลังจะเขามาในหองแลวครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ผมกําลังจะบอกทานประธานวา
ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ เร่ืองเดียวกันครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อันนั้นอีกเรื่องหนึ่งครับ 
เอาเรื่องกระทูกอนครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  นี่ก็กระทูครับ ตอเนื่องกับการ 
ใหความสําคัญครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหเร่ืองกระทูมันจบ 
ไปกอนครับทานเจะอามิง ขอความกรุณาครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
นิดเดียวครับ สิ่งแรกที่ทานประธานตองแกไขคือ ผม เจะอามิง โตะตาหยง ครับ และที่ผม
กําลังจะฟองทานประธานวาในฐานะประธานคณะกรรมาธิการมีอํานาจในการที่จะ
ตรวจสอบตามอํานาจหนาที่ของประธานคณะกรรมาธิการ แตทานนายกรัฐมนตรีและ
หนวยงานตาง ๆ ไมไดไปใหคําชี้แจงตอคณะกรรมาธิการเลยครับ นี่คือประเด็นหนึ่งทําให
ปญหาของกลไกของสภาผูแทนราษฎรเปนอัมพฤกษครับทานประธาน ทานประธาน 
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จะตองไปพิจารณาดวยวาอํานาจในการสั่งการตอไปถาบุคคลที่ไมไดมาชี้แจงตอ
คณะกรรมาธิการทานประธานจะดําเนินการอยางไรครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เราก็ตองอาศัยตามตัวบท
กฎหมายที่มีอยู เราจะไปทํานอกเหนือก็ไมได  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ จะอนุญาตหรือยัง
ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ทานนายกรัฐมนตรี
ทานมาเซ็นชื่อแลวนะครับ และตอนนี้กําลังออกจากสภาผูแทนราษฎร ผมไมเขาใจ 
เลยครับ ทําอยางนี้ไดอยางไรครับ เห็นสภาผูแทนราษฎรเปนอะไรครับ ผมไปยืนดู 
ดวยตัวเอง ทานเซ็นชื่อ ตอนนี้มีคนบอกกําลังจะออกจากสภาผูแทนราษฎรอีกแลว ทําไม
หรือครับ ทําไมตองเลี่ยงไมกลาตอบครับ ความรับผิดชอบของนายกรัฐมนตรีเห็น 
สภาผูแทนราษฎรเปนอะไรครับ ผมวากระทบถึงทานประธานดวยนะครับ ทานกลับ 
มาแลวดีครับ จะไดตอบครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็ยังไมทราบ ตอนนี้ 
ทานมาแลวครับ ทานอยาเพิ่งไปพูดในสิ่งที่เปนไปไมได เพราะทานมาแลวครับ เชิญถาม
ไดครับ ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานครับ ขออนุญาตยังไมถามกระทูนะครับ สอบถามทานนายกรัฐมนตรีกอนวา  
ตกลงกําหนดการทานเปนอยางไรแนครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  วาอยางไรนะครับ  
ถามใหมครับ  
 

- ๒๖/๑ 
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  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ผมอยากจะสอบถามทานนายกรัฐมนตรีวากําหนดการเปนอยางไร เพราะวาเรื่องนี้ผมถือ
เปนเรื่องใหญของสภาผูแทนราษฎรนะครับ การที่มีการมาแจงวาทานนายกรัฐมนตรี 
มาตอบไมได แตที่จริงทานจะมาสภาผูแทนราษฎรอยูแลว ผมจะไดชัดเจนครับ เผื่อวา
ความตั้งใจทานเปนอยางไร ทานจะไดชี้แจงใหสาธารณชนรับทราบดวยครับ  
  น า ย ชั ย  ชิ ด ช อ บ  (ป ร ะ ธ า น ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :   ขณ ะ นี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีก็มาแลว 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ถูกตองครับ แตวาเมื่อสักครูนี้รัฐมนตรีซึ่งทานก็บอกวาทานไมทราบขอเท็จจริง แตไดรับ
แจงจากเลขานุการนายกรัฐมนตรีวาทานนายกรัฐมนตรีมาไมได เราจะไดมีบรรทัดฐาน 
ในการทํางานตอจากนี้ระหวางฝายบริหารกับฝายนิติบัญญัติ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานตอบสักหนอย 
ก็ดีครับทานนายกรัฐมนตรี  
  นายสมชาย  ว งศ ส วั ส ดิ์  (นายกรั ฐมนตรี แ ละ รั ฐมนต รี ว า ก า ร
กระทรวงกลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี คือเดิม
ไดลงวันไว วาจะไปตอบขอซักถามของทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ คือบังเอิญวา
ทานเลขาธิการกับผมคงสับสนกัน  จริง  ๆ  แลว เปนวันพรุ งนี้ ไปตอบกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พอเห็นวาวันที่ มันผิดก็เลยรีบมา แลวก็จะมีงานทอดกฐิน
พระราชทานตอจากนี้ เลยรีบมาสภาผูแทนราษฎรกอน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ชัดแลวครับ ผมวา 
ถามได จะไดตอบ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :  
ขอบพระคุณครับ ทานประธานที่ เคารพ  กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร กระผม 
กราบเรียนวาสิ่งที่กระผมยืนขึ้นถามทานนายกรัฐมนตรีเพื่อใหตอบผูแทนปวงชนชาวไทย 
ไปยังประชาชนคนไทยทั้งประเทศนั้นเปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก กระผมไมสามารถ 
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ไปตําหนิทานนายกรัฐมนตรีหรือรัฐบาลไดหรอกครับวาเปนผูที่ทําใหบานเมืองเขามาสู
วิกฤตการณทางการเมืองที่เปนอยูในปจจุบัน เพราะกระผมทราบดีวาวิกฤตการณ 
ทางการเมืองและความขัดแยงนั้นมีมากอนที่ทานนายกรัฐมนตรีจะเขามาดํารงตําแหนง 
แตขณะเดียวกันก็ปฏิเสธไมไดหรอกครับวาเหตุการณเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม เปนเหตุการณ 
ที่เพิ่มวิกฤตการณทางการเมืองใหขึ้นสูงขึ้นไปอีกระดับหนึ่ง เปนเหตุการณที่เกิดความ
สูญเสียทั้งตอชีวิต เลือดเนื้อของพี่นองประชาชน แตสิ่งที่พวกเราแปลกใจก็คือวา  
จากวันนั้นถึงวันนี้ ความชัดเจนในเรื่องบทบาทและความรับผิดชอบของผูบริหารสูงสุด
ของประเทศที่เรียกในตําแหนงวา นายกรัฐมนตรี นั้น คืออะไร มีการสํารวจความคิดเห็น
ของประชาชนนั้น คนจํานวนมากตามการสํารวจความคิดเห็นใชคําวา คลางแคลงใจ 
ตอบทบาทของนายกรัฐมนตรีที่ มีตอเรื่องนี้ทั้งหมด และปฏิเสธไมไดหรอกครับวา 
ตราบเทาที่วิกฤติเปนอยูอยางนี้ ปญหาตาง ๆ ที่รอคอยการแกไขที่เปนปญหาของ
ประชาชน ไมวาจะเปนปญหาปากทอง ไมวาจะเปนปญหาอื่น ๆ ภาคเกษตร ภาคการเงิน 
ภาคอุตสาหกรรม ยากที่จะแกไข ตราบใดที่ความเชื่อม่ัน ความศรัทธาหรือแมแต
ความชอบธรรมของตัวนายกรัฐมนตรีและรัฐบาลไมดํารงอยู ผมไดยินทานนายกรัฐมนตรี
เอยปากเสียใจเปนครั้งแรก ๕ วันหลังจากเกิดเหตุการณแลว วันนี้เปนโอกาสดียิ่ง 
ที่พวกกระผมทําหนาที่เปนตัวแทนของประชาชนเพื่อใหทานนายกรัฐมนตรีไดกลาว
ขอเท็จจริงตาง ๆ ที่เกี่ยวของมา กระผมจึงขอถามกระทูทานนายกรัฐมนตรีถึงบทบาทและ
ความรับผิดชอบของทานดังนี้ 
  ขอแรก ในการประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อคืนวันที่ ๖ ตุลาคม ซึ่งทาน
นายกรัฐมนตรีเปนประธาน คณะรัฐมนตรีไดมีมติหรือมีนโยบายหรือมีการสั่งการอยางไร 
ที่เกี่ยวของกับการชุมนุมหนารัฐสภา 
  ขอที่ ๒ เมื่อปรากฏชัดในชวงเชาในวันที่ ๗ ตุลาคม วามีการสลาย 
การชุมนุมโดยการใชแกสน้ําตา แตกลับปรากฏวามีประชาชนถึงขั้นกับบาดเจ็บสาหัส  
ขาขาดและมีประชาชนบาดเจ็บอีกนับรอย -------------------------------------------------------- 
 

-๒๗/๑ 



 ๖๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๑ 
 
ซึ่งวิญูชนทราบดีวาไมอาจเกิดขึ้นไดจากการใชแกสน้ําตา หรือการสลายการชุมนุมตาม
มาตรฐานสากล คําถามคือทานนายกรัฐมนตรีรับรูเรื่องนี้แลว ไดดําเนินการอะไรบาง 
เพื่อปองกันไมใหเหตุการณลุกลามบานปลายหรือเกิดขึ้นซ้ํา อยางที่ในที่สุดเกิดขึ้น 
ในชวงบายและชวงค่ําจนนํามาสูการสูญเสียชีวิตของคนไทยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี
ตอบครับ 
  นายสมชาย  ว งศ ส วั ส ดิ์  (นายกรั ฐมนตรี แ ละ รั ฐมนต รี ว า ก า ร
กระทรวงกลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี  
ขออนุญาตตอบคําถามของทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  
  ประการแรกทานถามถึงการประชุม ครม. ในคืนวันที่ ๖ ขอเรียนวา 
ในวันที่ ๖ นั้น ตอนเย็นตอนค่ํา ๆ ก็มีผูสงขาวมาวาจะมีผูไปชุมนุมที่รัฐสภาเพื่อปดทาง 
ไมใหมีการเขาไปประชุม ผมก็มีความกังวลใจวาจะดําเนินการอยางไรกับการประชุม 
ในตอนเชาวันรุงขึ้น เม่ือทราบคืนวันนั้นก็ไดเชิญรัฐมนตรีทุกทานไปประชุม เพราะวา 
ไมตองการที่จะตัดสินปญหาดวยตัวคนเดียว มิฉะนั้นจะไมรอบคอบ ไดมีการพรอมกันเมื่อ
ประมาณหาทุม ทานรัฐมนตรีมาเกือบทั้งหมด รูสึกจะติดภาระอยู ๓ ทาน ผลการประชุม
เราก็มีการวิเคราะหกันวาเหตุการณที่เกิดขึ้นเปนอยางไรบาง เทาที่ รูก็คือวามีผูคน 
จํานวนมาก ขณะนั้นคงประมาณสัก ๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ คน ตามรายงานที่สอบถามจาก
ทางเจาหนาที่ตํารวจ  ประการแรกที่ประชุมก็เสนอซึ่งผมก็คอนขางจะคลอยตาม  
ในประการแรกก็คือวาถาหากวาเขามาประชุมไมไดจะมีการยายไปประชุมที่อ่ืนหรือไม  
ในที่ สุดก็ มีการพูดกันหลายทาน  มีหลายทานเหมือนกันบอกวาการประชุมที่ 
สภาผูแทนราษฎรนั้นทานประธานสภาผูแทนราษฎรเปนผูนัด ไมใชคณะรัฐมนตรี 
หรือผูที่มาแถลงนโยบายเปนผูนัด เพราะฉะนั้นในการที่จะยายที่ประชุมนั้นก็ตองไป
สอบถามหารือทานประธานหรือรอทานประธานสั่งวาจะเปนประการใด สุดทายเราก็สรุป
กันวาถาเชนนั้นตอนเชาก็ตองมาดูที่สภาผูแทนราษฎรกอน ถาเขาไปไมไดก็คงตองรอ
คําสั่งทานประธานวาจะทําอยางไร หรือวาจะเลื่อนไปที่ไหน จะเลื่อนไปวันไหนหรือจะ
เปลี่ยนสถานที่ไปประชุมที่ใด ก็รอฟงนะครับ เวนแตเขาไปแถลงไดเขาไปแลวก็สุดทาย 



 ๖๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๗/๒ 
 
ทางที่ประชุมก็มอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรีทานหนึ่งทาน พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ 
วาทานมาดูแลสถานการณที่หนารัฐสภาวาเปนอยางไร เพื่อเราจะไดทราบขอมูล หลังจาก
นั้นก็แยกยายกันกลับ อันนี้ก็คือสิ่งที่เปนการประชุมใน ครม. แลวก็ผมก็มีขอความที่บันทึก
การประชุมไวเรียบรอยวาเปนการประชุมดังนี้  
  ประการที่  ๒  ที่ทานถามวาเมื่อปรากฏเหตุการณในชวงเชามีการ
ดําเนินการอยางไร ในชวงเชาเมื่อมาก็ไดรับแจงวาเขามาไดทางประตูดานทิศที่อยูถนน
ราชวิถี ผมก็เขามาทางนั้น ก็มาประชุมในสภาผูแทนราษฎรแถลงนโยบาย เม่ือแถลง
นโยบายเสร็จก็ไดรับรายงานเพิ่มเติมอีกวามีบุคคลผูมาประทวงก็มาปดไมให ส.ส. กับ
รัฐมนตรีที่มาแถลงนั้นออกจากสภาผูแทนราษฎร วันนั้นผมก็มีนัดกับทางที่ประชุม 
รูสึกจะเปนคณะกรรมการเกี่ยวกับที่จะไปหารือกับทางกัมพูชา นัดประชุมกันไวที่
กองบัญชาการกองทัพไทย เมื่อใกลเวลาก็ออกไปไมได ออกไปไมไดก็ถามทางเจาหนาที่
ตํารวจก็บอกวาตอนนี้มีประชาชนมาปดลอมสภาผูแทนราษฎรเปนจํานวนมาก  ----------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
แตเนื่องจากวาใกลเวลาที่จะตองประชุม และผมก็คิดวาทางกระทรวงการตางประเทศ
ดวย ทางกองทัพดวยเขาก็ไปรออยู ก็ไมสามารถจะไปประชุมได ก็มีคนมาบอกวามีคน
กําลังจะบุกเขามาในสภาผูแทนราษฎร ถานายกรัฐมนตรียังอยูอาจจะทําใหเกิดความ
วุนวายแลวก็อาจจะเกิดเหตุราย ผมก็ปนออกไปทางขางหลัง มีบันไดพาดปนขึ้นไป 
ก็ทุลักทุเลเล็กนอย ออกไปแลวก็ยังไปไมไดครับ ไปไมไดเพราะวามีการไปปดลอม 
วัตถุประสงคอาจจะเพื่อทํารายผมหรืออะไรอันนี้ผมไมยืนยันในตรงนี้นะครับ แตสรุปก็คือ
ออกไปไมได ออกไปไมไดแลวทางเจาหนาที่ก็บอกวาถาเชนนั้นถาขืนผมอยูในนั้นก็อาจจะ
ทําใหสถานที่เหลานั้นเกิดความเดือดรอน ผมก็ใหเฮลิคอปเตอรของตํารวจมารับออกไป
นะครับ แตวาเพื่อน ๆ ทั้งหลายที่ยังอยูในสภานั้นก็ยังออกไปไมได ไฟในนี้ก็ดับหมด 
นะครับ แลวใชไฟสํารอง น้ําดื่มก็ไมมี อาหารก็ไมมี เพราะวาถูกปดอยูในนี้ ทานประธาน
นั่งอยูในนี้ก็ทราบวาไฟนี่ถูกตัดนะครับ ก็ใชไฟสํารอง อากาศก็รอน ก็ประชุมไป ตอนชวง
นั้นนะครับ แลวหลังจากนั้นก็ทราบวาทางผูที่มาปดลอมก็อนุญาตใหทางเจาหนาที่ 
สภาผูแทนราษฎรออกไปได เวนแต ส.ส. กับรัฐมนตรีออกไปไมได แลวก็ยังมีคนบุกเขามา 
หลังจากนั้นก็มีการผลักดันจนกระทั่งเปดทางใหคนที่ติดอยูในนี้ออกไป อันนี้คือสิ่งที่ผม 
ไดทราบและก็เรียนใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดทราบ ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญถามครั้งที่ ๑  
   นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ที่จริง 
ผมถามวาทานไดรับรายงานเกี่ยวกับความสูญเสียของประชาชนหรือไมครับ ที่ทานตอบ
ทั้งหมดในเรื่องตัวทานทั้งสิ้นนะครับ คนขาขาด คนบาดเจ็บไมไดรับรายงานเลยหรือครับ 
ผมเตรียมอภิปรายแถลงนโยบายอยูถึงตีหนึ่งนะครับวันนั้น คืนนั้น ออกจากบานมาตั้งใจ
มาอภิปรายครับ แตผมยังไดยินขาวเลยครับวาเกิดการสูญเสียแลวถึงไดตัดสินใจวา 
ขอเชิญ ส.ส. ของพรรคไปประชุมกอนวาในสถานการณอยางนี้ควรจะหาทางคลี่คลาย
กอนหรือไม ไปดูคนบาดเจ็บกอนหรือไม แตทานนายกรัฐมนตรียังไมไดตอบคําถามหรือวา
ตอบแลววาสรุปคือรายงานทั้งหมดที่เขารายงานทานไมมีเร่ืองนี้เลยใชไหมครับ ทานถึง
ไมไดทําอะไรเลย ปลอยใหเหตุการณในชวงค่ํา ชวงเย็น มันลุกลามบานปลายออกไป 



 ๖๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
จนถึงขั้นเสียชีวิต  แลวก็ถามติ  ครม .  มอบทาน  พลเอก  ชวลิต  ใหดูแล  หลังจาก 
เกิดเหตุการณชวงเชาไมนานทานลาออกนะครับ ชวงเย็นทานนายกรัฐมนตรียังตอบ
คําถามผูสื่อขาว ไมทราบวาทานรองนายกรัฐมนตรีลาออก การบริหารราชการแผนดิน 
ในลักษณะนี้ถือวาบกพรองไหมครับ ถือวาหยอนประสิทธิภาพไหมครับ ประชาชนลมเจ็บ
กันขนาดนี้ก็ไมรายงานกันอยางนั้นใชไหมครับ อันนี้คําถามชุดแรกนะครับ ก็ตองตอเนื่อง
ไปนะครับ แตวาคําถามชุดที่ ๒ ก็คือวาหลังจากเกิดเหตุการณแลวผมเชื่อวาในประเทศ
และก็ในสังคมที่เปนประชาธิปไตยจะมีการแสดงความรับผิดชอบ อยากจะสอบถามวา
เหตุใดครับเมื่อไมมีการแสดงความรับผิดชอบใด ๆ และองคกรตาง ๆ จะตองพยายามมา
ดําเนินการคนหาขอเท็จจริง โดยเฉพาะในสวนของสภาผูแทนราษฎรนะครับ ซึ่งเมื่อสักครู
ผมเชื่อวาถาผมไมยืนยันที่จะถามทานนายกรัฐมนตรีทานก็คงไมมาตอบ ถามวาเวลาที่
คณะกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรเชิญทานนายกรัฐมนตรีและผูใตบังคับบัญชา
ทั้งหมดมาใหถอยคํา ใหขอเท็จจริงกับกรรมาธิการ เหตุใดไมไดรับความรวมมือเลยในเรื่อง
นี้แมแตนิดเดียว แลวอยางนี้เราจะเรียกตัวเองวาเปนรัฐบาลในวิถีทางรัฐสภาไดหรือไม
ครับ อยากถามนโยบายทานนายกรัฐมนตรีวาจะใหความรวมมือกับกรรมาธิการของ 
สภาผูแทนราษฎรไดหรือไม พรอมจะมาใหถอยคําเมื่อไร และถาในกรณีที่องคกรตาง ๆ  
ที่สอบขอเท็จจริงเรื่องนี้ซึ่งมีอยูหลายองคกรในขณะนี้ รวมทั้งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ  ป .ป .ช .  ตํารวจ  หรือกรรมาธิการของสภาผู แทนราษฎรมีความเห็น 
ซึ่งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็เคยแถลงขาวในทํานองที่มีความเห็นวา 
ทานตองแสดงความรับผิดชอบ --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๑ 
 
คําถามที่ ๒ ก็คือวาทานจะรับผิดชอบอยางไร หรือทานจะยึดถือเอาเฉพาะผลสอบของ
คณะกรรมการที่ทานตั้งเองครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี
ตอบครับ 
  นายสมชาย  ว งศ ส วั ส ดิ์  (นายกรั ฐมนตรี แ ละ รั ฐมนต รี ว า ก า ร
กระทรวงกลาโหม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย วงศสวัสดิ์ เทาความไปนิดหนึ่ง
นะครับวา จากเหตุการณที่ผมไดเรียนใหทราบเมื่อสักครูแลววา ในชวงที่เกิดเหตุการณนั้น 
เนื่องจากวาไมมีใครรูชัดเจนวาเหตุเกิดขึ้นอยางไร แลวก็ที่มาที่ไปเปนอยางไรบาง ซึ่งผม 
ก็เห็นวาตอนนี้ทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็คงจะเห็นอยูแลววาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติทานก็สอบสวนอยู ทางตํารวจก็ตั้งกรรมการสอบสวนอยู ผมเองก็มีการตั้ง
กรรมการขึ้นชุดหนึ่ง แตเปนกรรมการที่ไมเกี่ยวกับรัฐบาลนะครับ เปนกรรมการอิสระ ที่ได
ตั้งนั้นก็เนื่องจากวาเปนความสะดวกที่จะอํานวยความสะดวกใหแกทานแลวก็เกี่ยวกับ
การเบิกเงินคาพาหนะ คาเบี้ยเลี้ยงตาง ๆ ทานจะไดทํางานดวยความคลองตัว ซึ่งขณะนี้ 
ก็กําลังดําเนินการสอบสวนกันอยู สวนที่ทานถามวาจะไปใหปากคํา ไปอะไรตออะไร อันนี้
ไมมีปญหาครับ วันที่ผมไปไมได  ก็คืออาจจะไมอยูในกรุงเทพฯ หรือวาไมอยูในประเทศ 
ก็แลวแต ก็มอบผูอ่ืน ถาหากวามีความสะดวก ผมก็พรอมที่จะไปใหความรวมมือกับทาน
อยูแลว รวมทั้งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ไมมีปญหาครับ ก็ไดเรียนไปแลว 
สวนเมื่อกี้ที่ทานถามวาจะรับผิดชอบอยางไร ผมคิดวาความรับผิดชอบนั้นก็มีอยูตาม
ขั้นตอนทั้งหมด ผมพยายามจะแสดงใหเห็นวาสิ่งที่เกิดขึ้นนั้นเปนอยางไร โดยรอฟงผล
ของกรรมการสอบแตละขั้นตอน แตละชั้น แลวก็ผมคิดวาทั้งหมดนี้ ถาเกิดขึ้น ผมก็บอก
ชัดเจนในการใหสัมภาษณวันนั้นวา หลังจากกรรมการสอบออกมาแลว ผลเปนอยางไร 
เราจะยอมรับตามผลที่ออกมาอยางนั้นนะครับ ในชั้นนี้ในเมื่อมันไมมีความชัดเจนแนนอน
วาความเกิดขึ้นนั้นเปนอยางไร ที่มาที่ไปเปนอยางไร ใครทําใครไมทํา ใครตองรับผิด
หรือไมรับผิด ก็ตองฟงใหชัดเจนและมีเหตุมีผล ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครั้งสุดทาย 
 



 ๖๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)           ศิริลักษณ ๒๙/๒ 
 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ผมฟงไมชัด 
วาทานจะยึดผลสอบของคณะไหน แตกราบเรียนทานวาความรับผิดชอบทางการเมือง 
ไมเหมือนกับความรับผิดชอบแบบขั้นตอนราชการ ที่จริงทานถูกชี้มูลวาผิดวินัยรายแรง
ราชการ โทษเบาสุดคือใหออก แตทานมาดํารงตําแหนงทางการเมืองอยู ทานอางบอกวา
คนละเรื่องกัน  วันนี้ก็อยา เอาขั้นตอนราชการมาเปนบรรทัดฐานในการแสดง 
ความรับผิดชอบทางการเมือง ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นที่ผมอยากกราบเรียน
ตอไปก็คือวา ในขณะที่ทานบอกวาตองรอขั้นตอนที่จะตองแสดงความรับผิดชอบตาง ๆ 
ทานเห็นสภาพประเทศวันนี้ไหมครับ ความเสี่ยงที่มีตอชีวิตของคนไทยแตละวัน วันนี้
เสียชีวิตอีกนะครับ ความเสี่ยงตอความขัดแยงที่ลุกลามบานปลายไป ถามวาตองให
ประเทศบอบช้ํากวานี้อีกเทาไร เราถึงจะเห็นการแสดงภาวะผูนํา ภาวะของการรับผิดชอบ
ทางการเมือง แลวที่สําคัญก็คือวาขณะนี้มันมีประเด็นความขัดแยงที่ขยายวงไปอีกครับ 
ผมก็ขอกราบเรียนถามเพิ่มเติมเปนคําถามชุดสุดทาย ๓ ขอครับ  
   ขอที่ ๑ กอนเกิดเหตุการณวันที่ ๗ เราเคยตั้งความหวังวา การตั้ง สสร. 
อาจเปนคําตอบหนึ่งในการคลี่คลายความขัดแยง แตบัดนี้การตั้ง สสร. กลับกลายเปน
เงื่อนไขความขัดแยงเพิ่มเติมอีก ถามทานนายกรัฐมนตรีวาเมื่อการตั้ง สสร. จะเปน
เงื่อนไขความขัดแยงอีก ทานนายกรัฐมนตรีจะพักเรื่องนี้ไวกอนไดหรือไม หรือมันเปนเรื่อง
ของยุทธศาสตรทางการเมืองที่สงมาจากลอนดอนที่จะตองเดินตอไป  
  ขอที่ ๒ ในภาวะที่สังคมตึงเครียดอยูแลว ทานนายกรัฐมนตรีเคยพูดกับผม
ในหองประชุมขางหลังวา ทานไมประสงคจะเห็นคนของรัฐบาลเขาไปเกี่ยวของกับรายการ
หรือกิจกรรมที่นํามาสูความแตกแยก จากวันนั้นมาถึงวันนี้ นอกจากจะยังไมไดมีการ
ดําเนินการอะไรแลว แตบุคคลเหลานั้นยังเดินหนาทํากิจกรรมซึ่งนํามาสูความแตกแยกได 
 

- ๓๐/๑ 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๑ 
 
ถามทานนายกรัฐมนตรีวาทานไดทําอะไรเพิ่มเติมหลังจากที่บอกกับผมวาทานมีความ
ตั้งใจที่จะทําเรื่องนี้  
  สวนสุดทาย ส่ิงที่อันตรายที่สุดก็คือวาความขัดแยงทางการเมืองซึ่งสราง
ความตึงเครียด ความทุกขใหกับประชาชนทั้งประเทศอยูแลว วันนี้กลับมีกระบวนการ 
ในการดึงเอาสถาบันตาง ๆ เขามาสูความขัดแยงดวย กระบวนการยุติธรรม สถาบันศาล 
เหมือนกับที่เกิดขึ้นที่บานทานประธานศาลปกครอง ที่บานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ  
แลวที่ สํ าคัญที่ สุดสถาบันสู งสุดของประเทศ  ถูกดึ งลงมาอยู ในความขัดแย ง 
โดยกระบวนการบางประการ การใชเว็บไซตเครือขายตาง ๆ เผยแพรคลิปและขอความ 
ที่หมิ่นสถาบันนี้  ติดขัดอะไรครับ  ตอบผมหนอยวาติดขัดอะไร  ขาดงบประมาณ  
ขาดกําลังคน ขาดกฎหมายหรืออะไร แลวทําไมคลิปที่หมิ่นสถาบัน เว็บไซตที่หมิ่นสถาบัน
บล็อก (Block) ยาก แตคลิปที่ยอดนิยมอยูขณะนี้ผลิตไดอยางรวดเร็วครับ ชวยตอบ 
ผมดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนายกรัฐมนตรี
ครับ 
  นายสมชาย  ว งศ ส วั ส ดิ์  (นายกรั ฐมนตรี แ ละ รั ฐมนต รี ว า ก า ร
กระทรวงกลาโหม)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ขออนุญาตตอบตามที่ทานไดถาม  
เร่ืองการตั้ง สสร. ผมก็เขาใจวาทุกทานคงจะทราบอยูแลววาแตเดิมนั้นก็มีความคิดอันนี้
รวมกัน ไปประชุมกัน ๔ ฝาย เร่ิมตนซึ่งทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็เปน 
ทานหนึ่งที่เขาไปประชุมรวมดวย แลวก็ในขณะนั้นเห็นดวยกันวานี่คือแนวทางที่จะหาทาง
ออกไปสูการพัฒนาทางการเมือง เพราะวามีหลายฝายตองการเสนอวาใหมีทางออก 
ทางการเมือง เชน ทางอธิการบดีหลายทานก็บอกวาควรจะตั้งกรรมการ ควรจะตั้ง
ประธาน ใหประธานไปตั้งกรรมการก็วาไป บางฝายที่มาชุมนุมอยูก็บอกวาควรจะมี 
การเลือกตั้ง ๓๐ แตงตั้ง ๗๐ อะไรก็แลวแต อันนั้นก็เปนเรื่องของความคิดแตละคน ผมก็
ไมมีอะไรที่จะไปตําหนิ แตวาเมื่อมาคิดกันวาการที่ตองการหาทางออกที่แทจริงนั้นควรจะ
มีประชาชนทั้งประเทศเปนผูมีสวนรวม การทําใหประชาชนมีสวนรวมทั้งประเทศได
อยางไร ก็ใหตัวแทนของคนเหลานั้นเปนคนมายกรางปรับปรุงแกไขรัฐธรรมนูญ ซึ่งในหลักการ 



 ๗๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๓๐/๒ 
 
ก็คือวาใหมีการเลือกกันมาจากประชาชน แลวก็เลือกจากบุคคลตาง ๆ อันนี้เปนที่ทราบ
กันทั่วไป แลวก็ในวันนั้นที่ทานไปประชุมอยูดวยก็เห็นพองตองกันอยางนั้น แลวก็อยากจะ 
ดําเนินการเพื่อแกไขมาตรา  ๒๙๑  ทีนี้ทางทานถามผมวา  สสร .  ที่จะมีขึ้น  บัดนี้ 
จะกลายเปนความขัดแยงเพิ่มขึ้น ซึ่งผมมองตางกับทาน ผมคิดวาอันนี้ไมใชเร่ืองความ
ขัดแยงในเรื่อง  สสร .  ที่ทานมาเปลี่ยนใจไมเขารวมภายหลังก็ เปนความคิดเปน 
เอกสิทธิ์ของทาน ซึ่งผมก็ไมมีสิทธิที่จะไปกาวลวงอะไร ๆ ไดทั้งสิ้นนะครับ ก็เปนเรื่องของ
ทานที่ไมเห็นดวย แตผมคิดวาการทําเรื่องนี้เมื่อเรามองเห็นแลววาเปนทางออกที่เปนไปได 
ผมก็ไมมีความคิดที่จะเลิกลม เพราะวาหลายฝายเขาก็ยังดําเนินการกันไปอยู ก็วากันไป 
ตามกฎเกณฑ ถาจะไดหรือไมได ผานหรือไมผาน ก็เปนเรื่องของรัฐสภาก็วากันไป  
สวนเรื่องที่ทานถามวาผมไมตองการเห็นความแตกแยกโดยไมใหคนของผมเขาไป
เกี่ยวของ อันนี้ก็เปนหลักเกณฑที่ยืนยันแนนอนวารัฐบาลเองนั้น ผมไดพูดไปชัดเจน 
หลายครั้งวาเราไมตองการใหเกิดความรุนแรง ไมตองการใหเกิดความแตกแยก  
ผมพูดเสมอวาการที่เราจะอยูรวมกันไดตองมีวิธีการที่ปรองดอง หรือมีวิธีการที่จะทําให
สังคมสมานฉันทได ผมก็พรอมจะยินดีแลวก็ถาคนที่อยูในแวดวงที่เห็นวาเปนฝายของ
รัฐบาลและผมหามปรามไดนั้นผมก็ทําอยูตลอด แตวาการที่มาเปนเรื่องของคนที่มาชุมนุม
มาประชุมถาทําโดยวิธีที่สงบ แลวก็ปราศจากอาวุธอะไรนั้นก็เปนไปตามกฎหมายก็วากันไป 
แตนี่ก็เปนเรื่องที่วาในการกอความรุนแรงหรือกอใหเกิดความแตกแยกนั้นผมก็ไมรวมมือ
และไมใหใครไปรวมมืออยูแลว ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 

 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๓๑/๑ 
 
สวนเรื่องสถาบันอะไรตาง ๆ ผมก็พูดชัดเจนหลายครั้งแลวนะครับวา รัฐบาลเองนั้นเปนผู 
ซึ่งมีหนาที่อยูในการปกปองเรื่องนี้แลวผมก็พูดไปใหสัมภาษณหลายครั้งเรื่องเว็บไซต 
ที่ทานพูดถึงนั้นผมทราบเรื่องเว็บไซตนี้ก็ไปดําเนินการทันที วันที่ผมไปที่กระทรวงไอซีที 
(ICT) ที่มีขาววาโดนขวางดวยรองเทาดวยขวดน้ํานั้น อันนั้นไปเรื่องนี้ละครับ ไปเร่ืองนี้ 
แลวก็พูดชัดเจนวากระทรวงตองดําเนินการรับผิดชอบ แลวทางกระทรวงเองก็ไดแจงวาปด
ไปเยอะ แตวิธีการทางเทคนิคที่เปดขึ้นใหมอะไรใหมอันนี้ผมไมทราบชัดเจน แตผมบอกวา
วันนั้นใหคณะกรรมการชุดแรกเขาทํากัน ตองการงบประมาณเทาไร จะดําเนินการให ซึ่ง
เขาบอกวาจะใชประมาณ ๕๐๐ ลานบาท ผมก็บอกวาไมเปนปญหาถาหากวาดําเนินการ
แลวสามารถดําเนินการยุติลงไปได แลวไมตองการใหกระทบ กระเทือนจิตใจคนไทยนั้น
ขอใหรีบดําเนินการ ซึ่งขณะนี้เขาก็ดําเนินการอยูแลวนะครับ แลวผมก็ไดเรียนกับทุกทาน
แลววาผมนั้นยึดมั่นในกฎหมาย แลวก็กระบวนการยุติธรรมทั้งสิ้น เพราะวาผมเองก็เปน
คนมาจากกระบวนการยุติธรรม แลวก็ที่ผานมาผมก็ไมไดคิดวาผมลวงละเมิดกระบวนการ
ยุติธรรม หรือลวงละเมิดตอกฎหมาย ซึ่งก็เปนจุดยืนที่ชัดเจนที่ผมไดแจงไว ขอบคุณ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบนะครับ  
  ตอไปเปนกระทูถามสดที่ ๒ ปญหาปาลมน้ํามันและยางพารามีราคาตกต่ํา 
ของคุณเชน เทือกสุบรรณ ถาม นายกรัฐมนตรี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนผูตอบนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๑/๒ 
 
  เชิญผูถามครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม เชน 
เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมตั้งกระทูถามสดถามทานนายกรัฐมนตรี เม่ือสักครูนี้ทานนายกรัฐมนตรี
เพิ่ งอยู ในที่ประชุม  แลวก็ทราบว ามีกระทู ถามสดซึ่ ง เกี่ ยวกับ เรื่ องของพี่ น อง 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาเปนคนปกษใตโดยแท สิ่งที่อยูใกลเคียงกันนี่ครับ ที่ผม
อยากจะเห็น ทานประธานครับ ผมคงไมลวงเกินหรือกาวลวง แตวาผมตองกราบเรียนวา
ในกรณีนี้ผมรูสึกเสียดายแทนทานนายกรัฐมนตรี แทนพี่นองชาวภาคใตโดยรวมที่พี่นอง
ชาวภาคใตมีความคาดหวังวาทานนายกรัฐมนตรีจะเปนผูนําในการชวยกันแกไขปญหา  
รู รอนรูหนาวกับชาวสวนยางและชาวสวนปาลมดวย  ทานประธานครับ  ปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนผูปลูกยางพาราและปาลมน้ํามัน ยางพาราและปาลม
น้ํามันเปนพืชเศรษฐกิจหลักของพี่นองประชาชนชาวภาคใตโดยรวม และเปนสินคา
สงออกที่ทํารายไดเขาประเทศ ผลผลิตยางปนี้นะครับ ๓.๑๙ ลานตัน ถาคิดเปนเงินบาท 
ก็มูลคาประมาณ ๓ แสนลานบาท กระทบตอเศรษฐกิจอยางกวางขวางโดยภาพรวม 
ยางพารามีการลดต่ํามาตั้งแตเดือนกันยายน บางวันยางพาราลดลงไปถึง ๑๒ บาทในวัน
เดียวตอกิโลกรัม คิดเพียงเดือนนี้เดือนเดียวทานประธาน เดือนตุลาคมเดือนเดียวเงินก็
หายไปจากกระเปาพี่นองประชาชน เงินหายไปจากสิ่งที่ควรจะได ๑๓,๕๐๐ ลานบาท 
จากราคาที่เคยอยูถึงเกือบรอยบาทเหลือ ๕๑ บาทในวันนี้ และที่ต่ําสุดก็คือ ๔๒ บาทตอ
กิโลกรัม ทานประธานครับ เปนเรื่องที่นาเสียดายนะครับ เมื่อวานนี้ผมก็ไดพูดกับ 
ทานนายกรัฐมนตรีคร้ังหนึ่งแลววา ทานนายกรัฐมนตรีครับ พี่นองชาวปกษใตหวังที่จะ
เห็นทานนายกรัฐมนตรีชวยแกไขปญหา พวกเราอดทนมากนะครับ หลายวัน ๒ เดือนเศษ
มานี้ และก็เดือนที่ผานมาคือเดือนตุลาคม ถือวาสาหัสสากรรจทีเดียว แตดวยความ
คาดหวัง ดวยหวังวารัฐบาลของทานสมชาย ซึ่งทานเปนคนปกษใตทานจะรูรอนรูหนาว
กับพวกเราดวย รูถึงความเดือดรอนของคนที่ทานนับวาเปนญาติ ----------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 



 ๗๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๒/๑ 
 
ทานประธานครับ กรรมเปนเครื่องชี้เจตนา เจตนาที่เห็นวารัฐบาลนี้มีความจริงจังที่จะ
แกไขปญหาของพี่นองประชาชนชาวสวนยางพาราหรือชาวสวนปาลมหรือไม ทานเปน 
นักกฎหมายทานคงรูดีกรรมเปนเครื่องชี้เจตนา จะใหพวกเราชาวปกษใตมองเปนอื่นไมได 
ชาวสวนยางพารา ชาวสวนปาลมน้ํามันวารัฐบาลนี้เพิกเฉยละเลย ทานสนใจตอภาวะของ
ตลาดหุน ทานสนใจตอดัชนีที่ชี้วัดวาวันนี้ตลาดหุนจะตกเทาไร จีดีพี (GDP) คาดวา 
จะเปนเทาไร ทานไมไดสนใจเรื่องปญหาของราคาพืชผลการเกษตรของพี่นองเกษตรกร
เลย ผมยินดีดวยกับพี่นองชาวไรขาวโพด ชาวไรมันสําปะหลังที่รัฐบาลเขาไปมีมติที่จะ 
เขาไปพยุงราคาเขาไปรับจํานํา  ไมตองพูดถึงขาว  ชาวนาเราก็ไดจํานํากันทุกป  
แตทานประธานครับ สิ่งที่พวกเราเห็นคือความไมกระตือรือรนของรัฐบาลที่จะแกไขปญหา
ความเดือดรอนของพวกเราเลย ทานอาจจะเห็นวายางพาราเปนเรื่องของคนปกษใต  
เปนเรื่องของคนภาคตะวันออก กระผมตองบอกทานประธานวาวันนี้เกือบคอนประเทศ 
ที่ปลูกยางพาราแลว รัฐมนตรีของรัฐบาลนี้บางคนออกมาพูดจาทําใหสถานการณเลวราย
ลงไปอีก บางคําพูดไมตองพูดก็ไดทาน บางทานพูดวารัฐบาลไมเขาไปแทรกแซงหรือแกไข
ปญหาใด ๆ ปลอยใหเปนตามภาวะของตลาดเปนอยางไรครับ ทันทีที่แถลงจบยางพารา
ตกวันนั้นวันเดียว ๔ บาท ทานครับ บางทานยังแสดงความโงเขลากวานั้นอีกไปพูดที่ 
อําเภอหาดใหญเสนอใหโคนยางในปาสงวน ถอนตนยางปลูกใหมและใหเกษตรกรหยุด
กรีดยาง ผมทราบวาวันนั้นเกษตรกรบางทานไดพูดวา พูดสวนรัฐมนตรีเลยครับ รัฐมนตรี
ถาคิดเปนแคนี้ลาออกเถอะใหเกษตรกรเปนก็ได ทานประธานครับ การตั้ง ครม. ของ 
ทานนายกรัฐมนตรี สมชาย  เขาบอกวาผิดฝาผิดตัว  หรือที่ โบราณภาษาปกษใต 
ถาทานนายกรัฐมนตรียังฟงอยูทานก็คงจําไดดีเขาบอกวา ฝพายดีไมขี่ขามกลับเอาเรือร่ัว
น้ํามาขามขี่ ประชาชนจะหวังอะไรครับ คําถามที่ ๑ ผมขอถามทานนายกรัฐมนตรีวา
รัฐบาลมีแนวทางแกไขปญหายางพาราตกต่ําระยะสั้นอยางไร มาตรการระยะยาวอยางไร  
เพราะปจจุบันเกษตรกรมีความเดือดรอนมากครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 



 ๗๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๓๒/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  (รั ฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหมาเปนผูตอบกระทูถามสด 
ในสวนที่เกี่ยวกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ คือเร่ืองยางพาราครับ  
  ในเรื่องยางพารานั้นผมคงไมตองไปเทาความวาวันนี้ตกต่ําอยางไร  
และราคาตอนนี้มันกลับตัวเขยิบขึ้นมาอยางไร แตจะพูดถึงแนวทางที่ทานถามวา 
จะแกปญหาอยางไรในระยะสั้น ในระยะปานกลาง และก็ในระยะยาว ในระยะสั้นทันที 
ที่ราคายางพาราปรับตัวลดลงอยางผิดสังเกต ๓ สัปดาห ราคายางปรับตัวลดลงกวา  
๕๐ เปอรเซ็นต ผมก็ไดเชิญผูที่มีสวนเกี่ยวของมาไลเลียงวามันผิดสังเกตอยางไร ก็ไดพบ
ความผิดสังเกตขึ้นมา ความผิดสังเกตประการแรกก็คือ เรื่องของราคาขายสง เราเอา
ปฏิทินมาดูวาเมื่อปที่แลวราคายางสงออกเอฟโอบี (FOB) กับราคายางตลาดกลาง
หาดใหญเวลาสงออกราคาตางกันไมเกิน ๕ บาทตอ ๑ กิโลกรัม เปนมาตรฐานอยางนี้
ตลอดครับ แตพอมาถึงปนี้ในชวงสูงสุดคือวันที่ ๑๔ ตุลาคม พบความตางวาราคายาง 
ที่ตลาดกลางหาดใหญกับราคาที่สงออกตางกันถึง ๑๓ บาท สวนตาง ๘ บาท ผิดสังเกต
มาจากไหนครับ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๓/๑ 
 
จึงไดไปไลเรียงวาถาเปนแบบนี้นั่นคือการเอารัดเอาเปรียบแลว นั่นคือการขูดรีดราคา 
แลวกระทรวงเกษตรและสหกรณตองไปดําเนินการในเรื่องนี้ พรอม ๆ กับเรื่องของการสั่ง
ตรวจเช็คสต็อก (Stock) ยางวาสต็อกยางวันนี้มีเทาไร คุณขายยางลวงหนาราคาเทาไร 
สงไปแลวเทาไร ยังไมสงอีกเทาไร แลวราคาที่ซื้อขายกันวันนี้กับราคายางที่คุณสงออก 
มีสวนตางเทาไร จากการดําเนินการในเรื่องนี้อยางเครงครัดแลวก็ดําเนินการอยางจริงจัง 
ใหหลังมา ๒ วันราคายางปรับตัวสูงขึ้น จากกิโลกรัมละ ๔๐ กวาบาท วันนี้ขยับขึ้นมา
ราคายางเอฟโอบีอยูที่ ๖๔.๓๐ บาท ราคายางรมควันชั้นสามที่ตลาดหาดใหญวันนี้ 
๖๓.๕๗ บาท นี่คือระยะสั้นที่เรารูวาเกิดการเอารัดเอาเปรียบและเกิดการฉอฉลขึ้น 
กระทรวงเกษตรและสหกรณจึงไดใชมาตรการที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
จะสามารถดําเนินการไดเขาไปดําเนินการในเรื่องนี้ สวนในระยะกลางและระยะยาววันนี้
จะมีการหารือกันในระดับผูนํา ในระดับรัฐมนตรีของประเทศอินโดนีเซีย ของมาเลเซีย 
และของไทย คือกลุมรวมการคายาง วาเราจะหามาตรการในระยะยาวอยางไร ระยะกลาง
อยางไร ถึงแมวาการผันผวนจากวิกฤติเศรษฐกิจจะเกิดขึ้น แตยางนั้นเปนสิ่งจําเปนซึ่งตอง
ใชกันอยู และวันนี้พบขอเท็จจ ริงวาปริมาณยางที่ผลิตออกสูตลาดกับปริมาณ 
ความตองการยางในตลาดไมเพียงพอกัน นั่นคือความตองการยางมีสูงกวาผลผลิตที่มี 
อยูจริง ซึ่งถาเปนอยางนี้มันชัดเจนตามหลักเศรษฐศาสตร ซัพพลาย (Supply) มีมากกวา 
ดีมานด (Demand) ราคาจะลงไดอยางไร ตองมีกลไกอื่นที่ทําใหผิดปกติแลว ก็หารือ 
กันวา ๓ ประเทศนี้มาปรึกษากันไหม มาตั้งกองทุนรวมกันในการที่จะรับซื้อยางเก็บไวกอน 
เพื่อใหยางนั้นไดระบายออกสูทองตลาด ราคาจะไดปรับตัวสูงขึ้น เมื่อราคาปรับตัวสูงขึ้น
เราก็ปลอยขายออกไป นี่คือแนวทางที่วันนี้ เรากําลังปรึกษารวมกัน และแนวทาง 
อีกแนวทางหนึ่ง ซึ่งเมื่อสักครูนี้ทานบอกวาเปนเรื่องของการขบขันที่เห็นรัฐมนตรีไปพูด 
ที่หาดใหญ ผมอยากกราบเรียนครับ ผมไดสอบถามเรื่องนี้ผมตกใจ แตเม่ือไลเรียงแลว 
พบขอเท็จจริงวาสิ่งที่ตองการเหน็คือวันนี้การปลูกยางใหม แลวก็ตัดยางเกาที่มีอายุ ๒๕ ป 
ขึ้นไปในพื้นที่ประมาณ ๔ แสนไร อยากจะใหประกาศขาวนี้ออกไปเพื่อที่จะใหเห็นวาวันนี้
ยางที่มีอายุ ๒๕ ปนี้จะถูกโคนแลวก็จะมีการปลูกใหม ตรงนี้จะเกิดชวงทําใหซัพพลายนี้
หายไป ก็จะสามารถดึงราคาไดระดับหนึ่ง ซึ่งก็ไมรูวาวันนี้การตัดสินใจถูกหรือผิด แตวันนี้ 



 ๗๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๓/๒ 
 
ราคายางปรับตัวสูงขึ้น ผมจึงใหคําตอบไมได เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึงกราบเรียน 
ทานสมาชิกวายางนั้นเปนหัวใจที่สําคัญ ไมใชแตเฉพาะพี่นองทางภาคใตเทานั้น วันนี้ทาง
ภาคตะวันออก ตะวันออกเฉียงเหนือ ทางภาคเหนือมาปลูกยางกันมาก เราก็ตอง 
เตรียมแผนในระยะยาววาเมื่อปริมาณยางมันออกมามาก ความตองการในตลาดโลก 
มันจะสมดุลกันไหม เราจะทําอยางไรในการที่จะทําใหเกษตรกรอยูได และที่สําคัญที่เปน
มาตรการของเราคือการปรับลดตนทุนการผลิต วันนี้ตองบอกทานผูยื่นกระทูถามสด  
ทานเชนครับ วาการปรับลดตนทุนการผลิตในเรื่องของปจจัยการผลิตนั้นทางกระทรวง
พาณิชย ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดนําเรื่องเสนอที่ประชุมคณะรัฐมนตรี แลวก็
เปนขาวดีที่วันนี้ราคาปุยจะปรับตัวลดลง โดยจะปรับตัวลดลงตามราคาของตลาดที่มี 
การซื้อขายกัน ซึ่งปุยและปจจัยการผลิตนั้นเปนสินคาที่ตองขึ้นทะเบียน เปนสินคาควบคมุ 
เพราะฉะนั้นกระทรวงพาณิชยจะดูแลในเรื่องนี้ ผมจึงมั่นใจวาแนวทางที่เราไดดําเนินการ
อยูนี้จะเปนการแกปญหาทั้งระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาวได ขอบพระคุณครับ 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๔/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับทานเชนครับ สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับตัวแทนคณะขาราชการครู 
ในอนุกรรมาธิการการศึกษาจากหลายจังหวัด นําคณะมาโดยทาน ส.ส. ทัศนียา  
รัตนเศรษฐ เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานครับ กอนอื่น 
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  ทานสมศักดิ์  
ปริศนานันทกุล ที่กรุณามาตอบกระทูแทนทานนายกรัฐมนตรี ทานประธานครับ  
ที่ทานรัฐมนตรีไดพูดมานั้น ผมวานอกจากผมซึ่งเปนผูแทนราษฎรแลว ผมม่ันใจวา
เกษตรกรชาวสวนยางทุกคนทราบ ถาจะพูดถึงราคายางพารา ผมกราบเรียนวาที่ทาน 
บอกวาราคากลางอําเภอหาดใหญ วันนี้ราคายางแผนดิบชั้นสาม ๕๘.๕๕ บาท หรือจะ
เอาราคาที่อําเภอพุนพิน ราคาจังหวัดนครศรีธรรมราช ราคาโคราช ราคาจังหวัดระยอง 
ราคาจังหวัดปตตานี ราคาอําเภอโคกโพธิ์ ผมก็ใหทานรัฐมนตรีตอนนี้ไดเลยเหมือนกัน 
ราคาไซคอมหรือราคาที่โตเกียวก็ใหทานรัฐมนตรีเดี๋ยวนี้ไดเหมือนกัน ไมเปนความลับ 
ทานครับ แตกราบเรียนทานวาไมใชแคนั้นนะครับ ทานครับ ผมยังอยากจะเรียนหารือกับ
ทานตอไป ซึ่งมีความจําเปนนะครับ เดี๋ยวตอนทายผมจะขออนุญาตหารือกับทานตอ 
นะครับ ขออนุญาตทานครับ มันมีความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรของคนปกษใต 
บานผม นอกจากยางพาราซึ่งที่จริงแลวยางพารานี้ไมใชเฉพาะชาวปกษใต พี่นองทาง 
ภาคกลาง จังหวัดระยอง ภาคตะวันออก จนกระทั่งไปถึงจังหวัดหนองคายเขาก็ปลูก
ยางพารา วันนี้ความเดือดรอนทั่วหนากัน ทานประธานครับ ชาวสวนปาลมน้ํามันมีความ
เดือดรอนอยางแสนสาหัสดวยกัน ผมไมแนใจวาตัวเลขของทานรัฐมนตรีจะตรงกับผมไหม 
วันนี้ราคาปาลมน้ํามันที่จังหวัดสุราษฎรธานีอยูที่ ๒.๒๐ บาทเทานั้น จากที่เคยขึ้นไป
สูงสุดเกือบ ๖ บาท ทานประธานครับ ราคา ๕.๙๐ บาท สูงสุดเมื่อปลายฤดูฝนที่แลว 
ประกอบกับกําลังจะหมดสิ้นฤดูกาลที่ปาลมออกมาก รัฐบาลในขณะนั้นโดยกระทรวง
พาณิชยอนุมัติใหนําเขาปาลม น้ํามันปาลมใสเขามา ๓๐,๐๐๐ ตัน ขณะที่มีขาวออกไป
เสียกอนวาจะใหตามโควตาของโรงงานตาง ๆ ที่มีปริมาณสต็อกเปนการจัดสรรโควตา
นําเขา แนนอนครับขณะนั้นก็เลยทําใหราคาปาลมที่ผิดปกติขึ้นมา แตขณะเดียวกัน 



 ๗๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๔/๒ 
 
กระทรวงพาณิชยก็ไดขออนุมัติขึ้นราคาสินคาเกือบ ๑,๐๐๐  ชนิดที่ เกี่ยวของกับ 
ปาลมน้ํามัน โดยอางวาราคาน้ํามันปาลมมีราคาแพง หลังจากอนุมัติขึ้นราคาแลว อนุมัติ
ใหนําเขาปาลมน้ํามันมา อยางราคาปาลมน้ํามันเกษตรกรลดทันที ทานครับ ตองถือวา
รัฐบาลเปนผูรายที่ทํารายเกษตรกรจริง ๆ ไมนับการนําเขา ลักลอบนําเขา และการนําเขา
เพื่อรีแพคกิ้ง (Repacking) หรือสงผานไปสูประเทศที่สาม ซึ่งรัฐบาลนี้ทําเปนหูหนวก  
ตาบอด ทานรัฐมนตรีครับ เหมือนกับไมรูอยางนั้น เขาเอาเขามาแลวเอาออกไปเวลาที่
ปาลมถูก รีแพคกิ้งใหม เอามาจอดเพื่อจะถายลําเรือ ทานประธานครับ หนักหนาสาหัส
จริงครับ เริ่มตั้งแตเดือนกรกฎาคม เดือนสิงหาคมลงมา จากที่ราคาสูงเกือบ ๖ บาท ที่ผม
เรียนทานประธานวันนี้เหลือ ๒.๒๐ บาท ผมเรียนทานรัฐมนตรีไวแลววา ทานครับ ถาเรา
ไมรีบแกไขวันนี้ชาวบานเดือดรอนจริง ๆ ผมยินดีกับพี่นองที่ทําไรขาวโพด พี่นองที่ทํา 
ไรมันสําปะหลัง ชาวนาที่เขารับจํานําขาว แตทานทราบไหมครับ วิธีการของทานที่เอา
การเมืองมาแกไขปญหาเศรษฐกิจอยางนี้ทานหมายความวาอยางไร-------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๕/๑ 
 
สงสัญญาณใหพี่นองชาวปกษใตออกมาปดถนน ยึดศาลากลางหรือ จะเอาอยางนั้นก็ได 
นะครับทาน ถาเปนอยางนั้นแลวทานคอยดูแลชาวสวนปาลม ไมเกิน ๒ – ๓ วันนี้ 
ทานรัฐมนตรีไดไปแกไขปญหาแน แตผมไมอยากใหความเดือดรอนขยายไปสูวงการอื่น ๆ  
ผมอยากเห็นรัฐบาลนี้รูรอนรูหนาวโดยเฉพาะทานนายกรัฐมนตรีสมชาย เม่ือกี้ผมพูดแลว
ผมก็เสียใจทานอยูตรงนี้ เม่ือวานผมก็เรียนทาน ผมวาเปนโอกาสทานนะครับทานแสดงเถอะ
ใหชาวปกษใตไดเห็นบาง ตองยอมรับจริง ๆ ทานวากรรมเปนเครื่องชี้เจตนา ทานครับ 
พวกเราชาว ส.ส. สมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยากใชเวทีของสภาผูแทนราษฎรใหเปนประโยชน 
ผมก็ถามทาน ทานจะมีมาตรการดําเนินการอยางไรในระยะสั้นที่จะกระตุกตลาด 
ในระยะยาวที่จะแกไขปญหาถาวร ตองขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรีดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยครับ 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอประทานโทษที่เอยนาม ทานเชน 
เทือกสุบรรณ เรียนวาวันนี้กระทรวงพาณิชยเองไมไดนิ่งนอนใจในเรื่องของราคาน้าํมนัปาลม
ซึ่งตกต่ํา ผมเรียนวาที่ทานบอกวาเปนมติของคณะรัฐมนตรีที่นําน้ํามันปาลมเขา 
๓๐ ,๐๐๐  ตันนั้น  ขอเ รียนวาอยู ระหวางที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรีสุ รยุทธ เปน
นายกรัฐมนตรีแลวขอเท็จจริงที่อนุมัติ ๓๐,๐๐๐ ตันนั้นเขามาจริง ๆ ๒๘,๔๘๔ ตัน  
เพื่อทําใหราคาของน้ํามันปาลมนี้ผันผวนตั้งแตนั้นมา ผมเรียนวาวันนี้มาตรการตาง ๆ นั้น
ทางทานนายกรัฐมนตรีก็มีบัญชามา ใหคิดถึงตนทุนราคาตัวจริงของน้ํามันปาลมวาจะ 
ทําวิธีไหนที่จะชวยใหชาวสวนปาลมนี้อยูได ผมเรียนวาวันนี้เราใชมาตรการ คงจะตองเปน
กฎหมายขอเรียนคุณเชนวาเราใชมาตรการวาถาหากคุณไมรับซื้อผลปาลมที่ ๓.๕๐ บาท
เราก็คงไมยอม แลววันนี้ก็ใหปรับลดราคาน้ํามันปาลมเปนเรื่องของการบริโภคที่บรรจุขวด
นั้นลงมาเหลือ ๓๗ บาท ก็ถือวาเปนมาตรการหนึ่งที่จะทําใหโรงงานสกัดน้ํามันนั้น 
ยอมตกลงที่จะคุยกัน โดยเฉพาะผมเองเราบอกเราตองประชุมและก็ทําทั้งระบบวาวันนี้
ตองทําใหเกษตรกรซึ่งรวมแลวทั้งประเทศเรามี ๖๔ เปอรเซ็นตของประชากรทั้งประเทศ  
รวมถึงน้ํามันปาลมดวย รวมถึงยางพารา ขาวโพด มันสําปะหลัง ขาวทั้งหมด นี่คือหัวใจ 



 ๘๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๕/๒ 
 
ของประเทศไทย เรียนวาวันนี้ขอใหทานสบายใจไดวาหลังจากที่วิกฤตการณตาง ๆ  
ภาวะโลกก็ทําใหทุกตัวผันผวนไปทั้งหมด ไมใชเฉพาะน้ํามันปาลม แมกระทั่งราคาขาว 
เมื่อวานผมไดรับรายงานครั้งสุดทาย ประเทศเวียดนามออกมาเทขายตันละ ๔๐๐ เหรียญ  
ซึ่งเปนราคาที่เราฟงแลว เราเปนประเทศที่ผลิตขาวเยอะก็ยังตองตกใจ ฉะนั้นวันนี้
หลังจากที่วิกฤตการณเร่ืองขาว เรื่องขาวโพด มันสําปะหลังเสร็จ ผมเองก็คงตองมีเรื่อง
การหารือของน้ํามันปาลมซึ่งตกต่ํา แลวก็มีมาตรการมองถึงตนทุนและก็ผลที่จะแกกัน
ระยะยาวใหเดนชัดแลวก็จะแจงใหสภาผูแทนราษฎรทราบอีกหนึ่งครั้ง หากมีอะไรที่ทาน
จะใหคําชี้แนะกระผมยินดี เพราะถือวาผูแทนราษฎรคือปากเสียงของประชาชน  
ความเดือดรอนของประชาชนก็ไมพนคนที่เปนผูแทนราษฎร ฉะนั้นประชาชนทั้งหมด 
จะมาพูดในสภาผูแทนราษฎรนี้ก็คงเปนไปไมได ก็คงตองมอบหมายทานใหมาทําหนาที่
ในการเปนผูแทนราษฎร ผมในฐานะที่เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยซึ่งไดรับ
มอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีก็ตองขอขอบคุณในคําชี้แนะและสิ่งที่เปนประโยชนตอ
เกษตรกร ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเชน ครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  กอนอื่นตองขอขอบพระคุณ 
ทานรองนายกรัฐมนตรี ทานไชยา สะสมทรัพย นะครับที่ทานกรุณามาตอบแทน 
ทานนายกรัฐมนตรี ทานประธานครับผมตองเรียนทานประธานอยางนี้ครับ เมื่อกี้ 
ที่ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ไดพูดถึงนะครับ ทานครับเร่ืองยางพารา กอนอื่นตองขออนุญาตเรียน
ทานนะครับ  ยางพาราของเรากับของประเทศอินโดนี เซียผลิตมาไม เหมือนกัน  
ตลาดยางพาราของเราเปนยางแผนดิบ แผนรมควัน ตลาดใหญของเราอยูที่ประเทศจีน 
ประเทศญี่ปุน นะครับ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๓๖/๑ 
 
วันนี้ตัวเลขที่ทานจะเห็นไดชัดเจนที่สุดก็คือที่ประเทศจีน ประเทศจีนบริโภคยางอยูประมาณ 
๓.๕ ลานตัน ของเราก็ผลิตไดอยูวันนี้ก็ ๓.๑๙ ลานตัน ซึ่งใกลเคียงกันมาก นอกจากนั้น 
ผมถือโอกาสเรียนทานวาผลกระทบพวกเราทุกคนทราบ ผมเชื่อวาทานรัฐมนตรีทราบ 
การปฏิเสธออรเดอร (Order) ของประเทศจีนของอะไรก็ตาม แตสิ่งที่เราจะตองแกไข
ปญหาระยะยาวรวมกันผมขออนุญาตเรียนทานอยางนี้ครับ ทานรองนายกรัฐมนตรีดวย 
ท านค รั บ  ที่ จ ริ ง ใ น เ รื่ อ ง ขอ งกา รแก ไ ขปาล มน้ํ า มั น ไม ย าก  ถ า รั ฐบาล โดย 
ทานรองนายกรัฐมนตรี โดยทานรัฐมนตรีไดรวมกันแกไขปญหา วันนี้ขณะที่เราใชน้ํามัน
ดีเซล (Diesel) บี ๑๐๐ (B100) บี ๒ (B2) อยูขณะนี้ ซึ่งมีแผนการโครงการที่จะทําบี ๕ 
B5) ในป ๒๐๐๘ นี่นะครับ แตสิ่งที่ไมไดทําขณะนี้ แลวเมื่อเกิดวิกฤตการณอยางนี้  
ทานครับ ถาเอาน้ํามันปาลมทําบี ๕ เพื่อวันนี้ ทานเชื่อไหมครับวาเราเสียคาน้ํามันเพิ่มขึ้น
เพียงลิตรละไมเกิน ๒๕ สตางค จะสามารถดึงราคาน้ํามันปาลมขึ้นไดทันที แตวาการจะ
ทําเชนนั้นได ที่ผมไดยื่นกระทูถึงทานนายกรัฐมนตรีเพราะวาไมใชทานสมศักดิ์ของ
กระทรวงเกษตรและสหกรณทําคนเดียว ทําไมไดครับ ทานตองทําทั้ง ๓ กระทรวง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงพาณิชย กระทรวงพลังงาน ทานครับ เพื่อจะแกไข
ปญหา เดี๋ยวทานก็จะวาพวกเราถือโอกาสมาดากันฟรี ๆ ผมอยากจะเปนผลสัมฤทธิ์ของ
การขึ้นราคา ใหเกษตรกรพนจากความเดือดรอน ทานครับ ในวันนี้มีผูแทนราษฎรของ
ภาคใต และที่ปลูกปาลม ปลูกยางพาราอยู ถาทานรองนายกรัฐมนตรีประสานงาน
รัฐมนตรีทั้ง ๓ กระทรวงเราประชุมรวมกันกอนปดสภาผูแทนราษฎรไดไหมครับ เขามา
เสนอวิธีการมาตรการในการแกไขปญหาทานรับฟงพวกเราบางไหม ผมวาจะเปนแนวทาง
ที่ดี ทานครับ ผมอยากเห็นความสัมฤทธิ์ผลของเปาหมายมากกวาจะเห็นพี่นองประชาชน
มาปดถนน ผมเรียนทานอยางนี้ดวยความรูสึกจริง ๆ ที่อยากเห็นรัฐบาลแกไขปญหาให
สัมฤทธิ์ผลครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรี ครับ 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๖/๒ 
 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  ทานประธาน 
สภาที่เคารพ ทานผูตั้งกระทู ผมขอเรียนอยางนี้ครับวา เมื่อวันที่ ๘ ตุลาคมที่ผานมานั้น 
กระผมเองไดมีหนังสือจากกระทรวงพาณิชยแจงไปที่กระทรวงพลังงานใหเพิ่มปริมาณ
สัดสวนไบโอดีเซล (Bio diesel) ผสมน้ํามันดีเซลใหมากกวา ๒ เปอรเซ็นต ฉะนั้นตัวที่ 
ทานพูดก็คือตรงกับที่กระทรวงพาณิชยไดทําหนังสือตั้งแต ๘ ตุลาคมไปแลว พอเปน
เชนนั้นผมเชื่อวาราคาน้ํามันปาลมที่จะกระเตื้องขึ้นมาคอนขางจะไปได และถาหากวา 
สิ่งที่ทานบอกถาเกิดประโยชนทานทําหนังสือเถอะครับ บอกผมผมจะมารวมประชุม 
หาแนวทางแกไขเพื่อใหเกิดประโยชนตอภาพรวม อยางที่ผมเรียนตั้งแตตนแลววา
ผูแทนราษฎรนั้นทุกเรื่องก็เปนเรื่องที่พวกเราตองรับผิดชอบ ในฐานะที่ผมมากํากับดูแล 
สิ่งที่ทานบอกผมนั้นถือวาเปนประโยชนทุกเรื่อง และผมก็บันทึกทุกเรื่องที่จะนํากลับไป
ปฏิบัติ และตองขอขอบคุณไว ณ โอกาสนี้ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  (รั ฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ )   :   ผมสั้ น  ๆ  นิด เดี ยวครั บ  คื อผม เห็ นด วยกับท าน เชนแล วก็ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยในการที่จะใหพวกเราซึ่งเปนผูแทนราษฎรเหมือนกัน
มานั่งปรึกษาหารือกัน เพราะผมเชื่อวาทานจะมีขอมูลในทางลึกมากกวาพวกเรา ผมแลวก็
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยจะอยูภาคกลาง ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
พลังงานอยูภาคอีสานถาเราทั้ง ๓ คน บวกกับเพื่อนสมาชิกที่อยูในเขตพื้นที่ที่ปลูกปาลม 
ยางพารา เรามานั่งคุยกัน ผมคิดวาเปนการดีเลย จะไดรับรูขอมูลในทางลึก ทางตื้น ทานมี
ประสบการณ ผมมีอํานาจรัฐอยูในมือ เรามาจับมือแกปญหากันผมคิดวาเปนทางออกที่ดี 
และผมตองกราบเรียนอีกวาเรื่องไบโอดีเซล บี ๕ วันนี้มีแลว บี ๒ ก็มี ปจจุบันนี้น้ํามัน
ดีเซลคือบี ๒ ที่ใชกันอยู ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๗/๑ 
 



 ๘๓ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๗/๑ 
 
เราจะเห็นวาการที่จะจูงใจใหมาใชปาลม ใชไบโอดีเซลมากนั้น ราคาตางระหวาง บี ๒ กับ 
บี ๕ มันตองหางกันพอสมควรเพื่อที่จะจูงใจใหมาใชพลังงานทดแทนมากขึ้น เมื่อวานนี้
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดประชุมรวมกับทางกระทรวงพลังงาน บอกวาอยากจะ
เห็นกระทรวงพลังงานสรางอัตราผลตางระหวางราคาไบโอดีเซล  บี  ๒  กับ  บี  ๕  
ใหมันตางกันมากกวา ๑ บาท ปจจุบันมันตางกันที่ ๗๐ สตางคถึง ๑ บาท ถามันมากกวา 
๑ บาท มันจะมีสวนผสม บ ี๕ มันก็จะดึงปาลมเขามาสูภาคพลังงานทดแทนมากขึ้น มันก็
จะดึงราคาปาลมใหมันสูงขึ้น ซึ่งอันนี้เราจะทํารวมกัน ก็เลยตองกราบเรียนชี้แจง  
   และประเด็นสุดทาย ไมใชหักหนา ไมใชอะไรนะครับ ทานรัฐมนตรีไชยา 
สะสมทรัพย เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  ไมใช เปนรองนายกรัฐมนตรี 
ขอบพระคุณครับ 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานเชนครับ เชิญครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ผมไมเปนคําถามทานนะครับ 
ทานครับ ปริมาณ บี ๒ วันนี้เราใช ๑๔๕ ลานลิตร หรือเดือนหนึ่งประมาณ ๑๒ ลานลิตร 
แลวก็น้ํามันปาลมดิบ วันนี้สิ่งที่เราตองการ เปาหมายอยูที่ ๓๐,๐๐๐ ตันตอเดือน ขณะที่ 
บี ๑๐๐ เราใชเฉลี่ย ๓๖ ลานลิตรตอเดือน ตัวเลขอยางนี้เห็นไดชัดทานครับ แลวก็ขณะที่
เรามีปญหาการปฏิเสธออเดอรของประเทศอินเดียกับประเทศจีนอยูขณะนี้ มียอดอยูแค
แสนกวาตันเอง ถาเรารวมมือกันทําอยางนี้ เราแกไขปญหาราคาปาลมสามารถขึ้นวันนี้
พรุงนี้เลย แตผมกราบเรียนทานวา วันนี้มันต่ําสุดแลวนะครับ ๒.๒๐ บาท ตองขอบคุณ
ทานประธาน ขอบคุณทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เปนอันจบกระทูถามสด กระทูที่ ๒  
   ตอไปเปนกระทูถามสดกระทูสุดทาย เ ร่ือง ปญหาการประกันราคา 
ขาวหอมมะลิ ถามโดยทาน ส.ส. พีระเดช ศิริวันสาณฑ  
 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๗/๒ 
 
  ขอเชิญทานผูถามกระทูครับ  
  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค  
พรรคชาติไทย สืบเนื่องจากผลการประชุมของคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติ  
คร้ังที่ ๒ ในวันจันทรที่ ๒๐ ตุลาคม ตลอดจนกระทั่งมีมติคณะรัฐมนตรีออกมาในวันที่  
๒๘  ตุลาคม  กําหนดใหมีการรับจํานําขาวเปลือกนาปประจําป  ๒๕๕๑  กําหนด 
ราคาขาวเปลือกเจาไวที่ราคา ๑๒,๐๐๐ บาท และขาวหอมมะลิไวที่ราคา ๑๕,๐๐๐ บาท  
ขาวหอมจังหวัดในราคา ๑๓,๐๐๐ บาท ซึ่งแตกตางจากราคารับจํานําขาวเปลือกนาปรัง 
ป ๒๕๕๑ ซึ่งในขาวเปลือกนาปรัง ป ๒๕๕๑ กําหนดขาวเปลือกเจาไวที่ราคา ๑๔,๐๐๐ บาท 
กอนอื่นผมตองขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยนะครับ ทานไชยา 
สะสมทรัพย ที่ทานไดสละเวลามาตอบกระทูถามสดของผมในวันนี้ วันที่ ๒๕ ตุลาคม 
ที่ผานมาในเขตพื้นที่ของผม จังหวัดนครสวรรค โดยเฉพาะอยางยิ่งอําเภอหนองบัว  
ได มีกลุม เกษตรกร  พี่น อง เกษตรกรชาวนาประมาณ  ๑ ,๐๐๐  คน  รวมตัวกัน 
ที่หนาศาลาประชาคม อําเภอหนองบัว เพื่อเรียกรองราคาขาว ชาวนาคอนขางที่จะ
เดือดรอน และโดยเฉพาะอยางยิ่งอําเภอหนองบัวเปนอําเภอที่ปลูกขาว เกษตรกรทั้งหมด
แทบจะทั้งอําเภอก็วาไดที่ทําอาชีพปลูกขาว จริง ๆ แลวผมไดมีโอกาสคุยกับเพื่อนสมาชิก
หลาย ๆ ทานในพรรคชาติไทยของผม ไมวาจะเปนทาน ส.ส. เชวงศักดิ์ จากจังหวัดชัยภูมิ  
ทานภราดรก็ดี ทานสิริพงศก็ดี รูสึกคอนขางที่จะมีปญหาใกลเคียงกันในเรื่องของราคา
ผลผลิตทางการเกษตร ขอเรียกรองของชาวนานี้นะครับ ไดเสนอขอเรียกรอง ไดทําหนังสือ 
ถึงจังหวัด วันนั้นมีทานรองผูวาราชการจังหวัดนครสวรรค ทานนายอําเภอ ทานพาณิชย
จังหวัด การคาภายในจังหวัด มารวมประชุมดวย ก็มีขอเรียกรองมีดังนี้ครับ 
  ขอ ๑ ขอใหทบทวนราคารับจํานําขาวหอมจังหวัด จากราคาตันละ 
๑๓,๐๐๐ บาท ใหเปน ๑๔,๐๐๐ บาท  
  ขอ ๒ ขอใหยกเลิกคําวา ขาวหอมจังหวัด โดยใชคําวา ขาวหอมมะลิ  
  ขอ ๓ ขออนุโลมเปดจุดผอนผันในการเปดจุดรับนําขาวขามเขตจังหวัด  

- ๓๘/๑ 



 ๘๕ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๘/๑ 
 
  หนังสือฉบับนี้ไดมีสงถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย โดยฝาก
ทาน ส.ส. ในพื้นที่ผมอีกทานหนึ่ง พรรคมัชฌิมาธิปไตย ทานนุกูล แสงศิริ นาจะผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีชวยวาการ ทานบรรยิน ไมทราบวาทานรัฐมนตรีไดรับหนังสือหรือยัง ทีนี้
ปญหามันอยูตรงนี้ครับทานรัฐมนตรี ปญหาคือในเขตพื้นที่ของผม พันธุขาวที่ใชปลูกเปน
พันธุขาวหอมมะลิ ๑๐๕ ผมก็ไดมีโอกาสคุยกับหลาย ๆ ทานนะครับ ไมวาจะเปน 
ทานรัฐมนตรี  สมศักดิ์  ก็ดีวาการที่จะกําหนดวาผลผลิตจะเปนขาวหอมจังหวัด 
หรือขาวหอมมะลิดูจากอะไร ทานสมศักดิ์ก็บอกผมวาดูจากคุณภาพขาว แตในทางปฏิบัติ
กันจริง ๆ วันนี้ปรากฏวากรมการคาภายใน ผมใหทางเจาหนาที่สภาสอบถามไปยัง
กรมการคาภายใน ปรากฏวาไมทราบทานรัฐมนตรีทราบหรือเปลาครับวาวันนี้ไมวา 
ขาวหอมมะลิ ๑๐๕ จะปลูกอยางไรก็ไดในจังหวัดนครสวรรคหรือจังหวัดอื่นที่ไมใช  
๑๙ จังหวัดภาคอีสาน กับ ๓ จังหวัดภาคเหนือ จังหวัดเชียงราย จังหวัดเชียงใหม จังหวัด
พะเยา คือปลูกอยางไรก็ได แตสุดทายก็จะไดราคาแคขาวหอมจังหวัด นี่คือปญหาที่พี่นอง
เกษตรกรในเขตอําเภอหนองบัว จังหวัดนครสวรรค คอนขางที่จะเกิดความนอยอกนอยใจ
ก็เลยเรียกรองใหผมเขามาตั้งกระทูสดถามทานรัฐมนตรี ทีนี้ปญหาก็คือวันนี้เราโรงสีขาว
ในเขตพื้นที่ผมก็ใชพันธุขาวเดียวกัน ขาวเปลือกเดียวกันจากเกษตรกรเอาไปสีขาย  
แตเวลาขายออกมาเขาก็ใชคําวา ขาวหอมมะลิ แตเวลามารับจํานํา รับจํานํากับโครงการ
ของรัฐบาลไมสามารถที่จะเปนขาวหอมมะลิได กลายเปนเพียงขาวหอมจังหวัด แปลวา 
ในจังหวัดนครสวรรคถามีโครงการรับจํานําขึ้นมาเมื่อไรก็จะไมมีโอกาสเลยที่จะไดเปน 
ขาวหอมมะลิ ก็จะไดแคราคาขาวหอมจังหวัด ซึ่งวันนี้ราคาขาวหอมจังหวัดคอนขางที่จะ
แตกตางจากขาวหอมมะลิอยูพอสมควร วันนี้ราคาขาวขาว ๑๒,๐๐๐ บาท ขาวหอม
จังหวัด ๑๓,๐๐๐ บาท แตขาวหอมมะลิ ๑๕,๐๐๐ บาทครับ เกษตรกรก็ไดทําตนทุน 
การผลิตแจงเปนรายการใหผม ๑๙ รายการนะครับ ไมวาจะเปนคาเชาที่ดิน คาแรง 
หวานเมล็ด คาไถแปร คาปุยเคมี คาฮอรโมนชีวภาพ สรุปรวมแลวจะตกตนทุนอยูที่
ประมาณ ๕,๓๖๗ บาทตอไร นี่คือที่เกษตรกรทําใหผมนะครับ สวนเกษตรกรที่ตองกูเงิน
จากแหลงเงินทุนก็จะมีดอกเบี้ยรอยละ ๕ ตอ ๖ เดือน คาใชจายจะตกขึ้นมาที่ไรละ 
๕,๖๓๕ บาท ถาตีกลับไปเปนราคาตอตนทุนตอตัน จะตกราคาตันละ ๑๑,๒๗๑ บาท  



 ๘๖ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๓๘/๒ 
 
แต ๑๑,๒๗๑ บาทนี้นะครับ ราคาที่หลวงกําหนดใหขาวหอมจังหวัด ๑๓,๐๐๐ บาท  
ที่ความชื้น ๑๕ เปอรเซ็นต ปรากฏวาเวลาไปเกี่ยว ไปขายจริง ๆ ความชื้นไมมีใครได  
๑๕ เปอรเซ็นตหรอกครับ เต็มที่ก็คือ ๒๕ – ๓๐ เปอรเซ็นต ซึ่งก็จะโดนตัดลงไปอีก
ประมาณ ๒,๐๐๐ ถึง ๓,๐๐๐ บาท ราคาก็อาจจะไมถึง ๑๐,๐๐๐ บาท วันนี้เกษตรกร 
ก็คอนขางเดือดรอน จริง ๆ วันนี้เขารอฟงคําตอบของผม มารวมตัวกันที่อําเภอหนองบัว
เหมือนกัน  ก็เห็นวานาจะนัดรวมตัวกันอีกจนกวาจะไดคําตอบ  ผมเองในฐานะ
ผูแทนราษฎรก็ไมรูจะทําอยางไร วันนี้เลยขออนุญาตตั้งกระทูถามสด ทานรัฐมนตรีอยางนี้
ครับ คําถามขอแรกขออนุญาตถามวา ทําไมราคารับจํานําขาวเปลือกนาปในปการผลิต 
๒๕๕๑/๒๕๕๒ จึงราคาต่ํากวาขาวเปลือกนาปรัง ป ๒๕๕๑ แลวเปนไปไดไหมครับที่จะ
ขอราคาขึ้นตามขอเรียกรองของเกษตรกร ขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานพีระเดช ศิริวันสาณฑ ผูยื่นกระทู ผมขอเรียนอยางนี้ครับวา 
วันนี้เร่ืองของขาวทั้งระบบ กนข. ไดมีการประชุม โดยเฉพาะถาเราสังเกตเมื่อฤดูกาลที่แลว
ขาวนาปรังซึ่งมีผลผลิตออกมาในเบื้องตนวาประมาณ ๒ ลาน ๕ แสนตันในฤดูกาล ------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๙/๑ 
 
เบ็ดเสร็จหลังจากที่เริ่มเปดโครงการรับจํานํา จาก ๒.๕ ลานตัน กลายเปน ๔.๒ ลานตัน 
แลวในขณะนั้นภาวะขาวของตลาดภายนอกซึ่งมีผลเนื่องจากประเทศเพื่อนบาน 
ซึ่ งทําการปลูกขาวเหมือนกัน  เกิดวิกฤตการณ เ ร่ืองของนาลม  ออเดอรตาง  ๆ  
ก็พุงเขาสูประเทศไทย  ก็เลยทําใหราคาในประเทศที่ในอดีตไมเคยสูงกวาตันละ  
๑๐ ,๐๐๐  บาท  ไม เคยมี  กลายมาเปนราคาขาวขาว  ๕  เปอร เซ็นต  ที่ เ ราบอก 
ขาว ๑๐๐ เปอรเซ็นต ประกันที่ ๑๔,๐๐๐ บาท ขาวหอมมะลิที่ ๑๖,๐๐๐ บาท ขาวเหนียว 
๙,๐๐๐ บาท นี่คือสิ่งที่เราประกาศไปตอนขาวนาปรัง ผมเรียนอยางนี้วาหลังจาก 
ที่จบโครงการขาวนาปรัง ซึ่งเราก็รูกันดีอยูวาขาวนาปคุณภาพจะตองดีกวาขาวนาปรัง  
เมื่อเปนเชนนั้นปจจัยตัวชี้วัดตาง ๆ เราก็ตองดูจากตลาดภายนอกดวย เพราะลําพัง 
เราบริโภคในประเทศเองไมเทาไร ซึ่งขาวนาปในครั้งนี้จากการประมาณการเราจะมี
ประมาณ ๘ ลานตัน ๘ ลานตันขาวเปลือก ทอนออกมาเปนขาวสารก็จะอยูที่ประมาณ  
๔  ลานตันขาวเปลือก  ซึ่ ง ในขณะนี้สต็อกของกระทรวงพาณิชยแลวก็  ธ .ก .ส .  
ซึ่งรวมกันทั้งหมดเรามีอยูในสต็อกประมาณ ๔ ลานกวาตันในขณะนี้ แลวก็จะรับ 
ซึ่งเปนมติของ กนข. แลวก็แจงคณะรัฐมนตรีเรียบรอยแลววาเราจะเปดรับจํานําขาวนาป
ในวันที่ ๑ พฤศจิกายน แลวราคาอยางที่ผมบอกวาคงแกไขไมไดแลวขณะนี้ เรียนวา 
๑๓,๐๐๐ บาท เรายังไดคาเก็บที่ยุงฉางใหอีก ๑,๐๐๐ บาท ก็จะเปน ๑๔,๐๐๐ บาท  
ผมเรียนวาสาเหตุของขาว ๓ จังหวัดที่ทานเอยนั้น ซึ่งมีจังหวัดนครสวรรค พิษณุโลก 
พิจิตร ๓ จังหวัดนั้น ทําไมถึงตองเรียกเปนขาวหอมจังหวัด เนื่องจากหลังจากที่ปลูกนี้ 
ใชพันธุเดียวกัน ขาวหอมมะลิเหมือนกันเลย ขาวหอมมะลิ ๑๐๕ เหมือนกัน เราเองก็ใช
นักวิชาการจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผลการตรวจสอบคุณภาพขาวจากการ
ตรวจสอบคุณภาพกรมวิชาการเกษตร  และบริษัท  เอจี เอส  ประเทศไทย  จํากัด  
ผลปรากฏการตรวจสอบทางเคมีเปนพันธุขาวหอมมะลิจริง แตผลการตรวจสอบ 
ทางกายภาพไมไดมาตรฐานขาวหอมมะลิของกระทรวง นี่คือเหตุที่ไมสามารถประกาศ
เปนขาวหอมมะลิได ผมเรียนอยางนี้วาวันนี้ผมเองถาตามขาวหนาหนังสือพิมพผมสูให
เกษตรกรมาตลอด เพราะเรารูวาเกษตรกรของประเทศไทยรวมแลวมี ๖๔ เปอรเซ็นต 
ของประชากรทั้งหมด เราเองเคยเห็นไดขาวตามหนาหนังสือพิมพตลอดวาชาวนา 



 ๘๘ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๙/๒ 
 
จากประเทศญี่ปุนเวลาไปตางประเทศนั่งเครื่องบินเฟรสคลาส (First Class) ไปโรงแรม
นอนหาดาว นั่นถือวาเขามีความสําเร็จในการประกอบอาชีพเปนเกษตรกรตัวจริง  
แตวันนี้เกษตรกรของคนไทยนั้นขอเรียนวาไปไหนไปรถอีแตน ไปถึงวัดไหนขอวัดนอน  
ขอขาววัดกิน นี่คือสิ่งที่พวกเรารูกันอยูทุกคน โดยเฉพาะผมเองมาทําหนาที่ตรงนี้  
ผมก็พยายามจะไฟท (Fight) ใหกับเกษตรกรทั้งหมด โดยเฉพาะเรารูวาเมื่อขาวนาปรัง 
ซึ่งผานมา ๑๔,๐๐๐ บาท ทําใหเกษตรกรสามารถนําเงินที่ผลผลิตดีขึ้นนําเงินไปใชจาย
คืนหนี้สินได แลวในขณะนี้ผมเรียนวาจากตัวเลขของกระทรวงพาณิชยเราก็ไดทําตัวเลข
ทั้งหมดวา สิ่งที่กระผมจะตองกระทําตอไปคือเรียกบริษัทปุยมาพูดคุยในเรื่องของราคาปุย
ที่แพง แลวก็ไดรับการยืนยันวาคงจะตองลดใหมาตันละอีกหลายพันบาท แลวขอเรียนกับ
สมาชิกผูทรงเกียรติวาสิ่งที่เกิดกับชาวนานั้นซึ่งเปนหัวใจของประเทศไทย ผมตระหนักดี
และเต็มใจที่จะทํา โดยเฉพาะเรื่องขาวหอมมะลิที่เรียกกันวา ขาวหอมจังหวัด นั้น  
ผมพยายามจะหารือ แลวก็จะทําอยางไรทางกายภาพใหรองรับ เพราะเราก็เห็นใจ
เหมือนกันวาขาวพันธุเดียวกัน ชนิดเดียวกัน แตผิดที่สภาพอากาศและสิ่งแวดลอมตรงนั้น 
เลยทําใหเกิดปญหาวาตองเรียกเปนขาวหอมจังหวัดครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๐/๑ 
 

นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ (นครสวรรค)  :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ 
จริง ๆ แลวคําถามขอที่ ๒ ที่ผมจะถามทานรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีก็ไดตอบไปแลว ที่ผม 
จะถามทานรัฐมนตรีก็คือวาวันนี้โรงสีในจังหวัดบานผมไมมีโรงสีไหนขายขาวหอมจังหวัด
เลยครับ เขาสีออกมาเขาก็ขายเปนขาวหอมมะลิแตเวลาหลวงรับจํานํากลับกลายเปน 
ขาวหอมจังหวัด ตองขออนุญาตนําเรียนทานรัฐมนตรีวาจริง ๆ แลวเมื่อกี้พี่นองเกษตรกร
เพิ่งโทรศัพทมาหาผมวาทางการคาภายในกับพาณิชยจังหวัดเพิ่งเขาไปคุยกับเกษตรกร
แลวก็ รับปากเกษตรกรวาจะยกเลิกคําวา ขาวหอมจังหวัด  ใหได  จะเปลี่ยนเปน  
ขาวหอมมะลิใหได ผมก็เกรงวาจะกลายเปนการตั้งความหวังใหพี่นองเกษตรกรเสีย 
เปลา ๆ ก็เลยอยากจะกราบเรียนสอบถามทานอีกทีหนึ่งวาคือวันนี้เทาที่ผมเขาใจนาจะดูที่
คุณภาพขาวแตไมแนใจวาทุกครั้งที่มีโครงการรับจํานําขึ้นมาเมื่อไรกลายเปนวาไมมี 
การตรวจสอบคุณภาพขาวครับทานรัฐมนตรี ก็กําหนดเลยวาถาปลูกจังหวัดนครสวรรค 
ก็เปนขาวหอมจังหวัดเลย  จะขอตรวจสอบคุณภาพขาวเปนครั้ ง  ๆ  ไดไหมครับ  
แลวทําอยางไรที่จะใหขาวหอมจังหวัดเลื่อนระดับใหเปนขาวหอมมะลิไดไหมครับ ทีนี้
อยากใหทานชวยพิจารณาอีกเรื่องหนึ่งก็คือเร่ืองราคาความแตกตางของขาวหอมจังหวัด
กับขาวหอมมะลิ ถาจําเปนที่จะตองเปนขาวหอมจังหวัดจริง ๆ ขอราคามากขึ้นกวานี้ 
อีกนิดหนึ่งไดไหมครับเปนขาวหอมมะลิชั้นสองก็ยังดีครับ ขอบคุณครับทานรัฐมนตรี 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ
ทานรัฐมนตรี ครับ 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  ทานประธาน
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมขอเรียนอยางนี้ครับวาผมเองไดสั่งการลงไปแลว 
ที่หนองบัว  วาให  กขช .  ระดับจังหวัดกํากับดูแลและวินิจฉัยถาหากพิสูจนไดวา 
เปนขาวหอมมะลิผมก็สั่งการไดเลยวาใหรับจํานําที่ ๑๕,๐๐๐ บาท ตามที่ กขช. กําหนด
กันไว เพราะฉะนั้นเรียนวาวันนี้ผมก็อยากใหเปนเชนนั้น เพราะวาไปแลวแค ๓ จังหวัด 
ซึ่งมีปญหาทุกป ถาหากเปนอยางที่ทานวาไดเรามีคณะกรรมการจังหวัดตรวจสอบและ 
มีเซอรเวเยอร (Surveyor) ที่จะดูวาขาวนั้นถาไดคุณภาพตามที่ทานวาผมก็อยากจะให
ยกเลิกขาวหอมจังหวัดใหเปนขาวหอมมะลิเหมือนกันทั้งประเทศ ก็ขอขอบคุณสิ่งที่ทาน 



 ๙๐ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๐/๒ 
 
แนะนําซึ่งเปนตัวแทนของเกษตรกรนําสิ่งที่พวกเราไมรูมาบอกกับผม อยางทานรัฐมนตรี
สมศักดิ์บอกวา ผมคนภาคกลางก็ไมคอยมีความรูเ ร่ืองขาวหอมมะลิขาวอะไรนี่นัก 
แตเนื่องจากเรามีความสนใจและเขาใจเกษตรกรวาตองทําอยางไรใหเขาอยูได ทําแลว 
ลืมตาอาปากไดนี่คือสิ่งที่กระผมรับปากวาจะรีบกลับไปดูแลแลวก็จะสั่งการให ถาหาก
เปนไปไดอยางที่ เจ าหนาที่ รายงานมาผมก็ เชื่ อวา โอกาสที่ จะ เปนไปไดว ายก 
ขาวหอมจังหวัดออกเปนขาวหอมมะลิก็คงไมยาก ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายพีระเดช ศิริวัณสาณฑ (นครสวรรค)  :  ขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ 
วันนี้ตองกราบขอบพระคุณอยางสูงเลยนะครับทานรัฐมนตรี ผมไดประโยชนอยางมาก  
พี่นองเกษตรกรในเขตพื้นที่บานผมวันนี้ถามวานาจะมีการชุมนุมรวมตัวกันตอ แตผมก็คง
จะกลับไปบอกพี่นองเกษตรกรวาผมไดคุยกับทานรัฐมนตรีแลว ทานรัฐมนตรีรับปากวา 
จะใหตรวจสอบคุณภาพขาว ถาสามารถที่จะเลื่อนชั้นเปนหอมมะลิไดก็จะดําเนินการให  
ก็ฝากทานสั่งการไปยังพาณิชยจังหวัด สั่งการไปยังกรมการคาภายในเพื่อใหดําเนินการ
ตรงนี้ดวย เพราะเทาที่ทราบมาทุกวันนี้กลายเปนวาไมไดดูที่คุณลักษณะขาวดูแควา 
ปลูกจังหวัดไหน ก็คงฝากไวเพียงเทานี้ ขอบพระคุณทานรัฐมนตรีมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย)  :  วันนี้ผมให
เจาหนาที่ระดับ ๙ ของกรมการคาภายในไปที่หนองบัวแลวครับ ไปแจงในเรื่องนี้ใหทราบ
วาเราพยายามจะทําใหเปนขาวหอมมะลิอยางที่ทานตองการ ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระกระทูถามนะครับ  
  ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อเขาประชุมจํานวน ๓๗๓ ทาน ครบองคประชุม
แลว ผมขอดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไปนะครับ  
 



 ๙๑ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๐/๓ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม  
  รับทราบประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง ไมปรากฏในระเบียบวาระ 
นะครับ  
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๑/๑ 
 
   ดวยไดมีประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง ลงวันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๑  
ไดประกาศรายชื่อผูไดรับการเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
เขตเลือกตั้งที่ ๑๑ แทนตําแหนงที่วาง ไดแก คุณวัชระ เพชรทอง ซึ่งไดมารายงานตัวและ
อยูในหองประชุมนี้แลวนะครับ ก็ขอเชิญคุณวัชระ เพชรทอง กรุณายืนขึ้นเพื่อกลาว 
คําปฏิญาณตนกอนเขารับหนาที่ ซึ่งผมจะไดกลาวนํานะครับ เชิญคุณวัชระครับ  
กลาวตามผมนะครับ 
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานไดกลาวนําพรอมกัน) 
  “ขาพเจา  (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ 
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน  ทั้งจะรักษาไว 
และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ ขอแสดงความยินดีกับทานสมาชิกใหมนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
   ระเบียบวาระตอไป เร่ืองดวนนะครับ ซึ่งก็ตองพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ที่คางการพิจารณามาจากสัปดาหที่แลว ก็เนื่องจากวามีรางพระราชบัญญัติ ป.ป.ช.  
อยู ๓ ฉบับที่สภาไดมีมติใหรอการพิจารณาไวกอน แลวก็ตอดวยรางพระราชบัญญัติ
ผูตรวจเงินแผนดินซึ่งก็ใหรอการพิจารณาเชนกัน ในเรื่องดวนที่ ๖ ก็เปนรางพระราชบัญญัติ
สหกรณ ซึ่งมีทั้งที่คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ และที่ทานสมาชิกเสนอมาอีก ๓ ทาน ๓ คณะ
ดวยกัน แตผมเห็นวาวันนี้สัปดาหนี้เราไดพิจารณาไดประชุมกัน ๓ วันติดตอกันนะครับ 
คิดวาทานสมาชิกทั้งหลายก็คงจะเหนื่อยลาเต็มที่ และมีภารกิจในพื้นที่มาก ผมก็คิดวา 
จะได เลื่อนการพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวไปสัปดาหหนาตอไปครับ  
ขอปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๔.๑๘ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ เดือนตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปรื่อง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 
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